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ΚΟΠΟ ΣΗ ΕΡΕΤΝΑ 
Η παροϑςα ϋρευνα επιδιώκει να μελετόςει τη ςϑμπραξη των ιδιοτότων τησ 

ϋννοιασ του cluster υπϐ το πρύςμα τησ αρχιτεκτονικόσ ερμηνεύασ, δανειζϐμενη 

τον ϐρο cluster1 απϐ τον κλϊδο τησ οικονομύασ και ‘μεταφρϊζοντϊσ’ τον 

περιςςϐτερο ςτα χωρικϊ του πλαύςια και ςτην αντύςτιξη αυτών ςτη τοπικό 

οικονομύα και κοινωνύα. Η ςϑμπραξη ολοκληρώνεται απϐ τη παρϊλληλη 

μελϋτη τησ οικονομικόσ γεωγραφύασ του χώρου ϐπου εντϊςςεται ϋνα 

ςϑμπλεγμα και τισ παραδοχϋσ που του αποδύδουν την ϋννοια ωσ αρχιτεκτονικό 

ςύμπλεγμα. Επιδιώκει δηλαδό τη δημιουργύα ενϐσ αρχιτεκτονικού επενδυτικού 

cluster (με ϐλεσ τισ εκ γενετόσ ιδιϐτητϋσ του), με κεντρικϐ του πυρόνα την 

ανϊδειξη ενϐσ προώϐντοσ ό υπηρεςύασ μϋςα απϐ ςυγκεκριμϋνεσ διεργαςύεσ και 

αρχϋσ του cluster2 αλλϊ και τισ χωρικϋσ παραδοχϋσ απϐ τον τομϋα τησ 

οικονομικόσ γεωγραφύασ. Η ςϑμπραξη αυτών των δϑο τομϋων δημιουργεύ το 

νϋο αρχιτεκτονικϐ επενδυτικϐ ςϑμπλεγμα τϑπου cluster με την επωνυμύα 

(brand name) arch-in cluster (architectural investment cluster). 

ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΗ ΕΡΕΤΝΑ 
Διερευνϊται η υφιςτϊμενη ϋννοια του cluster (πρωταρχικϋσ αρχϋσ, παραδοχϋσ, 

χαρακτηριςτικϊ, παραδεύγματα εφαρμογόσ) καθώσ και το χωρικϐ πλαύςιο 

οριοθϋτηςησ και εφαρμογόσ που ϋχει ό που θα μποροϑςε να ϋχει υπϐ 

ςυγκεκριμϋνεσ ςυνθόκεσ. 

Επιδιώκεται η δημιουργύα του αρχιτεκτονικοϑ επενδυτικοϑ cluster, του arch-

in cluster (architectural investment cluster), ενϐσ cluster που θα αναπτυχθεύ 

γϑρω απϐ ϋνα προώϐν ό μύα υπηρεςύα και θα μπορεύ να θϋςει χωρικϊ πλαύςια ό 

χωρικοϑσ κανϐνεσ με βϊςη τα εκ φϑςεωσ χαρακτηριςτικϊ των ςυμπλεγμϊτων. 

ε αυτό τη δημιουργύα θα ςυμβϊλλει η μελϋτη γϑρω απϐ τον τομϋα τησ 

οικονομικόσ γεωγραφύασ που αναλϑεται διεξοδικϊ ςτο κεφϊλαιο 2. 

Η ςυμβολό του ςχεδιαςμοϑ ςε αυτό την ‘επιχεύρηςη’ δημιουργύασ του arch-in 

cluster εύναι ςημαντικό και απαραύτητη καθώσ ξεπερνϊ μύα ιδεατό 

γεωγραφικό πραγματικϐτητα και μύα ιδεαλιςτικό αντύληψη των πραγμϊτων. 

ήπωσ αναφϋρει ο Κουρλιοϑροσ για μύα ιδεαλιςτικό αντύληψη των πραγμϊτων 

ςε νοητικϋσ καταςκευϋσ, ϐπου οι ιδϋεσ που ϋχουμε διαμορφώςει για μύα 

                                                             
1 την παροϑςα εργαςύα, οι ϋννοιεσ (επιχειρηματικό) ςύμπλεγμα και ςυςτϊδα θα αναφϋρονται ωσ cluster, 
καθώσ η ςημαςιολογικό τουσ ερμηνεύα ταυτύζεται με αυτϋσ. 
2 Η ανϊλυςη του Cluster – Cluster analysis, ϋχει ωσ ςκοπϐ την ανϊλυςη των ομϊδων που ονομϊζονται 
clusters.  
Everitt Brian S., Cluster Analysis, Halsted Press, New York 1993, ςελ.1 
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πραγματικϐτητα, μυθοποιοϑνται και μποροϑν και αποκτοϑν τα 

χαρακτηριςτικϊ μύασ αυτϐνομησ οντϐτητασ που δϑναται να υπερβαύνει και να 

καθορύζει τη πραγματικϐτητα αυτό καθ’ εαυτό. υγκεκριμϋνα, εξηγεύ πωσ μύα 

πραγματικϐτητα αλλϊζει μϐνο ϐταν εύναι γνωςτϐ το πώσ λειτουργεύ, ςε ποιεσ 

εςωτερικϋσ και εξωτερικϋσ δυνϊμεισ διατόρηςησ ό μεταςχηματιςμοϑ 

υπϐκειται, ποιοι εύναι οι φορεύσ των δυνϊμεων που τη διϋπουν και ποια εύναι 

τα βαςικϊ κύνητρϊ τουσ, οι ιςορροπύεσ και οι ςυγκροϑςεισ των ςυμφερϐντων 

τουσ ςτο χώρο. υμπεραςματικϊ, οι γεωγραφικϋσ πραγματικϐτητεσ δεν 

αλλϊζουν ςϑμφωνα με τα ιδεατϊ μοντϋλα που οι διϊφοροι θεωρητικού 

διαμορφώνουν για αυτϋσ, αλλϊ μϋςα απϐ τισ δικϋσ τουσ ενδογενεύσ δυνϊμεισ.3 

Αυτϋσ οι δυνϊμεισ και οι αλληλεπιδρϊςεισ αυτών μελετώνται ςτη παροϑςα 

εργαςύα βαςιζϐμενεσ ςε αρχϋσ ϐπωσ περιγρϊφονται παρακϊτω. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
Α) ΠΡΟΕΓΓΙΗ:  

Η προςϋγγιςό μου ωσ αρχιτϋκτων εςτιϊζει το ενδιαφϋρον τησ ςτη παρϊλληλη 

παρατόρηςη των τομϋων τησ οικονομύασ και τησ γεωγραφύασ προκειμϋνου η 

χωρικό τοποθϋτηςη και η δημιουργύα ορύων ό ςυνδϋςεων του αρχιτεκτονικοϑ 

χωρικοϑ ςυμπλϋγματοσ cluster να εύναι επενδυτικϊ εφικτό και υλοποιόςιμη. 

ϑμφωνα με τον Κουρλιοϑρο, οι μικροςκοπικϋσ προςεγγύςεισ, ενώ εύναι 

ςυγκεκριμϋνεσ και ςαφεύσ ςτο επύπεδο ανϊλυςησ διαφϐρων χωροθετικών 

αποφϊςεων μύασ μεμονωμϋνησ επιχεύρηςησ, γύνονται αςαφεύσ και αϐριςτεσ ςε 

μακρογεωγραφικϐ επύπεδο. Αδυνατοϑν, με λύγα λϐγια, να εξηγόςουν με 

πειςτικϐ τρϐπο ποιεσ εύναι οι ςυνθόκεσ διαμϐρφωςησ και μεταςχηματιςμοϑ 

των ευρϑτερων χωρικών δομών. Ϊτςι, το να διαγνώςει κανεύσ ςε 

μικροεπύπεδο, μύα εν δυνϊμει ευνοώκό δυνατϐτητα που θα προςελκϑςει 

ςυγκεκριμϋνου τϑπου επιχειρόςεισ ςε μύα περιοχό, δε ςημαύνει απαραύτητα ϐτι 

η δυνατϐτητα αυτό θα υλοποιηθεύ και ςτην πραγματικϐτητα ςε βαθμϐ τϋτοιο 

ώςτε να προςδιορύζει μύα ςυνολικϐτερη οικονομικο-γεωγραφικό εικϐνα για τη 

ςυγκεκριμϋνη περιοχό. Με ϊλλα λϐγια, η γενύκευςη του επιμϋρουσ δεν οδηγεύ 

απαραιτότωσ ςτη γνώςη του γενικϐτερου και η ςυνθόκη τησ δυνατϐτητασ που 

δημιουργεύται, δεν οδηγεύ αναγκαύα ςτη ςυνθόκη τησ βεβαιϐτητασ.4  

                                                             
3 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 27 
4 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 36-37 



ΕΙΑΓΨΓΗ 

[9] 
 

Οι μακροςκοπικϋσ προςεγγύςεισ αντιθϋτωσ, ςϑμφωνα με τον Κουρλιοϑρο, 

ξεπερνοϑν το μεθοδολογικϐ αυτϐ πρϐβλημα. Δϋχονται δηλαδό ϐτι η ολϐτητα 

που χαρακτηρύζει τισ χωροοικονομικϋσ ςχϋςεισ, διαθϋτει μύα αυτοτελό 

δυναμικό ανϊπτυξησ και ιςτορικοϑ που μεταςχηματύζεται και κατϊ ςυνϋπεια 

ϐτι το ςϑνολο εύναι αυτϐ που πρϋπει να ϋχει προτεραιϐτητα ςτην ανϊλυςη και 

ϐχι το επιμϋρουσ. Η γνώςη ϐμωσ του γενικοϑ δεν οδηγεύ κατϊ ανϊγκη ςτη 

γνώςη του ειδικοϑ. Και πϊλι εδώ, η ςυνθόκη τησ δυνατϐτητασ δεν οδηγεύ 

απαραιτότωσ ςτη ςυνθόκη τησ βεβαιϐτητασ.5 

Β) ΦΡΗΙΜΟΣΗΣΑ ΦΨΡΙΚΗ ΟΡΓΑΝΨΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΜΕ ΣΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: 

Η χωρικό οργϊνωςη ςϑμφωνα με τον Κουρλιοϑρο, εύναι μύα ςϑνθετη 

κοινωνικό καταςκευό και ϐχι ϋνασ παθητικϐσ «υποδοχϋασ» τησ ανθρώπινησ 

αλληλεπύδραςησ. Ο χώροσ και η οργϊνωςό του δεν αποτελοϑν απλώσ την 

αντανϊκλαςη ςυγκεκριμϋνων κυρύαρχων οικονομικών ςχϋςεων και τησ 

αντύθεςησ μεταξϑ κεφαλαύου και εργαςύασ ςτο χώρο. Οι ςϑγχρονεσ κοινωνύεσ 

ςυγκροτοϑνται και μεταβϊλλονται μϋςα απϐ μύα ςειρϊ περύπλοκων 

αλληλεπιδρϊςεων διαφϐρων οικονομικών, τεχνολογικών, κοινωνικών, 

πολιτικο-ιδεολογικών, πολιτιςτικών και θεςμικών ςχϋςεων των οπούων οι 

χωρικϋσ εκφρϊςεισ δεν ανϊγονται ςε απλουςτευτικϊ δυαδικϊ ςχόματα.6 

Η Καραβϋλη ςυμπληρώνει ϐτι η τϊςη τησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ να 

ςυγκεντρώνεται γεωγραφικϊ, αποτϋλεςε αντικεύμενο θεωρητικών αναλϑςεων 

όδη απϐ τον 19ο αιώνα. Τπϊρχει μύα ςημαντικό ομϊδα ςχολών και 

προςεγγύςεων που διερεϑνηςαν τη ςχϋςη τησ επιχειρηματικόσ 

δραςτηριϐτητασ με το χώρο μϋχρι περύπου τη δεκαετύα του 1980, και εύναι 

εκεύνη που ςυγκροτεύ τον κλϊδο τησ αςτικόσ και τησ περιφερειακόσ 

οικονομικόσ θεωρύασ. Αυτό αποτϋλεςε και την πρώτη κατηγορύα των θεωριών 

που ϋθεςαν τα θεμϋλια τησ οικονομικόσ γεωγραφύασ ςτη ςϑγχρονη μορφό τησ, 

δηλαδό τησ «Νϋασ Οικονομικόσ Γεωγραφύασ» (ΝΟΓ), ϐπωσ θα αναλυθεύ ςτη 

ςυνϋχεια.7 

 

 

                                                             
5 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 37 
6 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 31 
7 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 
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Γ) ΘΕΨΡΗΣΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ: 

τον κλϊδο τησ Νϋασ Οικονομικόσ Γεωγραφύασ (ΝΟΓ), ϐπωσ επιςημαύνει η 

Καραβϋλη, ανόκουν οι θεωρύεσ τησ Γερμανικόσ ςχολόσ, ϐπωσ επύςησ, οι 

θεωρύεσ τησ οικονομικόσ ανϊπτυξησ των πρώτων μεταπολεμικών δεκαετιών 

αλλϊ και οι πιο πρϐςφατεσ θεωρύεσ τησ αςτικόσ οικονομικόσ (των δεκαετιών 

1960 και 1970), οι οπούεσ βαςύζονται ςτο νεοκλαςικϐ υπϐδειγμα. Πολλϋσ απϐ 

τισ ςχολϋσ αυτϋσ επικεντρώνονται ςτο φαινϐμενο τησ «ανιςορροπύασ» ςτο 

χώρο, ϋχοντασ μύα κεντρικό θεωρητικό ϋννοια ςτισ αναλϑςεισ τουσ ςχετικϊ με 

τισ οικονομύεσ κλύμακασ ό χωρικόσ ςυγκϋντρωςησ.8 

Δ) ΣΕΦΝΙΚΕ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΤΛΟΠΟΙΗΗ: 

Οι τομεύσ προςϋγγιςησ τησ παροϑςασ ϋρευνασ αφοροϑν τα πεδύα του χώρου 

και του τϐπου, τησ χωρικόσ ςυγκϋντρωςησ και τησ οικονομικόσ-επενδυτικόσ 

αντύςτιξησ αντύςτοιχα. υνεπώσ, τα εργαλεύα υλοπούηςησ προϋρχονται απϐ τα 

γνωςτικϊ πεδύα του Cluster και τησ (Νϋασ) Οικονομικόσ Γεωγραφύασ. 

Η επιδύωξη τησ ανϊλυςόσ μου με την παραπϊνω μεθοδολογύα γύνεται μϋςα απϐ 

την ανϊλυςη και τη ςϑνδεςη δϑο διαφορετικών «μοντϋλων» βαςιςμϋνων ςε 

ςυγκεκριμϋνεσ θεωρύεσ, που αντιςτοιχοϑν ανϊ τομϋα: 

1. το μοντϋλο ‘Διαμϊντι’ του Michael Porter απϐ τον τομϋα των clusters 

και, 

2. το μοντϋλο χωροθϋτηςησ του Johann Heinrich von Thünen (1826) 

απϐ τον τομϋα τησ οικονομικόσ γεωγραφύασ. 

Η επιλογό των ςυγκεκριμϋνων «μοντϋλων» ϋγινε εςκεμμϋνα, καθώσ τα 

τελευταύα αποτϋλεςαν και ςυνεχύζουν να αποτελοϑν βαςικοϑσ ςταθμοϑσ ςτην 

εξϋλιξη τησ χωρικόσ οργϊνωςησ ανϊ τομϋα. αφώσ υπϊρχουν πολλαπλϊ 

παραδεύγματα διαφϐρων θεωρητικών αρχών ό θεωριών αλλϊ και εφαρμογών 

τουσ, ϐμωσ ςτη παροϑςα ϋρευνα επιδιώχθηκε η παραγωγό ςυμπεραςμϊτων 

μϋςα απϐ τισ επιλεγμϋνεσ κατευθϑνςεισ, καθώσ η μελϋτη περιςςοτϋρων 

παραπϋμπει ςε κατϊ πολϑ εκτενϋςτερεσ μελϋτεσ (επύπεδο διδακτορικοϑ, κ. ϊ). 

Με αυτϐν τον τρϐπο η χωροθϋτηςη και οριοθϋτηςη του νϋου αρχιτεκτονικοϑ 

επενδυτικοϑ ςυμπλϋγματοσ arch-in cluster θα εύναι επιςτημονικϊ 

τεκμηριωμϋνη μϋςα απϐ υφιςτϊμενα και εφαρμϐςιμα μοντϋλα,  

προςεγγύζοντασ απϐ τη ματιϊ του αρχιτϋκτονα το κατϊλληλο επενδυτικϐ 

                                                             
8 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 
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αποτϑπωμα ςτον χώρο και ςτον τϐπο, την επενδυτικό του δηλαδό αντύςτιξη 

ςε αυτϐν ςτα πλαύςια τησ διπλωματικόσ εργαςύασ του μεταπτυχιακοϑ 

διπλώματοσ. 

Παρϊλληλα με την ανϊλυςη των παραπϊνω μοντϋλων αναλϑονται οι τομεύσ 

που αντιςτοιχοϑν ςτο καθϋνα για καλϑτερη κατανϐηςη μϋςα απϐ μύα 

απϐπειρα για  μύα ςφαιρικό παρουςύαςη του θϋματοσ. 
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1. ΑΝΑΛΤΗ ΚΑΙ ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΣΗ ΕΝΝΟΙΑ ΣΟΤ 

CLUSTER 
Ξεκινώντασ αυτό την ϋρευνα και προςπαθώντασ την αναδιατϑπωςη του 

προβλόματοσ, εύναι αναγκαύα και απαραύτητη η διερεϑνηςη τησ ϋννοιασ του 

cluster αλλϊ και η επεξόγηςό τησ. Παρϊλληλα ϐμωσ, η καινοτομύα αυτόσ τησ 

πρϐταςησ ςτοχεϑει ςτην επεξεργαςύα αυτοϑ του ϐρου και των ορύων του με 

αρχιτεκτονικό ματιϊ, καθώσ κϊθε ορολογύα που γεννϊται ςε ϋνα επιςτημονικϐ 

πεδύο, δικαιοϑται τη μετϊφραςό τησ ςε ϋνα ϊλλο με τουσ δικοϑσ τησ ϐρουσ και 

παραδοχϋσ.  

Με λύγα λϐγια, η ϋννοια του cluster θα διατηρόςει τα θεμελιώδη 

χαρακτηριςτικϊ τησ ςε αυτό την ϋρευνα αλλϊ ταυτϐχρονα θα επιχειρόςει να 

αποδώςει νϋεσ εκφϊνςεισ του χαρακτόρα τησ ςτο αρχιτεκτονικϐ – χωρικϐ 

πεδύο. Αυτό αναγνωρύζεται ωσ η καινοτομύα τησ ϋρευνασ που παρϊλληλα θα 

χρηςιμοποιόςει παραδοχϋσ και πρϐτυπα μοντϋλων για να αποδώςει χωρικϊ το 

νϐημϊ τησ. 

1.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΣΟΤ CLUSTER 
Σο cluster πρωτοπαρουςιϊςτηκε ωσ ϋννοια τη δεκαετύα του 1890 απϐ τον 

Alfred Marshall9, ο οπούοσ ςτόριξε την ϋρευνϊ του ςτην ιδϋα ϐτι η οικονομικό 

επιτυχύα ενϐσ ϋθνουσ ςτηρύζεται ςε μεγϊλο βαθμϐ ςτη ςυγκϋντρωςη 

εξειδικευμϋνων επιχειρηματικών δραςτηριοτότων ςε τοπικϐ επύπεδο, που 

μϋςω αυτϐματων οικονομικών μηχανιςμών δημιουργοϑν τοπικϋσ οικονομύεσ 

(localization economies). ϑμφωνα με τον Λαγϐ, τη δεκαετύα του 1930, ο 

Schumpeter (1934) επεςόμανε τον ρϐλο τησ επιχειρηματικϐτητασ ςτην 

οικονομικό δραςτηριϐτητα, μϋςω τησ ανϊπτυξησ καινοτϐμων επιχειρηματικών 

clusters.10 Κατϊ κϑριο λϐγο ϐμωσ τα clusters ϋγιναν γνωςτϊ ςτισ αρχϋσ τησ 

δεκαετύασ του ΄90, απϐ τον Michael Porter11, καθηγητό του Princeton & του 

Harvard Business School και το βιβλύο του ‘The competitive advantages of 

                                                             
9 Ο Alfred Marshall (1842-1924) όταν ϋνασ απϐ τουσ ςημαντικϐτερουσ οικονομολϐγουσ τησ εποχόσ του. 
Περιορύςτηκε ςτη μελϋτη των μερικών ιςορροπιών. Ϋθελε να ανακαλϑψει με ποιο τρϐπο θα επιτυγχανϐταν 
η ςταθεροπούηςη τησ ιςορροπύασ ςε ςυγκεκριμϋνεσ αγορϋσ (εξύςωςη προςφορϊσ και ζότηςησ). Σο βιβλύο 
του Αρχϋσ των Οικονομικών, αποτελοϑςε θεμελιώδεσ κεύμενο για πολλϊ χρϐνια ςτην Αγγλύα. Εύναι γνωςτϐσ 
επύςησ ωσ ιδρυτόσ των νεοκλαςικών οικονομικών. 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BB%CF%86%CF%81%CE%B5%CE%BD%CF%84_%CE%9C
%CE%AC%CF%81%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BB 
10 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 105 
11 Ο Michael Eugene Porter (γεννημϋνοσ ςτισ 23 ΜαϏου 1947) εύναι Αμερικανϐσ ακαδημαώκϐσ,  γνωςτϐσ για 
τισ θεωρύεσ του ςχετικϊ με την οικονομύα, την επιχειρηματικό ςτρατηγικό και τα κοινωνικϊ αύτια. Εύναι 
καθηγητόσ του Πανεπιςτημύου William Lawrence ςτο Harvard Business School και όταν ϋνασ απϐ τουσ 
ιδρυτϋσ τησ ςυμβουλευτικόσ εταιρεύασ The Monitor Group (που τώρα αποτελεύ τμόμα τησ Deloitte) και τησ 
FSG, μιασ ςυμβουλευτικόσ επιτροπόσ κοινωνικοϑ αντύκτυπου. 

https://en.wikipedia.org/wiki/Michael_Porter
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BB%CF%86%CF%81%CE%B5%CE%BD%CF%84_%CE%9C%CE%AC%CF%81%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BB
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BB%CF%86%CF%81%CE%B5%CE%BD%CF%84_%CE%9C%CE%AC%CF%81%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BB
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nations’, ο οπούοσ υποςτόριξε ϐτι η περιφερειακό οικονομικό ςυγκϋντρωςη 

των επιχειρηματικών δραςτηριοτότων και η εξειδύκευςη μποροϑν να 

μεγιςτοποιόςουν τισ δυνατϐτητεσ που προςφϋρουν η τεχνολογύα, οι νϋεσ 

αγορϋσ αλλϊ και ϊλλοι εξωτερικού παρϊγοντεσ που ςυμβϊλλουν ςτην ενύςχυςη 

τησ ανταγωνιςτικϐτητασ.12 

ϑμφωνα με τον οριςμϐ του Porter, clusters εύναι: 

“…γεωγραφικϊ κοντινϋσ επιχειρόςεισ και ϊλλοι φορεύσ, 

όπωσ πανεπιςτόμια, που αλληλεπιδρούν με τη βοόθεια 

τησ τεχνολογύασ για την υλοπούηςη ενεργειών ςε 

ςυγκεκριμϋνουσ τομεύσ.”13 

Αποτελεύ μύα μορφό ςυνεργαςύασ μεταξϑ επιχειρόςεων και ϊλλων φορϋων και 

θα μποροϑςε να προςδιοριςτεύ ωσ:  

“επιχειρηματικόσ ςυνεργατικόσ ςχηματιςμόσ που προωθεύ τη 

καινοτομύα και την επιχειρηματικότητα.”  

Σα clusters εν δυνϊμει αποτελοϑν ϋνα εργαλεύο ϊςκηςησ οριζόντιασ πολιτικόσ 

για την τϐνωςη των τοπικών οικονομιών καθώσ και τον επαναπροςδιοριςμϐ 

του αναπτυξιακοϑ μοντϋλου ενϐσ τϐπου, μύασ χώρασ, κ.λπ. 

ϑμφωνα με τον Λαγϐ, το κεντρικϐ επιχεύρημα εύναι ϐτι ϐςο μεγαλϑτερη εύναι 

η γεωγραφικό ςυγκϋντρωςη που παρουςιϊζει ϋνασ κλϊδοσ μιασ χώρασ, τϐςο 

πιο ανταγωνιςτικϐσ γύνεται. Τπϊρχει μύα βαςικό αρχό πϊνω ςτην οπούα 

ςτηρύζεται ο ςχηματιςμϐσ των clusters και εύναι αυτό τησ ςυνεργαςύασ, μϋςω 

τησ οπούασ μποροϑν και αναπτϑςςονται οι απαιτοϑμενεσ επιχειρηματικϋσ 

ςυνϋργειεσ, που ϋχουν εν δυνϊμει πολλαπλαςιαςτικϐ χαρακτόρα ςτα 

αποτελϋςματα των ςυνεργαζϐμενων επιχειρόςεων. Ϊτςι:  

“μϋςω τησ ςυλλογικόσ δρϊςησ, οι επιχειρόςεισ μπορούν και 

επιτυγχϊνουν αποτελϋςματα που αυτόνομα θα όταν αδύνατον να 

επιτύχουν.”  

Με αυτϐν τον τρϐπο, η ανταγωνιςτικϐτητα μύασ επιχεύρηςησ εύναι η ικανϐτητϊ 

τησ να λειτουργεύ καλϑτερα και αποτελεςματικϐτερα απϐ τουσ ανταγωνιςτϋσ 

τησ.  

                                                             
12 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 106 
13 Porter, Michael E., The Competitive Advantage of Nations, New York: Free Press, 1990 



ΦΨΡΙΚΟ ΤΜΠΛΕΓΜΑ CLUSTER 

[17] 
 

“Η ανταγωνιςτικότητα αποκτϊ ϋνα πιο πλόρεσ και λιγότερο 

αμφιςβητούμενο περιεχόμενο όταν αναφϋρεται ςε κϊποιο επύπεδο 

τομϋα ό κλϊδου τησ οικονομικόσ δραςτηριότητασ.”14 

ϑμφωνα με τον Τπουργεύο Ανϊπτυξησ15, τα clusters κατϊ κϑριο λϐγο 

αποτελοϑνται απϐ επιχειρόςεισ που δραςτηριοποιοϑνται ςτον ύδιο κλϊδο 

δραςτηριϐτητασ (οριζόντια clusters) ό ςε διαφορετικοϑσ κλϊδουσ τησ 

διαδικαςύασ παραγωγόσ, που ανόκουν δηλαδό ςτην ύδια εφοδιαςτικό αλυςύδα 

(κϊθετα clusters). Οι επιχειρόςεισ αυτϋσ ονομϊζονται εύτε «επιχειρόςεισ-

εταύροι», εύτε «επιχειρόςεισ κορμοϑ».16 

ε αντύθεςη με τα δύκτυα, ςϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, τα clusters 

εντοπύζονται ςε ςυγκεκριμϋνη γεωγραφικό περιοχό, καθώσ η γειτνύαςη 

διευκολϑνει την επικοινωνύα, τισ δια-μεταφορϋσ, αλλϊ και την αλληλεπύδραςη 

μεταξϑ τουσ. την περύπτωςη που οι επιχειρηματικϋσ ςυναλλαγϋσ δεν 

επηρεϊζονται απϐ τη γεωγραφικό απϐςταςη τϐτε μποροϑν να αναπτυχθοϑν 

ςε μεγαλϑτερο γεωγραφικϊ εϑροσ. Ϊτςι, υπϊρχουν clusters ςε τοπικϐ, 

υπερτοπικϐ, εθνικϐ, αλλϊ και ςε διεθνϋσ επύπεδο και μποροϑν ακϐμη να 

αναπτυχθοϑν ςε αςτικϐ ό αγροτικϐ περιβϊλλον.17 

υνόθωσ, ϐταν επιχειρεύται ο προςδιοριςμϐσ τησ ϋννοιασ του cluster 

χρηςιμοποιεύται ο χαρακτηριςμϐσ επιχειρηματικό cluster. ε αυτό την ϋρευνα 

επιδιώκεται η χρόςη του ϐρου αρχιτεκτονικό επενδυτικό cluster (architectural 

investment cluster) που αποτελεύ και το αντικεύμενο τησ ϋρευνασ. 

υμπεραςματικϊ, 

“το cluster δεν αποτελεύ εποχιακό φαινόμενο αλλϊ μύα ςτρατηγικό 

επιλογό προώθηςησ τησ καινοτομύασ που ςυνεπϊγεται την ανϊπτυξη 

τησ περιοχόσ.”  

Φαρακτηριςτικϐ παρϊδειγμα αποτελεύ η περύπτωςη τησ Silicon Valley (San 

Francisco Bay Area) που αποτελεύ την παγκϐςμια πρωτεϑουςα του Hi-Tech. 

                                                             
14 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 106 
15 Εν ϋτη 2019, το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ ϋχει μετονομαςτεύ ςε «Τπουργεύο Ανϊπτυξησ και Επενδϑςεων». 
Επειδό ϐμωσ τα ευρόματα τησ παροϑςασ εργαςύασ ανόκουν και ςε προηγοϑμενα ϋτη, η αναφορϊ ςτο 
ςυγκεκριμϋνο υπουργεύο περιλαμβϊνει ανϊ περύπτωςη και ςυμπληρωματικοϑσ τύτλουσ ανϊλογα με αυτοϑσ 
που εύχε επονομαςτεύ ςτο αντύςτοιχο ϋτοσ. 
16 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 1 
17 ή.π., ςελ. 1 
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1.2 ΠΑΡΑΔΟΦΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΣΟΤ CLUSTER  
ϑμφωνα με τον Porter και το ϊρθρο του, ‘Clusters and the New Economics of 

Competition’18, η ϋννοια του cluster προςδιορύζεται απϐ τα παρακϊτω: 

 Ση γεωγραφικό ςυγκϋντρωςη των επιχειρόςεων και των διαφϐρων 

παροχϋων των υπηρεςιών τουσ καθώσ, η εγγϑτητα των επιχειρόςεων 

ςυμβϊλλει ςτη δημιουργύα οικονομιών κλύμακασ, ςτην ανϊπτυξη 

ειδικευμϋνου ανθρώπινου δυναμικοϑ αλλϊ και ςτη βελτιςτοπούηςη 

διαδικαςιών μϊθηςησ.19 

 Ορύζεται απϐ ϋνα προώϐν και απϐ ϋναν ςυγκεκριμϋνο τϐπο ϐπου οι 

επιχειρόςεισ που αποτελοϑν το cluster ειδικεϑονται ςτον τομϋα τουσ 

και παρϋχουν τισ υπηρεςύεσ τουσ ςε ϊλλεσ επιχειρόςεισ προκειμϋνου να 

παραχθεύ απϐ κοινοϑ η υπηρεςύα ό το προώϐν του cluster, που 

διαφορετικϊ δε θα μποροϑςε να παραχθεύ μεμονωμϋνα απϐ μύα 

επιχεύρηςη.  

 Δεν περιλαμβϊνει μύα πλόρη βιομηχανύα ό τομϋα και δεν πρϋπει να 

εξομοιωθεύ με την ϋννοια ανϊπτυξησ ενϐσ βιομηχανικοϑ πϊρκου. 

 

ϑμφωνα με τον Porter, ο παγκϐςμιοσ οικονομικϐσ χϊρτησ ςόμερα ϋχει 

κυριαρχόςει απϐ την ϋννοια του cluster, ϐπου ωσ cluster αναγνωρύζουμε τισ 

μϊζεσ –που απευθϑνονται ςε ϋναν τϐπο- τησ αςυνόθιςτα ανταγωνιςτικόσ 

επιτυχύασ ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο πεδύο. Σα clusters αποτελοϑν ϋνα εντυπωςιακϐ 

χαρακτηριςτικϐ ςχεδϐν κϊθε εθνικόσ, περιφερειακόσ, πολιτειακόσ και ακϐμη 

μητροπολιτικόσ οικονομύασ, κυρύωσ ςε οικονομικϊ ενιςχυμϋνα ϋθνη. 

Φαρακτηριςτικϊ παραδεύγματα αποτελοϑν τα Silicon Valley και Hollywood. Σα 

clusters ϐμωσ δεν εύναι μοναδικϊ, καθώσ εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι τα διαρκό 

ανταγωνιςτικϊ πλεονεκτόματα ςε μια παγκϐςμια οικονομύα βρύςκονται ϐλο 

και περιςςϐτερο ςε τοπικϊ ςτοιχεύα ϐπωσ εύναι η γνώςη, οι ςχϋςεισ ό τα 

κύνητρα που οι μακρινού ανταγωνιςτϋσ δεν μποροϑν να ςυνδυϊςουν.20 

 

Ο Porter υποςτηρύζει επύςησ ϐτι: 

 

“για ϋνα cluster εκτόσ από το τύ ςυμβαύνει μϋςα ςε αυτό, εύναι εξύςου 

ςημαντικό το εξωτερικό περιβϊλλον που αλληλεπιδρϊ με το εςωτερικό.” 

                                                             
18 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998 
19 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 4 
20 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ. 78 
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Και ϐχι μϐνο, καθώσ τα clusters επηρεϊζουν τον ανταγωνιςμϐ ανϊμεςα ςτισ 

χώρεσ τϐςο ϐςο ςυμβαύνει με τα εθνικϊ ςϑνορα. Γενικϐτερα, 

  

“τα clusters αντιπροςωπεύουν ϋνα νϋο τρόπο ςκϋψησ για τον τόπο”, 

 

αμφιςβητώντασ ϋνα μεγϊλο κομμϊτι τησ ςυμβατικόσ γνώςησ ωσ προσ τον 

τρϐπο που πρϋπει να διαμορφώνονται οι εταιρεύεσ, ό πώσ μποροϑν να 

ςυμβϊλλουν οι θεςμού (πανεπιςτόμια, κ.λπ.) ςτην ανταγωνιςτικϐτητα και εν 

τϋλει πώσ οι κυβερνόςεισ μποροϑν να προωθόςουν την οικονομικό ανϊπτυξη 

και την ευημερύα.21 

ϑμφωνα με το ελληνικϐ Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και 

Ναυτιλύασ (ΤΠ.Α.Α.Ν.) μποροϑν να επιςημανθοϑν για τον προςδιοριςμϐ τησ 

ϋννοιασ του cluster κϊποια ςημαντικϊ ςημεύα ακϐμη: 

 Εξειδύκευςη: τα clusters εςτιϊζουν ςε μύα βαςικό δραςτηριϐτητα με 

την οπούα ϐλεσ οι επιχειρόςεισ που ςυμμετϋχουν κατϊ κϊποιο τρϐπο 

ςχετύζονται. 

Σα clusters παραδοςιακϊ θεωρεύται ϐτι εξειδικεϑονται ςε ϋνα τομϋα με 

την ϋννοια ϐτι ϐλοι οι ςυμμετϋχοντεσ φορεύσ ςχετύζονται με μύα 

κεντρικό δραςτηριϐτητα. Η κεντρικό δραςτηριϐτητα μπορεύ να εύναι 

παραδοςιακό και να αφορϊ κϊποιο ςυγκεκριμϋνο κλϊδο ό να εύναι 

καινοτϐμα και να ϋχει οριζϐντια χαρακτηριςτικϊ. Αντύςτοιχα, οι 

επιχειρόςεισ, πιθανϐν να δραςτηριοποιοϑνται ςτον ύδιο κλϊδο 

δραςτηριϐτητασ ό ςε διαφορετικοϑσ κλϊδουσ ςτην ύδια ϐμωσ 

εφοδιαςτικό αλυςύδα.22 

 Μεγϊλο πλόθοσ και εϑροσ ςυμμετεχϐντων: Απαιτεύται μεγϊλο πλόθοσ 

και εϑροσ ςυμμετεχϐντων προκειμϋνου να επιτευχθεύ ϋνασ ςημαντικϐσ 

αριθμϐσ ςυμμετεχϐντων με υψηλό ετερογϋνεια. 

Σα clusters για να εύναι επιτυχημϋνα θα πρϋπει να ϋχουν ευρεύα 

ςυμμετοχό, ώςτε να επιτυγχϊνονται οικονομύεσ κλύμακασ αλλϊ και 

ςκοπιμϐτητασ.23 

                                                             
21 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ.78 
22 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 4-5 
23 ή.π. ςελ. 5 
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 Διϊρκεια ζωόσ: Σα clusters ϋχουν μακροχρϐνια ανϊπτυξη και διϊρκεια 

ζωόσ. Αποτελοϑν ζωντανϊ κϑτταρα ϐπωσ οι επιχειρόςεισ και ςυνεπώσ 

ϋχουν μακροπρϐθεςμη προοπτικό. το πλαύςιο αυτϐ, η οργϊνωςη και η 

λειτουργύα τουσ διϋρχεται απϐ κϊποια ςτϊδια, η χρονικό διϊρκεια των 

οπούων εξαρτϊται απϐ τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ τουσ.24 

 υνεργαςύεσ και ανταγωνιςμϐσ: Οι ςυμπρϊξεισ προωθοϑν απϐ τη μύα 

τον ανταγωνιςμϐ και απϐ την ϊλλη τισ ςυνεργαςύεσ. 

Οι επιχειρόςεισ που αποτελοϑν τα clusters ςυνεργϊζονται 

ςυνδυϊζοντασ ςυμπληρωματικϋσ ικανϐτητεσ, προςπαθώντασ να 

προςελκϑςουν πϐρουσ και υπηρεςύεσ με μύα δρϊςη απϐ κοινοϑ. Οι 

ευκαιρύεσ ςυνεργαςύασ των επιχειρόςεων μϋςα ςτα clusters εύναι 

πολυϊριθμεσ και ςτηρύζονται ςτην εδραύωςη εμπιςτοςϑνησ μεταξϑ 

τουσ. Δεν παϑει ϐμωσ οι επιχειρόςεισ να παραμϋνουν ανεξϊρτητεσ και 

ςυνεπώσ μεταξϑ των επιχειρόςεων που διαθϋτουν παρϐμοια προώϐντα, 

να αναπτϑςςεται ανταγωνιςμϐσ για την προςϋλκυςη νϋων πελατών ό 

τη διατόρηςη των υφιςτϊμενων. Κυρύωσ ϐμωσ, ο ανταγωνιςμϐσ αυτϐσ 

ςυνύςταται ςε επύπεδο ποιϐτητασ και ϐχι ςε επύπεδο κϐςτουσ.25 

Επύςησ, βαςικό παρϊμετροσ προςδιοριςμοϑ του cluster ςϑμφωνα με τον Λαγϐ, 

εύναι ο πληθυςμϐσ, ο οπούοσ αναφϋρεται ςτισ επιχειρόςεισ και ςε λοιποϑσ 

φορεύσ (δημϐςιουσ και ιδιωτικοϑσ) που αποτελοϑν το cluster. Οι μονϊδεσ του 

πληθυςμοϑ ϋχουν διαφορετικϊ χαρακτηριςτικϊ, που ςαν γεγονϐσ  

ςυνεπϊγεται μύα ποικιλύα δυνατοτότων για την τοπικό οικονομικό ανϊπτυξη.  

“Οι αμοιβαύεσ ςχϋςεισ που αναπτύςςουν οι διϊφορεσ επιχειρόςεισ ό 

φορεύσ που δραςτηριοποιούνται μϋςα ςτο cluster αποτελούν μύα ακόμη 

ςημαντικό παρϊμετρο.”  

Οι ςχϋςεισ αυτϋσ μπορεύ να εύναι εύτε ςχϋςεισ ςυνεργαςύασ των επιχειρόςεων 

που ςυνδϋονται κϊθετα μεταξϑ τουσ, εύτε ςχϋςεισ ανταγωνιςμοϑ ανϊμεςα ςτισ 

επιχειρόςεισ που μετϋχουν ςτο cluster.26 

1.3 ΣΑΔΙΑ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΕΝΟ CLUSTER 
Σα ςτϊδια ανϊπτυξησ27 ενϐσ cluster ϋτςι ϐπωσ ϋχουν οριςτεύ απϐ το Τπουργεύο 

Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ εύναι τα παρακϊτω: 

                                                             
24 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 5 
25 ή.π. ςελ. 6-7  
26 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 107-8 
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 Τψηλό γεωγραφικό ςυγκϋντρωςη: Μϋςα ςε μύα ςυγκεκριμϋνη 

γεωγραφικό περιοχό δραςτηριοποιοϑνται πολλϋσ επιχειρόςεισ και 

ϊλλοι φορεύσ. 

 Αναδυϐμενο cluster: οι εμπλεκϐμενοι φορεύσ και οι επιχειρόςεισ 

αρχύζουν να ςυνειδητοποιοϑν την ανϊγκη ςυνεργαςύασ γϑρω απϐ μύα 

κεντρικό δραςτηριϐτητα προκειμϋνου να αποκομύςουν πρϐςθετα 

οφϋλη. 

 Αναπτυςςϐμενο cluster: νϋεσ επιχειρόςεισ ιδρϑονται ό εγκαθύςτανται 

ςτη ςυγκεκριμϋνη γεωγραφικό περιοχό που λειτουργεύ το cluster και 

πρϐςθετεσ ςυνεργαςύεσ ό κοινϋσ δρϊςεισ υλοποιοϑνται μεταξϑ ϐλων 

των μερών. το ςτϊδιο αυτϐ αρχύζει να διαμορφώνεται η αύςθηςη μύασ 

ενιαύασ ταυτϐτητασ και δημιουργεύται ενιαύα αναφορϊ για το cluster, 

ϐπωσ μύα ενημερωτικό πινακύδα, μύα κοινό ιςτοςελύδα, κ.λπ. 

 Ώριμο cluster: το cluster διαθϋτει το απαιτοϑμενο πλόθοσ 

ςυμμετεχϐντων, ώςτε να επιτυγχϊνει. Ϊχει ακϐμα αναπτϑξει ςχϋςεισ 

εκτϐσ του ύδιου του cluster, με ϊλλεσ επιχειρόςεισ, περιοχϋσ και ϊλλα 

clusters, ενώ παρϊλληλα η ςυνεργαςύα των επιχειρόςεων εντϐσ του 

cluster δημιουργεύ τη δυνατϐτητα για νϋα επιχειρηματικϐτητα με τη 

μορφό start-ups, κ.λπ. 

 Μεταςχηματιςμϐσ του cluster: Σα clusters αποτελοϑν ϋνα δυναμικϐ 

κϑτταρο τησ οικονομύασ που ϐπωσ και οι επιχειρόςεισ που 

ςυμμετϋχουν ςε αυτϐ εύναι εκτεθειμϋνο ςτισ επιχειρηματικϋσ ςυνθόκεσ 

αλλϊ και ςτον ανταγωνιςμϐ. Φρειϊζεται να μποροϑν να 

προςαρμϐζονται ςτισ αλλαγϋσ του εξωτερικοϑ περιβϊλλοντοσ, 

διαφορετικϊ διαβρώνεται το ανταγωνιςτικϐ τουσ πλεονϋκτημα και 

απειλεύται η βιωςιμϐτητϊ τουσ. Επύςησ, μεταςχηματιςμϐσ μπορεύ να 

ςημαύνει και η γϋννηςη ενϐσ ό περιςςοτϋρων νϋων clusters που θα 

επικεντρώνονται ςε ϊλλεσ δραςτηριϐτητεσ ό απλϊ μύα αλλαγό των 

επιμϋρουσ δρϊςεων του υφιςτϊμενου ςχηματιςμοϑ. 

1.4 ΠΡΟΕΓΓΙΗ ΣΗ ΕΝΝΟΙΑ ΣΟΤ CLUSTER ΤΜΥΨΝΑ ΜΕ 

ΣΟΝ MICHAEL PORTER 
Ϊνασ ακϐμη οριςμϐσ απϐ τον Porter δύδεται ωσ εξόσ: 

 

                                                                                                                                                            
27 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 6 
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“Τα clusters εύναι γεωγραφικϋσ ςυγκεντρώςεισ διαςυνδεδεμϋνων 

εταιριών και ιδρυμϊτων ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο τόπο και περιλαμβϊνουν 

μύα ςειρϊ ςυνδεδεμϋνων βιομηχανιών και ϊλλων οντοτότων ςημαντικϋσ 

για τον ανταγωνιςμό. Περιλαμβϊνουν, για παρϊδειγμα, προμηθευτϋσ 

εξειδικευμϋνων ειςροών, όπωσ εξαρτόματα, μηχανόματα και υπηρεςύεσ, 

και παρόχουσ εξειδικευμϋνων υποδομών.”28 

 

Οι ςταθερϋσ ενϐσ cluster ϋγκεινται ςτα εξόσ ςημεύα: 

 Σϐποσ: το cluster απευθϑνεται αποκλειςτικϊ ςε μύα περιοχό με 

ςυγκεκριμϋνεσ ιδιϐτητεσ, χαρακτηριςτικϊ και ταυτϐτητα. 

 Προώϐν/υπηρεςύα: αναφϋρεται ςε κϊτι ςυγκεκριμϋνο, εύτε εύναι 

ϋνα προώϐν, εύτε μύα κατηγορύα προώϐντοσ, εύτε μύα υπηρεςύα, 

θϋτοντασ και με αυτϐν τον τρϐπο τα ϐρια και τουσ περιοριςμοϑσ του. 

υνοπτικϊ, η ϋννοια του cluster χρηςιμοποιεύται ςτην επιςτόμη τησ οικονομύασ 

και ϐχι μϐνο. Ο τρϐποσ προςϋγγιςόσ τησ επιδιώκεται μϋςα απϐ το 

επιςτημονικϐ πεδύο που ανόκει αλλϊ με χωρικό κυρύωσ διϊςταςη. Ϊτςι, 

ςϑμφωνα με τον Porter: 

“Το εκϊςτοτε cluster για να δημιουργηθεύ αρχικϊ αλλϊ και για να 

επιβιώςει, να εξελιχθεύ και να καινοτομόςει, χρειϊζεται κϊποιεσ 

ςυγκεκριμϋνεσ ςταθερϋσ όπωσ εύναι ο τόποσ, καθώσ και ϋνα προώόν ό 

υπηρεςύα που θα φιλοξενόςει.”29 

Εν ςυνεχεύα, τα clusters αντιπροςωπεϑουν ϋνα εύδοσ νϋασ χωρικόσ 

οργανωτικόσ μορφόσ μεταξϑ των ανοιχτών αγορών και αποτελοϑν μύα 

εναλλακτικό λϑςη ωσ τρϐποσ οργϊνωςησ. υγκεκριμϋνα,  

“ϋνα cluster δύναται να προςφϋρει τη ςυμπύκνωςη εταιριών-υπηρεςιών 

ςε ϋνα τόπο ςε αντύθεςη με ϋναν διαςκορπιςμϋνο και τυχαύο τρόπο 

δομόσ, ώςτε να ενιςχύεται ο καλύτεροσ ςυντονιςμόσ και ςυνεπώσ η 

εμπιςτοςύνη προσ το εκϊςτοτε προώόν.”30  

                                                             
28 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 78  
29 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ.79 
30 Porter E. Michael, ϐ.π. ςελ. 79 
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Ϊτςι, ϋνα cluster ϋχει τη δυνατϐτητα να επηρεϊζει την ϋκβαςη τησ διαχεύριςησ 

δικτϑων ό ακϐμα και να μετριϊςει τα προβλόματα, δημιουργώντασ νϋεσ 

ςυνθόκεσ και επιχειρηματικϋσ ςυνεργαςύεσ.  

“Αποτελεύ δηλαδό μύα ιςχυρό οργανωτικό μορφό, ϋνα οργανωτικό 

εργαλεύο, που προςφϋρει πλεονεκτόματα ςτην αποδοτικότητα, την 

αποτελεςματικότητα αλλϊ και ςτην ευελιξύα.”31  

Σα clusters προϊγουν τον ανταγωνιςμϐ παρϊλληλα με τη ςυνεργαςύα, καθώσ 

χωρύσ ϋντονο ανταγωνιςμϐ, ϋνα cluster θα αποτϑχει. Παρϐλα αυτϊ ο 

ανταγωνιςμϐσ μπορεύ να ςυνυπϊρχει με τη ςυνεργαςύα επειδό ςυμβαύνουν ςε 

διαφορετικϋσ διαςτϊςεισ και μεταξϑ διαφορετικών ‘παικτών’.32 

1.5 Η ΤΜΒΟΛΗ ΣΨΝ CLUSTERS ΣΟΝ ΑΝΣΑΓΨΝΙΜΟ 
Ο ςϑγχρονοσ ανταγωνιςμϐσ εξαρτϊται απϐ την παραγωγικϐτητα. Η 

παραγωγικϐτητα βαςύζεται ςτον τρϐπο με τον οπούο οι επιχειρόςεισ 

ςυγκροϑονται και ϐχι ςε ςυγκεκριμϋνεσ αγορϋσ που ανταγωνύζονται μεταξϑ 

τουσ. Οι εταιρεύεσ μποροϑν να εύναι ιδιαύτερα παραγωγικϋσ ςε οποιαδόποτε 

βιομηχανύα εϊν χρηςιμοποιοϑν μεθϐδουσ που εύναι εξελιγμϋνεσ καθώσ και 

προηγμϋνη τεχνολογύα, ενώ παρϊλληλα ϐλεσ οι βιομηχανύεσ μποροϑν να εύναι 

‘εντατικϋσ’ ςτη γνώςη. 

Η αϑξηςη του ανταγωνιςμοϑ ςτην παγκϐςμια οικονομύα οδηγεύ τισ 

επιχειρόςεισ ςτην παραγωγό εξειδικευμϋνων προώϐντων, ενώ η ανϊγκη για 

νϋεσ τεχνολογύεσ και νϋεσ μεθϐδουσ παραγωγόσ ενιςχϑει την 

ανταγωνιςτικϐτητα των ευϋλικτων μικρών αλλϊ και μεςαύων επιχειρόςεων. 

Αυτό η ευϋλικτη παραγωγό και οι νϋεσ τεχνολογύεσ παραγωγόσ φαύνεται ϐτι 

εφαρμϐζονται ευκολϐτερα μεταξϑ επιχειρόςεων που υπϊγονται ςε ϋνα cluster.  

ϑμφωνα με τον Λαγϐ, 

“τα clusters χρηςιμοποιούν αποτελεςματικότερα τουσ πόρουσ που 

ςπανύζουν ςε μύα περιοχό από κϊθε διαφορετικό επιχειρηματικό μονϊδα 

ξεχωριςτϊ.”33  

Ο Porter αναφϋρει χαρακτηριςτικϊ ϐτι το cluster επιδρϊ θετικϊ, αυξϊνοντασ 

τϐςο την ανταγωνιςτικϐτητα τησ ύδιασ ϐςο και την ανταγωνιςτικϐτητα των 

επιχειρόςεων που ανόκουν ςε αυτϐ. Αυτϐ επιτυγχϊνεται με την αϑξηςη τησ 

                                                             
31 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ. 79 
32 Porter E. Michael, ϐ.π. ςελ. 79 
33 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 108 
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παραγωγικϐτητασ των επιχειρόςεων που υπϊγονται ςε αυτϐ το cluster, την 

προςφορϊ εξειδικευμϋνησ βϊςησ προμηθευτών, την ϊντληςη ςημαντικών 

πληροφοριών για την αγορϊ, την αξιοπούηςη των δημοςύων αγαθών που 

προςφϋρονται απϐ τα κρατικϊ ιδρϑματα και τουσ φορεύσ καθώσ και την 

καινοτομύα.34 

1.6 Η ΤΜΒΟΛΗ ΣΟΤ ΣΟΠΟΤ ΣΗ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ 

ΕΠΙΦΕΙΡΗΜΑΣΙΚΟΤ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ 
ϑμφωνα με τον Porter, η πολυπλοκϐτητα με την οπούα οι επιχειρόςεισ 

ςυγκροϑονται ςε μύα ςυγκεκριμϋνη τοποθεςύα επηρεϊζεται ϋντονα απϐ την 

ποιϐτητα που διαθϋτει το ςυγκεκριμϋνο τοπικϐ επιχειρηματικϐ περιβϊλλον. Οι 

εταιρεύεσ δεν μποροϑν να χρηςιμοποιοϑν προηγμϋνεσ τεχνικϋσ (υλικοτεχνικόσ 

υποςτόριξησ, κ. ϊ.) χωρύσ  μύασ υψηλόσ ποιϐτητασ μεταφορικό υποδομό. 

Ειδικϐτερα, ςτισ προηγμϋνεσ οικονομύεσ, τα clusters αποτελοϑν μερικϊ απϐ τα 

ςημαντικϐτερα μικροοικονομικϊ θεμϋλια για τον ανταγωνιςμϐ.35 

Η δημιουργύα cluster ςε μύα περιοχό ςϑμφωνα με τον Λαγϐ, μπορεύ να ϋχει ωσ 

αποτϋλεςμα τη ςημαντικό μεύωςη τϐςο ςτο κϐςτοσ τησ κϊθε μεμονωμϋνησ 

επιχεύρηςησ ϐςο και ςτο ςυνολικϐ κϐςτοσ των επιχειρόςεων που το 

απαρτύζουν.  

“Οι οικονομύεσ αυτϋσ, οι οπούεσ εύναι εξωτερικϋσ για τισ επιχειρόςεισ και 

εςωτερικϋσ για το cluster, εύναι οι λεγόμενεσ τοπικϋσ οικονομύεσ ό 

οικονομύεσ γειτνύαςησ και ςυγκϋντρωςησ.”36  

Οριςμϋνοι απϐ τουσ λϐγουσ που ςυντελοϑν ςε αυτό τη ςημαντικό μεύωςη του 

κϐςτουσ εύναι η ϑπαρξη ενϐσ μεγϊλου αριθμοϑ επιχειρόςεων, οι οπούεσ 

μοιρϊζονται πληροφορύεσ για την αγορϊ, για ερευνητικϊ ό και αναπτυξιακϊ 

προγρϊμματα, καθώσ και τη δυνατϐτητα επιλογόσ εξειδικευμϋνου 

προςωπικοϑ. Επύςησ, ςυμβϊλλουν οι δημϐςιεσ επενδϑςεισ που ςχετύζονται με 

τισ ανϊγκεσ τησ ςυγκεκριμϋνησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ. Ακϐμα, 

πληροφορύεσ και προγρϊμματα που αφοροϑν τη προςταςύα του 

περιβϊλλοντοσ τησ περιοχόσ ςτην οπούα δραςτηριοποιοϑνται διαδραματύζουν 

ςημαντικϐ ρϐλο. Η ςυγκϋντρωςη επιχειρόςεων ςε clusters δημιουργεύ οφϋλη 

που βαςύζονται κυρύωσ ςτη μεύωςη του κϐςτουσ παραγωγόσ και του κϐςτουσ 

μϊρκετινγκ αλλϊ και ςτην ανϊπτυξη νϋων μεθϐδων παραγωγόσ που ϋχουν 

                                                             
34 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016,  ςελ. 108 
35 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ. 80 
36 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 108 
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ςχϋςη με τη δημιουργύα δικτϑων ςυνεργαςύασ αλλϊ και με την αξιοπούηςη 

τοπικών αναπτυξιακών προγραμμϊτων.37 

1.7 ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ CLUSTER 
ϑμφωνα με τη Λιϊπη, ϋνα cluster οφεύλει να λειτουργεύ ωσ μύα ςϑμπραξη με 

κοινοϑσ ϐρουσ και ςτϐχουσ. Σα πλεονεκτόματϊ38 του ςυνοψύζονται ωσ εξόσ: 

 Διϊχυςη γνώςησ και διευκϐλυνςη ςτη διοχϋτευςη νϋασ τεχνολογύασ, η 

οπούα επιτυγχϊνεται με την ϊμεςη ενημϋρωςη των επιχειρόςεων για 

τισ νϋεσ τεχνολογύεσ μϋςω διαφϐρων ςυνεργαςιών. 

 Διαχεύριςη οικονομιών κλύμακασ39 και ενθϊρρυνςη νϋασ 

επιχειρηματικϐτητασ που αναπτϑςςεται ςτο πλαύςιο ενϐσ cluster, 

ϐπου ιδρϑονται νϋεσ επιχειρόςεισ οι οπούεσ εςτιϊζουν ςε επιλεγμϋνεσ 

αγορϋσ ό ϊλλεσ δραςτηριϐτητεσ.  

 Δημιουργύα ευνοώκών ςυνθηκών για ϋρευνα και ανϊπτυξη και 

διεθνοπούηςη που επιτυγχϊνεται με τη διεύςδυςη ςε αγορϋσ του 

εξωτερικοϑ ϐπου μεμονωμϋνα η κϊθε επιχεύρηςη θα όταν αδϑνατον να 

επιτϑχει. 

 Βελτύωςη τησ λειτουργικόσ αποδοτικϐτητασ (Operational Efficiency) 

και αϑξηςη τησ παραγωγικϐτητασ που επιτυγχϊνεται μϋςα απϐ τη 

προςφορϊ εξειδικευμϋνων πϐρων αλλϊ και τησ πρϐςβαςησ ςε 

πληροφορύα και γνώςη. 

 Ενύςχυςη τησ καινοτομύασ και ταχϑτερη πρϐςβαςη ςε αυτόν μϋςω τησ 

εξειδύκευςησ και τησ αλληλοςυμπλόρωςησ των πϐρων και των 

δεξιοτότων αλλϊ και των ςυνεργαςιών με ερευνητικϊ ιδρϑματα και 

πανεπιςτόμια, ϐπου οι επιχειρόςεισ ϋχουν ταχϑτερη πρϐςβαςη ςτην 

καινοτομύα.40 

                                                             
37 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 108-9 
38 Μϊχη-Μϑριαμ Λιϊπη, διαθϋςιμο ςτο: 
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-
cluster-%CE%BC%CE%B5-
%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%C
E%B1/ 
39 Οικονομύεσ κλύμακασ εύναι ϋνασ ϐροσ των οικονομικών, που αναφϋρεται ςτην μεύωςη του κϐςτουσ που 
επιτυγχϊνει μια επιχεύρηςη αυξϊνοντασ την ποςϐτητα του παραγϐμενου προώϐντοσ και χαρακτηρύζει την 
παραγωγό ενϐσ οποιουδόποτε προώϐντοσ. 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF
%CE%B5%CF%82_%CE%BA%CE%BB%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82 
40 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 7 
 

https://www.businessmentor.gr/author/miriam/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B5%CF%82_%CE%BA%CE%BB%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B5%CF%82_%CE%BA%CE%BB%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82
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 Επιτϊχυνςη τησ δημιουργύασ κοινωνικού κεφαλαύου και προςϋλκυςη 

ζότηςησ. Οι πελϊτεσ και οι προμηθευτϋσ ϋλκονται απϐ την υψηλό 

ςυγκϋντρωςη επιχειρόςεων απϐ τον ύδιο κλϊδο ςτα clusters. 

 Ενθϊρρυνςη μετεγκατϊςταςησ υφιςτϊμενων επιχειρόςεων: τα 

clusters δημιουργοϑν τοπικϊ πλεονεκτόματα για τα μϋλη που τα 

απαρτύζουν και γύνονται πϐλοι ϋλξησ για υφιςτϊμενεσ επιχειρόςεισ που 

μεταφϋρουν τισ δραςτηριϐτητϋσ τουσ ςτα γεωγραφικϊ πλαύςια του 

cluster. 

υμπληρωματικϊ, ςϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, τα πλεονεκτόματα 

που ςυναντώνται ςε τοπικϐ επύπεδο εύναι η ανϊπτυξη τησ τοπικόσ οικονομύασ, 

η προώθηςη ςυλλογικόσ μϊθηςησ και καινοτομύασ και η μεύωςη τησ 

ανεργύασ.41 

Ϊτςι, το να ανόκει μύα επιχεύρηςη ςε ϋνα cluster42 τησ επιτρϋπει να αποκτόςει 

ευκολϐτερη πρϐςβαςη ςε αγορϋσ ςυντελεςτών παραγωγόσ, ςε πληροφορύεσ, 

ςε τεχνολογύα και ςε ςυνεργαςύεσ με τισ ϊλλεσ επιχειρόςεισ που ανόκουν ςτο 

ύδιο cluster. ϑμφωνα με τον Λαγϐ, η πρϐςβαςη ςε τοπικοϑσ προμηθευτϋσ 

μειώνει τισ δαπϊνεσ ςυναλλαγόσ και ελαχιςτοποιεύ την ανϊγκη για αποθϋματα. 

“Οι καινοτομύεσ με αυτόν τον τρόπο, ςυςςωρεύονται μϋςα ςτο cluster 

και τα μϋλη τησ ϋχουν τη δυνατότητα να τισ αξιοποιόςουν και να 

επιτύχουν περαιτϋρω βελτύωςη τησ παραγωγικότητϊσ τουσ.”43  

Οι επιχειρόςεισ μϋςα ςτο cluster μποροϑν να πειραματιςτοϑν με χαμηλϐτερο 

κϐςτοσ και οι τοπικού προμηθευτϋσ  και οι ςυνεργϊτεσ μποροϑν να 

αναμειγνϑονται ςτη διαδικαςύα τησ καινοτομύασ, εξαςφαλύζοντασ παρϊλληλα 

τισ καλϑτερεσ δυνατϋσ επιδϐςεισ, ϐςο πιο κοντϊ γύνεται ςτισ απαιτόςεισ των 

πελατών. την περύπτωςη των ιδρυμϊτων και των δημϐςιων αγαθών, οι 

επενδϑςεισ που γύνονται απϐ την κυβϋρνηςη ό απϐ ϊλλα δημϐςια ιδρϑματα, 

                                                             
41 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 8 
42 ε αντύθεςη με τη δικτϑωςη (network), ϐπου οι επιχειρόςεισ που ςυμμετϋχουν ςτο δύκτυο διαθϋτουν 
ςυμπληρωματικϋσ δεξιϐτητεσ, ο αριθμϐσ των επιχειρόςεων-μελών του και ο χρονικϐσ ορύζοντασ εύναι 
ςυγκεκριμϋνοι. Οι δρϊςεισ των ςυμμετεχϐντων ςτο δύκτυο εύναι εξαρχόσ καθοριςμϋνεσ και αφοροϑν κυρύωσ 
τισ πολϑπλοκεσ ενϋργειεσ που απϐ μϐνεσ τουσ οι επιχειρόςεισ δεν μποροϑν να υλοποιόςουν (π.χ. ϋρευνα και 
ανϊπτυξη). 
Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 109 
43 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., ϐ.π. ςελ. 109 
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ϐπωσ υποδομϋσ ό εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα, ενιςχϑουν ςημαντικϊ την 

παραγωγικϐτητα και γενικϐτερα τισ επιδϐςεισ των επιχειρόςεων.44 

1.8 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ CLUSTER: CLUSTER ΚΡΑΙΟΤ ΚΑΛΙΥΟΡΝΙΑ 

(CALIFORNIA WINE CLUSTER) 
Σο παρϊδειγμα τησ California με το cluster κραςιοϑ περιλαμβϊνει εξακϐςια 

ογδϐντα (680) εμπορικϊ οινοποιύα καθώσ και αρκετϋσ χιλιϊδεσ ανεξϊρτητουσ 

αμπελοκαλλιεργητϋσ. ϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, υπϊρχει 

εκτεταμϋνο πλόθοσ βιομηχανιών που υποςτηρύζουν τϐςο την οινοπούηςη ϐςο 

και την καλλιϋργεια ςταφυλιών, ςυμπεριλαμβανομϋνων των προμηθευτών 

αποθϋματοσ ςταφυλιών, τησ ϊρδευςησ και τον εξοπλιςμϐ ςυγκομιδόσ, βαρϋλια 

και ετικϋτεσ, ειδικευμϋνεσ δημϐςιεσ ςχϋςεισ και διαφόμιςη καθώσ  και αρκετϋσ 

εκδϐςεισ κραςιοϑ που απευθϑνονται ςε καταναλωτϋσ και επαγγελματύεσ. 

Πολλού τοπικού θεςμού εμπλϋκονται με το κραςύ, ϐπωσ το παγκοςμύου φόμησ 

πρϐγραμμα βιοποικιλϐτητασ και οινολογύασ ςτο Πανεπιςτόμιο τησ Καλιφϐρνια 

ςτο Davis, το Ινςτιτοϑτο Κραςιοϑ και ειδικϋσ επιτροπϋσ και φορεύσ τησ 

Καλιφϐρνιασ. Σο cluster χαύρει επύςησ αςθενϋςτερων ςυνδϋςεων με ϊλλεσ 

ομϊδεσ τησ Καλιφϐρνιασ ςτη γεωργύα, τα τρϐφιμα και τα εςτιατϐρια αλλϊ και 

τον τουριςμϐ.45 

Αποτελεύ ϋνα διεθνώσ αναγνωριςμϋνο και μακρϐβιο ςϑςτημα επιχειρόςεων, 

που ϋχει ωσ αντικειμενικϐ ςκοπϐ την παραγωγό, τη διϊθεςη και τη ςυνεχό 

βελτύωςη τησ ανταγωνιςτικϐτητασ του ούνου τησ Πολιτεύασ τησ Καλιφϐρνιασ 

των Η.Π.Α.46 

 

 

 

 

 

                                                             
44 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 109 
45 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 78 
46 Πϊςχου Λουύζα, Μεταπτυχιακό εργαςύα Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου Αθηνών, Δημιουργύα ςυςτϊδασ 
(cluster) βιοκαλλιεργητών ςτην Ηλεύα, Αθόνα 2015, ςελ.21 
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Παρακϊτω παρατύθεται μύα διαγραμματικό αναπαρϊςταςη και ανϊλυςη του 

cluster κραςιοϑ τησ Καλιφϐρνιασ: 

 

Ανατομύα Cluster Κραςιοϑ Καλιφϐρνιασ.47 

                                                             
47 Μϊχη-Μϑριαμ Λιϊπη, διαθϋςιμο ςτο: 
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-
cluster-%CE%BC%CE%B5-
%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%C
E%B1/ 

https://www.businessmentor.gr/author/miriam/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
https://www.businessmentor.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-cluster-%CE%BC%CE%B5-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%AF%CE%B3%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
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1.9 ΣΡΟΠΟΙ ΕΠΙΡΡΟΗ ΑΝΣΑΓΨΝΙΜΟΤ ΑΠΟ ΕΝΑ CLUSTER 
ϑμφωνα με τον Porter, τα clusters επηρεϊζουν τον ανταγωνιςμϐ με τρεισ 

εκτενεύσ τρϐπουσ: 

A. αυξϊνοντασ την παραγωγικϐτητα των επιχειρόςεων που εδρεϑουν 

ςτην περιοχό, 

B. οδηγώντασ την κατεϑθυνςη και τον ρυθμϐ τησ καινοτομύασ, η οπούα 

ςτηρύζει τη μελλοντικό αϑξηςη τησ παραγωγικϐτητασ, και 

C. με την τϐνωςη του ςχηματιςμοϑ νϋων επιχειρόςεων, που επεκτεύνει 

και ενιςχϑει το ύδιο το cluster. Ϊνα cluster επιτρϋπει ςε κϊθε μϋλοσ να 

επωφελεύται ςα να εύχε μεγαλϑτερη κλύμακα ό ςα να εύχε ςυνενωθεύ 

τυπικϊ με ϊλλα μϋλη, χωρύσ να του ζητεύται να θυςιϊςει την ευελιξύα 

του.48  

Α. Clusters και παραγωγικότητα 

ϑμφωνα με τον Porter49, η ςυμμετοχό ςε ϋνα cluster επιτρϋπει ςτισ εταιρεύεσ 

να λειτουργοϑν πιο παραγωγικϊ για τη προμόθεια των πρώτων υλών. 

ημαντικό εύναι επύςησ η πρϐςβαςη ςτην πληροφϐρηςη, την τεχνολογύα και 

τα απαραύτητα ιδρϑματα που με τον απαιτοϑμενο ςυντονιςμϐ μϋςω των 

ςυνδεδεμϋνων εταιρειών που ανόκουν ςτο cluster επιδιώκεται η βελτύωςη και 

η εξϋλιξη των παραπϊνω. υγκεκριμϋνα: 

1. Δημιουργεύται καλϑτερη πρϐςβαςη ςε εργαζϐμενουσ και προμηθευτϋσ, 

καθώσ οι εταιρεύεσ μϋςω ενϐσ cluster, μποροϑν να αξιοποιόςουν μύα 

υπϊρχουςα ομϊδα εξειδικευμϋνων και ϋμπειρων εργαζομϋνων, μειώνοντασ 

το κϐςτοσ αναζότηςησ και ςυναλλαγών τουσ κατϊ τη πρϐςληψη. Επύςησ, 

μειώνεται ο κύνδυνοσ μετεγκατϊςταςησ των εργαζομϋνων καθώσ γύνεται 

πιο εϑκολα η προςϋγγιςη ανθρώπων με ταλϋντο απϐ ϊλλα μϋρη, κϊτι που 

αποτελεύ ςημαντικϐ πλεονϋκτημα. 

Ϊνα καλϊ ανεπτυγμϋνο cluster παρϋχει επύςησ ϋνα αποτελεςματικϐ μϋςο 

για την απϐκτηςη ϊλλων ςημαντικών ειςροών, καθώσ μπορεύ να προςφϋρει 

μύα εξειδικευμϋνη βϊςη προμηθευτών ςε τοπικϐ επύπεδο. ε πολλϋσ 

περιπτώςεισ τα clusters εύναι μύα καλϑτερη εναλλακτικό λϑςη ςτην κϊθετη 

ολοκλόρωςη50. Ϊνα περιβϊλλον ϐμωσ με ταχεύεσ αλλαγϋσ μπορεύ να 

καταςτόςει την κϊθετη ολοκλόρωςη αναποτελεςματικό και ϊκαμπτη.  

                                                             
48 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ.80 
49 Porter E. Michael, ϐ.π. ςελ. 81 
50 Κϊθετη ολοκλόρωςη (Vertical Integration) εύναι η ςυγχώνευςη εταιριών οι οπούεσ ϋχουν ςχϋςη 
προμηθευτό-πελϊτη ό προμηθευτό-διανομϋα και βρύςκονται ςε διαφορετικϐ επύπεδο ςε μια κοινό 
εφοδιαςτικό αλυςύδα (supply chain). Η κϊθετη ολοκλόρωςη μπορεύ να ςυμβϊλλει ςτη μεύωςη του κϐςτουσ 
παραγωγόσ και ςτην αϑξηςη τησ αποτελεςματικϐτητασ τησ εταιρύασ. 

http://www.euretirio.com/2010/06/kostos.html
http://www.euretirio.com/2010/06/kostos.html
http://www.euretirio.com/2010/06/kostos.html
https://www.euretirio.com/apotelesmatikotita/
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Οι προμηθευτϋσ που προςπαθοϑν να διειςδϑςουν ςε μύα μεγϊλη, 

ςυγκεντρωμϋνη αγορϊ, θα τιμολογηθοϑν πιο επιθετικϊ, γνωρύζοντασ ϐτι 

καθώσ το κϊνουν, μποροϑν να πραγματοποιόςουν με αποτελεςματικϐτητα 

ςτο μϊρκετινγκ και ςτην εξυπηρϋτηςη. 

Κατϊ τη ςυγκϋντρωςη πϐρων ςε ϋνα cluster αποτελεύ πλεονϋκτημα ϐτι ο 

ανταγωνιςμϐσ θα τουσ καταςτόςει ακριβϐτερουσ και ςπανιϐτερουσ. Σϋλοσ, 

τα clusters αυξϊνουν ϐχι μϐνο τη ζότηςη ειδικών ειςροών αλλϊ και την 

προςφορϊ τουσ. 

2. Δύδεται η δυνατϐτητα πρϐςβαςησ ςε εξειδικευμϋνεσ πληροφορύεσ. 

υγκεκριμϋνα, ςυγκεντρώνονται εκτενεύσ πληροφορύεσ για την αγορϊ, 

καθώσ και τεχνικϋσ και ανταγωνιςτικϋσ μϋςα ςε ϋνα cluster και ςτη 

ςυνϋχεια, τα μϋλη του προτιμοϑν να ϋχουν πρϐςβαςη ςε αυτϐ. Οι 

προςωπικϋσ ςχϋςεισ και οι κοινοτικού δεςμού ενθαρρϑνουν την 

εμπιςτοςϑνη και διευκολϑνουν τη ροό πληροφοριών. Οι ςυνθόκεσ αυτϋσ 

καθιςτοϑν τισ πληροφορύεσ πιο μεταβιβϊςιμεσ. 

3. υμπληρωματικϐτητα. Μύα ςειρϊ ςυνδϋςεων μεταξϑ των μελών του cluster 

ϋχει ωσ αποτϋλεςμα ϋνα μεγαλϑτερο ςϑνολο απϐ το ϊθροιςμα των 

τμημϊτων του. Για παρϊδειγμα, ςε ϋνα τυπικϐ τουριςτικϐ cluster, η 

ποιϐτητα τησ εμπειρύασ ενϐσ επιςκϋπτη εξαρτϊται ϐχι μϐνο απϐ την 

ελκυςτικϐτητα αλλϊ και απϐ την ποιϐτητα και την αποτελεςματικϐτητα 

των ςυμπληρωματικών επιχειρόςεων, ϐπωσ ξενοδοχεύα, εςτιατϐρια, 

καταςτόματα πώληςησ και εγκαταςτϊςεισ μεταφορϊσ. Επειδό τα μϋλη του 

ςυγκροτόματοσ αλληλεξαρτώνται, η καλό απϐδοςη απϐ κϊποιον μπορεύ να 

ενιςχϑςει την επιτυχύα των ϊλλων. 

Η ςυμπληρωματικϐτητα αναγνωρύζεται ςε πολλϋσ μορφϋσ. Μύα μορφό εύναι 

ϐταν τα προώϐντα αλληλοςυμπληρώνονται για να ικανοποιοϑν τισ ανϊγκεσ 

των πελατών, ϐπωσ δεύχνει το παρϊδειγμα του τουριςμοϑ. Μύα ϊλλη μορφό 

εύναι ο ςυντονιςμϐσ των δραςτηριοτότων μεταξϑ των εταιρειών για τη 

βελτιςτοπούηςη τησ ςυλλογικόσ παραγωγικϐτητασ. 

Ωλλεσ ςυμπληρωματικϐτητεσ προκϑπτουν μϋςω του μϊρκετινγκ. Ϊνα 

cluster αυξϊνει ςυχνϊ τη φόμη μύασ τοποθεςύασ ςε μύα ςυγκεκριμϋνη 

αγορϊ, καθιςτώντασ πιο πιθανϐ ϐτι οι αγοραςτϋσ θα ςτραφοϑν ςε ϋνα 

προμηθευτό με βϊςη εκεύ. Παρϊδειγμα αποτελεύ η ιςχυρό φόμη τησ Ιταλύασ 

για τη μϐδα και το ςχεδιαςμϐ με το ιςχυρϐ brand name που τη ςυνοδεϑει, 

και επωφελεύται απϐ εταιρεύεσ που αςχολοϑνται με τα δερμϊτινα εύδη, τα 

υποδόματα, κλπ. 

Σϋλοσ, η ςυμπληρωματικϐτητα μπορεύ να κϊνει την αγορϊ απϐ ϋνα cluster, 

πιο ελκυςτικό για τουσ πελϊτεσ. Οι επιςκϋπτεσ για παρϊδειγμα μποροϑν να 
                                                                                                                                                            
https://www.euretirio.com/katheti-oloklirosi/ 

https://www.euretirio.com/katheti-oloklirosi/
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δουν πολλοϑσ προμηθευτϋσ ςε μύα διαδρομό. Μποροϑν επύςησ να 

αντιληφθοϑν ϐτι ο κύνδυνοσ τησ αγορϊσ τουσ ό τησ επϋνδυςόσ τουσ εύναι 

χαμηλϐτεροσ, επειδό μύα τοποθεςύα παρϋχει εναλλακτικοϑσ προμηθευτϋσ. 

Αυτϐ τουσ επιτρϋπει να παρϊγουν πολλαπλϋσ πηγϋσ ό να αλλϊζουν 

προμηθευτϋσ ϐταν χρειϊζεται. Παρϊδειγμα αποτελεύ το Φονγκ Κονγκ που 

αναπτϑςςεται ωσ πηγό μϐδασ εν μϋρει για τον λϐγο αυτϐ. 

4. Πρϐςβαςη ςε θεςμικϊ ϐργανα και δημϐςια αγαθϊ. Οι επενδϑςεισ που 

πραγματοποιοϑνται απϐ κυβερνόςεισ ό ϊλλουσ δημϐςιουσ οργανιςμοϑσ -

ϐπωσ δημϐςιεσ δαπϊνεσ για εξειδικευμϋνεσ υποδομϋσ ό εκπαιδευτικϊ 

προγρϊμματα- μποροϑν να ενιςχϑςουν την παραγωγικϐτητα μύασ 

επιχεύρηςησ. Η ικανϐτητα πρϐςληψησ ςτελεχών που εκπαιδεϑονται ςε 

τοπικϊ προγρϊμματα, για παρϊδειγμα, μειώνει το κϐςτοσ τησ εςωτερικόσ 

κατϊρτιςησ. τη ςυνϋχεια, οι ομϊδεσ πληροφοριών και τεχνολογιών του 

cluster και η φόμη του, προκϑπτουν ωσ φυςικϊ υποπροώϐντα του 

ανταγωνιςμοϑ.51 

5. Καλϑτερη κινητοπούηςη και μϋτρηςη. Η τοπικό αντιπαλϐτητα εύναι 

εξαιρετικϊ κινητόρια. Η πύεςη των ςυνεργατών ενιςχϑει την 

ανταγωνιςτικό πύεςη μϋςα ςε ϋνα cluster, ακϐμη και μεταξϑ μη 

ανταγωνιζϐμενων ό ϋμμεςα ανταγωνιςτικών εταιρειών. Η υπερηφϊνεια και 

η επιθυμύα να ‘φαύνονται’ καλϊ ςτην τοπικό κοινϐτητα ωθοϑν τουσ 

ανταγωνιςτϋσ να ξεπερϊςουν ο ϋνασ τον ϊλλον.52 

Β. Clusters και καινοτομία53 

Εκτϐσ απϐ την αϑξηςη τησ παραγωγικϐτητασ, ςϑμφωνα με τον Porter, τα 

clusters διαδραματύζουν ζωτικϐ ρϐλο ςτη ςυνεχό ικανϐτητα τησ εταιρεύασ να 

καινοτομεύ. Οριςμϋνα απϐ τα ύδια χαρακτηριςτικϊ που ενιςχϑουν την 

τρϋχουςα παραγωγικϐτητα, ϋχουν ακϐμη πιο δραματικϐ αντύκτυπο ςτην 

καινοτομύα και την αϑξηςό τησ. 

Οι εταιρεύεσ που ανόκουν ςε clusters ϋχουν ςυνόθωσ μύα καλϑτερη ευκαιρύα 

ςτην αγορϊ απϐ ϐτι οι μεμονωμϋνοι ανταγωνιςτϋσ. Παρϊδειγμα αποτελοϑν οι 

εταιρεύεσ υπολογιςτών με ϋδρα το Silicon Valley και το Austin του Σϋξασ, οι 

οπούεσ ςυνδϋονται με τισ ανϊγκεσ και τισ τϊςεισ των πελατών ςε αντύθεςη με 

εταιρεύεσ που βρύςκονται αλλοϑ. Η ςυςπεύρωςη αυτό, που επιτυγχϊνεται 

μϋςω του cluster, βοηθϊ τισ εταιρεύεσ να μαθαύνουν εγκαύρωσ για την εξϋλιξη 

τησ τεχνολογύασ, των εξαρτημϊτων και των μηχανών διαθεςιμϐτητασ, των 

                                                             
51 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ. 83 
52 Porter E. Michael, ϐ.π. ςελ. 83 
53 Porter E. Michael, ϐ.π. ςελ. 83 
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υπηρεςιών, κ.ο.κ. Η εκμϊθηςη αυτό διευκολϑνεται απϐ την ευκολύα 

πραγματοπούηςησ επιςκϋψεων ςτο χώρο καθώσ και τησ ςυχνόσ επαφόσ 

πρϐςωπο με πρϐςωπο. Ϊτςι, 

“τα clusters δύνουν τη δυνατότητα ςε ευκαιρύεσ που παρουςιϊζονται, να 

γύνουν περιςςότερο ορατϋσ, ευνοώντασ την καινοτομύα.”54  

Παρϋχουν επύςησ την ικανϐτητα και την ευελιξύα να δρουν γρόγορα. Για 

παρϊδειγμα, μύα εταιρεύα που ανόκει ςε ϋνα cluster μπορεύ ςυχνϊ να ενιςχϑςει 

τη θϋςη τησ και να υλοποιόςει τουσ ςτϐχουσ τησ (καινοτομύεσ), αφοϑ αποτελεύ 

μϋλοσ ενϐσ ευρϑτερου ςυνϐλου ϐπωσ εύναι το cluster. Αντύςτοιχα, οι τοπικού 

προμηθευτϋσ και ςυνεργϊτεσ μποροϑν και ςυμμετϋχουν ενεργϊ ςτη 

διαδικαςύα τησ καινοτομύασ, εξαςφαλύζοντασ μύα καλϑτερη απϐδοςη ςτισ 

απαιτόςεισ των πελατών. Οι εταιρεύεσ που ανόκουν ςε ϋνα cluster μποροϑν 

επύςησ να πειραματιςτοϑν με χαμηλϐτερο κϐςτοσ και να καθυςτερόςουν μύα 

ενδεχϐμενη δϋςμευςη, μϋχρι να εύναι πιο ςύγουροι ϐτι μια ςυγκεκριμϋνη 

καινοτομύα θα μπορϋςει να αποδώςει καρποϑσ. Αντύθετα, μύα εταιρεύα που 

βαςύζεται ςε μακρινοϑσ προμηθευτϋσ, αντιμετωπύζει μεγαλϑτερεσ δυςκολύεσ 

ςε αντύςτοιχη δραςτηριϐτητα με ϊλλουσ οργανιςμοϑσ. Με λύγα λϐγια,  

“τα clusters μπορούν και αποτελούν κϋντρα καινοτομύασ εδώ και 

δεκαετύεσ.”55 

Γ. Clusters και νέοσ ςχηματιςμόσ επιχειρήςεων 

ϑμφωνα με τον Porter, πολλϋσ νϋεσ εταιρεύεσ μεγαλώνουν ςε ϋνα υπϊρχον 

cluster και ϐχι ςε μεμονωμϋνεσ τοποθεςύεσ. υγκεκριμϋνα, οι νϋοι προμηθευτϋσ 

πολλαπλαςιϊζονται μϋςα ςε ϋνα cluster επειδό μύα ςυγκεντρωμϋνη 

πελατειακό βϊςη μειώνει τουσ κινδϑνουσ και τουσ διευκολϑνει να εντοπύζουν 

ευκαιρύεσ ςτην αγορϊ. Σα ανεπτυγμϋνα clusters περιλαμβϊνουν ςυναφεύσ 

βιομηχανύεσ που βαςύζονται ςυνόθωσ ςε κοινϋσ ό παρϐμοιεσ ειςροϋσ.56 

Οι εργαζϐμενοι που απαςχολοϑνται ςε ϋνα cluster μποροϑν πιο εϑκολα να 

αντιληφθοϑν κενϊ ςε προώϐντα ό υπηρεςύεσ γϑρω απϐ τα οπούα μποροϑν να 

δημιουργόςουν τισ αντύςτοιχεσ επιχειρόςεισ.  
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“Το cluster παρϊλληλα παρουςιϊζει μύα ςημαντικό τοπικό αγορϊ και ο 

επιχειρηματύασ μπορεύ να επωφεληθεύ από το ςτοιχεύο τησ 

εντοπιότητασ.”57  

Σα παραπϊνω μειώνουν τουσ κινδϑνουσ ειςϐδου-εξϐδου ςε περύπτωςη 

ενδεχϐμενησ αποτυχύασ τησ επιχεύρηςησ. 

1.10 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΑΝΑΠΣΤΞΗ CLUSTERS Ε ΣΡΙΑ ΣΑΔΙΑ 

ΤΜΥΨΝΑ ΜΕ ΣΟΝ PORTER: ΓΕΝΝΗΗ, ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ 

ΑΠΟΡΡΙΧΗ58 
ϑμφωνα με τον Porter, οι ρύζεσ ενϐσ cluster μποροϑν ςυχνϊ να εντοπιςτοϑν 

ςτο παρελθϐν. τη Μαςαχουςϋτη για παρϊδειγμα, πολλϊ clusters εύχαν 

δημιουργηθεύ ςτα πλαύςια ϋρευνασ που εύχε γύνει ςτο ΜΙΣ και ςτο Φϊρβαρντ. 

Ϊνα διαδεδομϋνο cluster αποτελεύ το ολλανδικό cluster μεταφορών, το οπούο 

οφεύλει πολϑ την κεντρικό θϋςη τησ Ολλανδύασ ςτην Ευρώπη, ςε ϋνα 

εκτεταμϋνο δύκτυο πλωτών οδών, ςτην αποτελεςματικϐτητα του λιμανιοϑ του 

Ρϐτερνταμ αλλϊ και ςτισ δεξιϐτητεσ που ϋχουν εξελιχθεύ λϐγω τησ μακρϊσ 

ιςτορύασ τησ Ολλανδύασ ςτον τομϋα των θαλϊςςιων μεταφορών. 

Σα clusters ενδϋχεται επύςησ να προκϑψουν απϐ αςυνόθιςτεσ, ςοβαρϋσ ό 

αυςτηρϋσ τοπικϋσ απαιτόςεισ. Παρϊδειγμα αποτελεύ το cluster του Ιςραόλ 

ςτον εξοπλιςμϐ ϊρδευςησ και ςε ϊλλεσ προηγμϋνεσ γεωργικοϑ περιεχομϋνου 

τεχνολογύεσ, το οπούο αντικατοπτρύζει την ϋντονη επιθυμύα του ϋθνουσ για 

αυτϊρκεια ςτον τομϋα των τροφύμων, παρϊλληλα με την ϋλλειψη νεροϑ και τισ 

ϊγονεσ ςυνθόκεσ καλλιϋργειασ. Ωλλο παρϊδειγμα αποτελεύ το cluster τησ 

Φιλανδύασ, το οπούο προϋκυψε ωσ αποτϋλεςμα των προβλημϊτων ρϑπανςησ 

που δημιουργοϑν οι τοπικϋσ βιομηχανύεσ επεξεργαςύασ ϐπωσ το μϋταλλο, η 

δαςοκομύα, τα χημικϊ και η ενϋργεια.59 

Ϊνα ακϐμη παρϊδειγμα αποτελεύ το cluster εξοπλιςμού γκολφ κοντϊ ςτο αν 

Ντιϋγκο (που ϋχει τισ ρύζεσ του ςτο cluster αεροδιαςτημικόσ τησ νϐτιασ 

Καλιφϐρνιασ). Εδώ παρατηρεύται ϐτι η υφιςτϊμενη ϑπαρξη βιομηχανιών 

προμηθευτών, ςχετικών βιομηχανιών ό ακϐμη και ολϐκληρων παρϐμοιων 

clusters, παρϋχει ακϐμα ϋνα ϋναυςμα για νϋα clusters καθώσ και για τη 

δημιουργύα προςωπικοϑ δυναμικοϑ με την απαιτοϑμενη εμπειρύα ςτισ 

επιδιωκϐμενεσ τεχνολογύεσ. 
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Μποροϑν ακϐμα να προκϑψουν νϋα clusters απϐ μύα ό δϑο καινοτϐμεσ 

εταιρεύεσ που διεγεύρουν την ανϊπτυξη πολλών ϊλλων. Παρϊδειγμα αποτελεύ η 

εταιρεύα Medtronic που διαδραμϊτιςε αυτϐν ακριβώσ τον ρϐλο βοηθώντασ ςτη 

δημιουργύα του cluster ιατρικών ςυςκευών τησ Minneapolis. Αντύςτοιχα, η MCI 

και η America Online αποτϋλεςαν κϐμβουσ για την ανϊπτυξη νϋων 

επιχειρόςεων ςτο cluster τηλεπικοινωνιών ςτη περιοχό τησ Ουϊςινγκτον. 

Τπϊρχει και η περύπτωςη που ϋνα τυχαύο ςυμβϊν δημιουργεύ ϋναν ευνοώκϐ 

παρϊγοντα που, με τη ςειρϊ του, ενθαρρϑνει την ανϊπτυξη ενϐσ cluster ςε μύα 

τοποθεςύα. Σο cluster τηλεμϊρκετινγκ ςτην Ομϊχα τησ Νεμπρϊςκα οφεύλει, για 

παρϊδειγμα, πολϑ ςτην απϐφαςη τησ Πολεμικόσ Αεροπορύασ των Ηνωμϋνων 

Πολιτειών να εντοπύςει εκεύ τη τρατηγικό Αεροπορικό Διούκηςη. Η εξαιρετικό 

τηλεπικοινωνιακό ικανϐτητα και η υποδομό που αναπτϑχθηκαν ςτη ςυνϋχεια 

ςτην Ομϊχα, ςε ςυνδυαςμϐ με λιγϐτερα μοναδικϊ χαρακτηριςτικϊ ϐπωσ η 

θϋςη τησ κεντρικόσ χρονικόσ ζώνησ και η κατανοητό τοπικό προφορϊ, 

παρεύχαν τισ βϊςεισ του cluster τηλεμϊρκετινγκ τησ περιοχόσ. 

υμπεραςματικϊ,  

“μόλισ αρχύςει να ςχηματύζεται ϋνα cluster, ϋνασ αυτοςυντηρούμενοσ 

κύκλοσ προωθεύ την ανϊπτυξό του, ειδικϊ όταν οι τοπικού θεςμού 

λειτουργούν υποςτηρικτικϊ και ο τοπικόσ ανταγωνιςμόσ εύναι 

ϋντονοσ.”60  

Καθώσ το cluster εξελύςςεται, οι θεςμού που το υποςτηρύζουν επηρεϊζονται 

θετικϊ απϐ αυτϐ. 

“Ένα εξελιςςόμενο cluster ςηματοδοτεύ μύα ευκαιρύα και τα ςενϊρια 

επιτυχύασ του, ςυντελούν ςτη προςϋλκυςη καλύτερων ευκαιριών.”61  

Σα ϊτομα με ςχετικϋσ δεξιϐτητεσ μετακινοϑνται απϐ ϊλλεσ τοποθεςύεσ ςτισ 

αντύςτοιχεσ τοπικών ιδρυμϊτων που αναπτϑςςουν τη ζητοϑμενη 

εξειδικευμϋνη κατϊρτιςη, ϋρευνα και υποδομό. Ϊτςι, η ιςχϑσ και η προβολό 

του cluster αυξϊνονται με ϊμεςο αποτϋλεςμα τη διεϑρυνςη του για τη κϊλυψη 

ςχετικών βιομηχανιών. Πολυϊριθμεσ μελϋτεσ περύπτωςησ (case studies), 

υποδεικνϑουν ϐτι τα clusters απαιτοϑν μύα δεκαετύα ό περιςςϐτερο για να 

αναπτϑξουν πραγματικϐ ανταγωνιςτικϐ πλεονϋκτημα. 

Η ανϊπτυξη ενϐσ cluster εύναι ςυχνϊ ιδιαύτερα ζωντανό ςτη διαςταϑρωςη 

ϊλλων clusters, ϐπου οι γνώςεισ, οι δεξιϐτητεσ και οι τεχνολογύεσ απϐ 
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διϊφορεσ πηγϋσ ςυγχωνεϑονται, δημιουργώντασ καινοτϐμα ςτοιχεύα και νϋεσ 

επιχειρόςεισ. Ϊνα παρϊδειγμα ςυναντϊται ςτη Γερμανύα που διαθϋτει 

ξεχωριςτϊ clusters τϐςο ςτισ οικιακϋσ ςυςκευϋσ ϐςο και ςτα ϋπιπλα οικιακόσ 

χρόςησ, που βαςύζονται ςε διαφορετικϋσ τεχνολογύεσ και ειςροϋσ. τη 

διαςταϑρωςη των παραπϊνω, βρύςκεται ϋνα ςϑνολο εγκαταςτϊςεων, ϐπου η 

Γερμανύα διαχειρύζεται το μεγαλϑτερο ποςοςτϐ παγκϐςμιων εξαγωγών.62 

Σα clusters εξελύςςονται ςυνεχώσ καθώσ εμφανύζονται ό παρακμϊζουν νϋεσ 

εταιρεύεσ και βιομηχανύεσ, ενώ παρϊλληλα αναπτϑςςονται και αλλϊζουν τα 

τοπικϊ ιδρϑματα. Μποροϑν να διατηρόςουν την ευημερύα ωσ ανταγωνιςτικϋσ 

τοποθεςύεσ ενώ τα πιο επιτυχημϋνα ςυγκροτόματα ευδοκιμοϑν τουλϊχιςτον 

για δεκαετύεσ. Η εκδοχό τησ μετατϐπιςησ των αναγκών των αγοραςτών 

μπορεύ να δημιουργόςει μύα απϐκλιςη μεταξϑ των τοπικών αναγκών ό των 

αναγκών ςε ϊλλα μϋρη, που μπορεύ να αποτελϋςει εν δυνϊμει και απειλό.  

A. χηματιςμόσ Cluster 

ϑμφωνα με τον Porter, η προαγωγό του ςχηματιςμοϑ ενϐσ cluster ςτην 

ανϊπτυξη οικονομιών ςημαύνει ϐτι αρχύζουμε απϐ ϋνα βαςικϐ επύπεδο ϐπου οι 

υπεϑθυνοι για τη χϊραξη πολιτικόσ πρϋπει να αςχοληθοϑν με τα θεμϋλια ϐπωσ 

εύναι η βελτύωςη των επιπϋδων εκπαύδευςησ και δεξιοτότων, η οικοδϐμηςη 

τεχνολογικόσ ικανϐτητασ, το ϊνοιγμα πρϐςβαςησ ςτισ κεφαλαιαγορϋσ, η 

ενύςχυςη των ιδρυμϊτων, και τϋλοσ, η πρϐςθετη επϋνδυςη ςε περιουςιακϊ 

ςτοιχεύα. 

Οι κυβερνητικϋσ πολιτικϋσ ςτισ αναπτυςςϐμενεσ οικονομύεσ ςυχνϊ εργϊζονται 

ϊθελϊ τουσ ενϊντια ςτον ςχηματιςμϐ ενϐσ cluster, με αποτϋλεςμα να 

δημιουργοϑν περιοριςμοϑσ ςε βιομηχανικϋσ θϋςεισ αλλϊ και τον διαςκορπιςμϐ 

των εταιρειών ςε περιοχϋσ με επενδυτικϋσ δυςκολύεσ. 

Για να ενιςχυθεύ η ανϊπτυξη ενϐσ cluster, ο εκϊςτοτε τϐποσ πρϋπει να 

επεκτεύνει το εςωτερικϐ εμπϐριο μεταξϑ των πϐλεων και των κρατών καθώσ 

και με τισ γειτονικϋσ περιοχϋσ ωσ ςημαντικϋσ ενδιϊμεςεσ θϋςεισ για την 

οικοδϐμηςη των δεξιοτότων, ώςτε να εύναι ανταγωνιςτικϋσ ςτο μϋλλον ςε 

εθνικϐ και ςτη ςυνϋχεια, ςε παγκϐςμιο επύπεδο. 

B. υμβολή ςχηματιςμού Cluster 

Η ςυςπεύρωςη ςε κϋντρα τησ πϐλεωσ, ςϑμφωνα με τον Porter, δημιουργεύ 

υψηλϐ κϐςτοσ ςτην παραγωγικϐτητα. Οι επιχειρόςεισ δεν μποροϑν εϑκολα να 

απομακρυνθοϑν απϐ το κϋντρο, επειδό δεν υπϊρχουν οϑτε υποδομϋσ, οϑτε 
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ςτοιχειώδη clusters ςε μικρϐτερεσ πϐλεισ. Ϊτςι, η δημιουργύα ενϐσ 

τουριςτικοϑ cluster για παρϊδειγμα, ςυμβϊλλει ςτην ανϊπτυξη τησ οικονομύασ 

και ςτη βελτύωςη των περιφερειακών υποδομών για τη διαςπορϊ τησ 

οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ ςε εταιρεύεσ ό επιχειρόςεισ που δεν 

χρηςιμοποιοϑν τεχνολογύα και πρακτικϋσ παγκϐςμιου βεληνεκοϑσ για την 

αϑξηςη τησ παραγωγικϐτητασ και τησ καινοτομύασ. Ϊνα δυναμικϐ ςυγκρϐτημα 

που εντϊςςεται ςε ϋνα cluster, μπορεύ να βοηθόςει οποιαδόποτε εταιρεύα να 

ανταγωνιςτεύ με τουσ πιο εξελιγμϋνουσ τρϐπουσ, χρηςιμοποιώντασ τισ πιο 

προηγμϋνεσ ςχετικϋσ δεξιϐτητεσ και τεχνολογύεσ. υμπεραςματικϊ, οι εταιρεύεσ 

ςόμερα πρϋπει να δημιουργόςουν ςτενοϑσ δεςμοϑσ με αγοραςτϋσ, 

προμηθευτϋσ και με ϊλλουσ φορεύσ. 

1.11 ΕΠΙΜΕΡΟΤ ΠΑΡΑΜΕΣΡΟΙ ΠΟΤ ΤΜΒΑΛΛΟΤΝ ΣΗ 

ΚΑΣΑΝΟΗΗ ΣΗ ΕΝΝΟΙΑ ΣΟΤ CLUSTER ΤΜΥΨΝΑ ΜΕ ΣΟΝ 

PORTER 

A. Επιλογή τοποθεςίασ 

Η παγκοςμιοπούηςη και η ευκολύα μεταφορϊσ και επικοινωνύασ οδόγηςαν 

πολλϋσ εταιρεύεσ να μεταφϋρουν οριςμϋνεσ ό ϐλεσ τισ δραςτηριϐτητϋσ τουσ ςε 

τοποθεςύεσ με χαμηλϐ μιςθϐ, φϐρουσ και κϐςτοσ κοινόσ ωφελεύασ. Αυτϐ που 

αναγνωρύζουμε ςτα clusters εύναι ϐτι ςτην πραγματικϐτητα το πλεονϋκτημα 

κϐςτουσ δεν υφύςταται ϐταν οι επιλεγμϋνεσ τοποθεςύεσ ςτεροϑνται 

αποτελεςματικόσ υποδομόσ, εξελιγμϋνων προμηθευτών και ϊλλων 

κερδοςκοπικών ομϊδων που μποροϑν να αντιςταθμύςουν περιςςϐτερο την 

οικονομύα απϐ το χαμηλϐτερο κϐςτοσ των ειςροών. υνεπώσ, 

“ςημαντικόσ παρϊγοντασ για τη ςυνεχό ανταγωνιςτικότητα εύναι ο 

ρόλοσ τησ τοποθεςύασ ςτην καινοτομύα.”63  

Δηλαδό, κατϊ πϐςο η τοποθεςύα τησ εταιρεύασ ςυμβϊλλει ςτην ενύςχυςη τησ 

εγχώριασ βϊςησ τησ εταιρεύασ για κϊθε ςειρϊ προώϐντων. Εδώ, η δημιουργύα 

ενϐσ cluster καθύςταται χρόςιμη καθώσ μπορεύ να ςυμβϊλλει ςτη βαςικό 

ϋρευνα και ανϊπτυξη των προώϐντων, των διαδικαςιών και τησ παροχόσ 

υπηρεςιών που οδηγοϑν υπϐ μύα βϊςη αναπτυξιακόσ ςτρατηγικόσ ςτη 

δημιουργύα και αναδιϊρθρωςη των παραπϊνω. 

υνεπώσ, οι αποφϊςεισ ςχετικϊ με την χωροθϋτηςη ενϐσ cluster πρϋπει να 

βαςύζονται τϐςο ςτο ςυνολικϐ κϐςτοσ των clusters, ϐςο και ςτισ δυνατϐτητεσ 
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για καινοτομύα. Η φιλοςοφύα του cluster υποδηλώνει ϐτι κϊθε ςειρϊ 

προώϐντων χρειϊζεται μύα βϊςη και το πιο ‘ζωντανϐ’ cluster θα προςφϋρει την 

καλϑτερη θϋςη για τη βϊςη αυτό. Εύναι επύςησ καλϑτερο να μετακινόςουμε 

clusters δραςτηριοτότων που ςυνδϋονται μεταξϑ τουσ ςτον ύδιο τϐπο απϐ ϐτι 

να τισ διαδώςουμε ςε πολυϊριθμεσ τοποθεςύεσ. Για παρϊδειγμα, η 

ομαδοπούηςη δραςτηριοτότων ςε πανεπιςτημιουπϐλεισ επιτρϋπει ςτισ 

εταιρεύεσ να επεκτεύνουν τισ βαθϑτερεσ ρύζεσ τουσ ςε τοπικϊ clusters, 

βελτιώνοντασ παρϊλληλα την ικανϐτητϊ τουσ να αντιλαμβϊνονται πιθανϋσ 

επιτυχύεσ. 

B. Σοπική ενεργοποίηςη 

Πρϐκειται για την ανϊγκη διευκϐλυνςησ πρϐςβαςησ ςε ςημαντικοϑσ πϐρουσ, 

καθώσ η δημιουργύα ενϐσ cluster απαιτεύ την ϑπαρξη αύςθηςησ κοινοϑ 

ενδιαφϋροντοσ. Η απλό ςυνδιαλλαγό εταιρειών, προμηθευτών και ιδρυμϊτων 

δημιουργεύ μύα δυναμικό υψηλόσ οικονομικόσ αξύασ και δεν διαςφαλύζει 

αναγκαςτικϊ την υλοπούηςό του. Εύναι αναγκαύα δηλαδό μύα τοπικό παρουςύα 

που θα ςυμμετϋχει ςτισ τοπικϋσ επενδϑςεισ ακϐμα και αν η μητρικό εταιρεύα 

εδρεϑει αλλοϑ. Παρϊλληλα, πρϋπει να ενθαρρϑνονται οι δημϐςιεσ ςχϋςεισ με 

κυβερνητικοϑσ φορεύσ και τοπικοϑσ θεςμοϑσ, ϐπωσ οι επιχειρόςεισ κοινόσ 

ωφελεύασ, τα ςχολεύα και οι ερευνητικϋσ ομϊδεσ. 

Γ. Αναβάθμιςη του Cluster 

Η υγεύα του τοπικοϑ επιχειρηματικοϑ περιβϊλλοντοσ εύναι ςημαντικό για την 

υγεύα τησ εκϊςτοτε εταιρεύασ και η αναβϊθμιςη του cluster θα πρϋπει να 

αποτελεύ μϋροσ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ. Η επιτυχύα τησ εταιρεύασ 

προκϑπτει και ςυνδϋεται με τη ςυνεργαςύα με το cluster καθώσ και απϐ το 

γεγονϐσ ϐτι ϐλοι οι ςυμβαλλϐμενοι θα επωφεληθοϑν απϐ μύα ιςχυρό βϊςη 

υποςτηρικτικών λειτουργιών και θεςμών. 

Δ. υλλογική εργαςία 

Ο τρϐποσ με τον οπούο λειτουργοϑν τα clusters ςυνεπϊγεται μύα νϋα ερμηνεύα 

ςυλλογικόσ δρϊςησ ςτον ιδιωτικϐ τομϋα. Απϐ τη μύα, η επϋνδυςη ςε δημϐςια 

αγαθϊ θεωρεύται κατϊκτηςη του δημοςύου, απϐ την ϊλλη, η ςυλλογικό ςκϋψη 

καταδεικνϑει τον τρϐπο με τον οπούο οι επιχειρόςεισ μποροϑν να 

επωφεληθοϑν απϐ τα τοπικϊ ιδρϑματα. 

Οι εμπορικϋσ ςυναλλαγϋσ μποροϑν να ςυμβϊλλουν ςε ςυλλογικϋσ δρϊςεισ, 

δημιουργώντασ ϋνα φόρουμ για την ανταλλαγό ιδεών και ϋνα κεντρικϐ ςημεύο-

πυρόνα για την αντιμετώπιςη διαφϐρων εμποδύων που μπορεύ να προκϑψουν 

ςτην παραγωγικϐτητα και ςτην ανϊπτυξη. Οι ςυναλλαγϋσ αυτϋσ μποροϑν να 
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κατακτόςουν ϋναν ηγετικϐ ρϐλο ςε δραςτηριϐτητεσ ϐπωσ η ύδρυςη 

πανεπιςτημιακών εγκαταςτϊςεων ό και προγραμμϊτων κατϊρτιςησ και 

ϋρευνασ. Σο cluster μπορεύ να προςφϋρει τη διερεϑνηςη λϑςεων και να 

ςυμβϊλλει ςτη διοργϊνωςη εμπορικών εκθϋςεων καθώσ και ςτη διαχεύριςη 

αυτών. 

Πιο ςυγκεκριμϋνα, τα clusters που αποτελοϑνται απϐ πολλϋσ μικρϋσ και 

μεςαύεσ επιχειρόςεισ που ςυνδϋονται με τον τουριςμϐ, τη γεωργύα, κ. ϊ., ϋχουν 

ιδιαύτερα μεγϊλη ανϊγκη να ςυμμετϋχουν ςε ςυλλογικϋσ δρϊςεισ. Ϊτςι, 

“τα clusters δύναται να προςφϋρουν ϋναν εποικοδομητικό τρόπο 

αλλαγόσ τησ φύςησ του διαλόγου μεταξύ του δημοςύου και του ιδιωτικού 

τομϋα.”64 

E. ύμπραξη παραγωγικότητασ-καινοτομίασ 

Η παραπϊνω ςϑμπραξη μπορεύ να καθορύςει την επιτυχύα μύασ οικονομύασ. Η 

προώθηςη του ςχηματιςμοϑ ενϐσ cluster και η παρϊλληλη αναβϊθμιςη των 

δημοςύων αγαθών που ϋχουν ςημαντικϐ αντύκτυπο ςτισ ςυνδεϐμενεσ 

επιχειρόςεισ, μπορεύ εν δυνϊμει να αποφϋρει καινοτϐμα αποτελϋςματα ςτην 

παραγωγό. Θεμελιώδεσ ςτοιχεύο δημιουργύασ και ανϊπτυξησ ενϐσ cluster εύναι 

η γεωγραφικό του θϋςη καθώσ και τα πλεονεκτόματα που ςυγκεντρώνει. 

1.12 ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ CLUSTER: ΥΟΡΕΑ ΔΙΑΦΕΙΡΙΗ 
Απϐ την παρατόρηςη διεθνών και ελληνικών παραδειγμϊτων διαπιςτώνεται 

ϐτι τα clusters δεν υπϐκεινται ςε ςυγκεκριμϋνεσ μορφϋσ οργϊνωςησ και 

λειτουργύασ και για τον οριςμϐ τουσ δεν απαιτεύται κϊποια ςυγκεκριμϋνη 

διοικητικό ό φορολογικό πρϊξη65. Αυτϐ που απαιτεύται εύναι μύα ϊτυπη 

ςυνεργαςύα μεταξϑ των μελών του cluster. 

ϑμφωνα με την ΕΟΜΜΕΦ66, κατϊ την οργϊνωςη ενϐσ cluster, δεν απαιτεύται 

ϋνασ ςυγκεκριμϋνοσ αριθμϐσ ό τϑποσ επιχειρόςεων. Οι επιχειρόςεισ ενϐσ 

cluster, γειτνιϊζουν μεταξϑ τουσ και αποτελοϑνται απϐ διϊφορεσ μικρϐτερεσ 

επιχειρόςεισ και οργανιςμοϑσ, οι οπούοι λειτουργοϑν ανεξϊρτητα ωσ προσ τη 

νομικό και επιχειρηματικό τουσ μορφό. Δϑναται ϐμωσ, μϋςω τησ ςϑςταςησ 

                                                             
64 Porter E. Michael, Clusters and the New Economics of Competition, Harvard Business Review, 1998, ςελ. 89 
65 Πϊςχου Λουύζα, Μεταπτυχιακό εργαςύα Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου Αθηνών, Δημιουργύα ςυςτϊδασ 
(cluster) βιοκαλλιεργητών ςτην Ηλεύα, Αθόνα 2015, ςελ. 61 
66 ΕΟΜΜΕΦ: Εθνικϐ Παρατηρητόριο για τισ Μικρομεςαύεσ Επιχειρόςεισ «Εγχειρύδιο υςτημϊτων – 
υςτϊδων». 
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ενϐσ φορϋα διαχεύριςησ του cluster, να οριςτεύ μύα πιο δομημϋνη μορφό 

επιχειρηςιακόσ ςυνεργαςύασ μεταξϑ των μελών που το απαρτύζουν.67 

ϑμφωνα με τη μελϋτη68 του Τπουργεύου Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και 

Ναυτιλύασ (ςτη ςυνϋχεια Τπουργεύο Οικονομύασ, Τποδομών, Ναυτιλύασ και 

Σουριςμοϑ και εν ϋτη 2019, Τπουργεύο Ανϊπτυξησ και Επενδϑςεων), τα 

clusters αποτελοϑν ςϑνθετουσ οργανιςμοϑσ, δεδομϋνησ τησ ςυμμετοχόσ 

πολλών και διαφορετικών τϑπων επιχειρόςεων, οι οπούεσ δϑναται να 

εκπροςωπηθοϑν μϋςω τησ ςϑςταςησ ενϐσ φορϋα διαχεύριςησ. Ϊτςι, εύναι 

δυνατϐν να επιτευχθεύ μύα ςυντονιςμϋνη δρϊςη ενώ παρϊλληλα αποτελεύ το 

επιχειρηςιακϐ ϐχημα, το οπούο ςυνδϋει τισ επιμϋρουσ επιχειρόςεισ-μϋλη με την 

αγορϊ και τουσ λοιποϑσ εμπλεκϐμενουσ.69  

υγκεκριμϋνα, τον Μϊιο του 2011, η Γενικό Γραμματεύα Βιομηχανύασ του 

Τπουργεύου Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ δημοςύευςε 

πρϐςκληςη εκδόλωςησ προκαταρκτικοϑ ενδιαφϋροντοσ για την υποβολό 

προτϊςεων ςτο πρϐγραμμα «Επιχειρηματικού Συνεργατικού Σχηματιςμού – 

Clusters» που ςχεδύαζε να προκηρύξει ςτο πλαύςιο του Επιχειρηςιακού 

Προγρϊμματοσ «Ανταγωνιςτικότητα και Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΕ).70 

τϐχοσ τησ δρϊςησ όταν η δημιουργύα καινοτομικών clusters και ερευνητικών 

οργανιςμών ςε θεματικϊ πεδύα που εμφανύζουν ανταγωνιςτικϐ πλεονϋκτημα 

για τη χώρα, με ςκοπϐ την τϐνωςη τησ καινοτομικόσ δραςτηριϐτητασ και την 

ανϊπτυξη αντύςτοιχων καινοτομικών προώϐντων και υπηρεςιών για την 

επύτευξη οικονομιών κλύμακασ και ςκοποϑ. Σα παραπϊνω δϑναται να 

επιτευχθοϑν μϋςω τησ εξειδύκευςησ τησ παραγωγόσ και τησ ανϊπτυξησ ςτενόσ 

ςυνεργαςύασ μεταξϑ των μελών των clusters.  

 

 

                                                             
67 Πϊςχου Λουύζα, Μεταπτυχιακό εργαςύα Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου Αθηνών, Δημιουργύα ςυςτϊδασ 
(cluster) βιοκαλλιεργητών ςτην Ηλεύα, Αθόνα 2015, ςελ. 61 
68 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο». 
69 Πϊςχου Λουύζα, Μεταπτυχιακό εργαςύα Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου Αθηνών, Δημιουργύα ςυςτϊδασ 
(cluster) βιοκαλλιεργητών ςτην Ηλεύα, Αθόνα 2015, ςελ. 61 
70 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 110 
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ϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, 

“χαρακτηριςτικϊ των clusters εύναι η ανϊπτυξη και αξιοπούηςη 

καινοτόμων προώόντων και υπηρεςιών υψηλόσ προςτιθϋμενησ αξύασ,” 

με διεθνό αναγνώριςη και ανταγωνιςτικϐτητα, η ϋνταςη γνώςησ, η 

γεωγραφικό τουσ ςυγκϋντρωςη, η διαςϑνδεςη ςε αλυςύδα προςτιθϋμενησ 

αξύασ για την παραγωγό προώϐντων ό υπηρεςιών και ο ιςχυρϐσ 

προςανατολιςμϐσ ςε εξαγωγϋσ.71 

1.13 ΦΗΜΑΣΙΜΟ CLUSTERS ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
Ο θεςμϐσ των clusters δεν ϋχει αναπτυχθεύ ιδιαύτερα ςτην Ελλϊδα μϋχρι 

ςόμερα. Βαςικού αναςταλτικού παρϊγοντεσ που δεν ευνοοϑν τη δημιουργύα και 

την ανϊπτυξη τουσ εύναι η ϋλλειψη ενημϋρωςησ και ςυνεργατικοϑ πνεϑματοσ, 

ο χαμηλϐσ βαθμϐσ καινοτομύασ, το πολϑ μικρϐ μϋγεθοσ των ελληνικών 

επιχειρόςεων, κ. ϊ. Σα περιςςϐτερα παραδεύγματα clusters ςτην Ελλϊδα ϋχουν 

δημιουργηθεύ ςτο πλαύςιο ευρωπαώκών ανταγωνιςτικών προγραμμϊτων ό και 

χρηματοδοτοϑμενων, που διαρκοϑν για ςυγκεκριμϋνο χρονικϐ διϊςτημα ςτα 

πλαύςια ενϐσ project. 

Πιο ςυγκεκριμϋνα, ςϑμφωνα με τον Λαγϐ, ςτην Ελλϊδα ϋχουν αναπτυχθεύ 

clusters, αλλϊ ϐχι με τη μορφό που αυτϊ ορύζονται απϐ τη διεθνό 

βιβλιογραφύα. υνόθωσ ςυγκροτοϑνται και αναπτϑςςονται ςτο πλαύςιο δϑο 

μορφών. Η πρώτη μορφό των clusters ςυγκροτεύται απϐ δυνϊμεισ τησ αγορϊσ, 

με αποτϋλεςμα να μη γύνεται καταγραφό ωσ clusters, αλλϊ να 

χαρακτηρύζονται ωσ εταιρικϋσ μορφϋσ, ϐπωσ, για παρϊδειγμα εύναι οι 

ςυνεταιριςμού. Σο εϑροσ τησ δρϊςησ αυτών των clusters δεν εύναι ιδιαύτερα 

μεγϊλο και η ςυνεργαςύα με διϊφορουσ φορεύσ ϐπωσ πανεπιςτόμια ό 

ιδρϑματα, κ.ϊ. εύναι περιοριςμϋνη. Η δεϑτερη μορφό clusters αναφϋρεται ςτο 

πλαύςιο των προκλόςεων ό των προκηρϑξεων που προκϑπτουν μϋςα απϐ 

εθνικϊ, διεθνό ό ευρωπαώκϊ ανταγωνιςτικϊ προγρϊμματα. Αυτϊ τα clusters 

ονομϊζονται project clusters και καλϑπτουν ςυγκεκριμϋνεσ ανϊγκεσ, ενώ ο 

χρϐνοσ ζωόσ τουσ ορύζεται με βϊςη τη διϊρκεια του ϋργου/project. Θεωρεύται 

επιτυχύα ϐταν ϋνα project cluster καταφϋρνει να μετεξελιχθεύ ςε 

επιχειρηματικό cluster (business cluster).72  

                                                             
71 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 111-2 
72 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 111-2 
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την Ευρώπη, οι πολιτικϋσ ανϊπτυξησ των clusters ςχεδιϊζονται ςε επύπεδο 

κεντρικόσ κυβϋρνηςησ, αλλϊ ςυγκεκριμενοποιοϑνται και υλοποιοϑνται απϐ 

περιφερειακϋσ ό τοπικϋσ αρχϋσ, οι οπούεσ ϋχουν πολϑ πιο βαθιϊ επύγνωςη των 

ιδιαιτεροτότων και των αναγκών τησ περιοχόσ τουσ.73 

ϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, τα υφιςτϊμενα clusters εμπορικών 

επιχειρόςεων που λειτουργοϑν ςόμερα ςτην Ελλϊδα, δημιουργόθηκαν εύτε 

αυθϐρμητα απϐ κϊποιεσ δυνϊμεισ τησ αγορϊσ εύτε ςυγκροτόθηκαν ςτο 

πλαύςιο ανταπϐκριςησ των επιχειρόςεων ςε προγρϊμματα ενύςχυςησ τησ 

δημιουργύασ clusters.74 

Παραδεύγματα clusters75 που ϋχουν δημιουργηθεύ ςτην Ελλϊδα ϋχουν κυρύωσ 

ςχϋςη με την αγροτικό και τη γεωργικό παραγωγό. Αναφορικϊ κϊποια απϐ 

αυτϊ εύναι: 

 χϋδιο LACTIMED (2012-15), που αφορϊ γαλακτοκομικοϑσ τομεύσ 

(καινοτϐμα μεςογειακϊ γαλακτοκομικϊ προώϐντα) ςε Αύγυπτο, Λύβανο, 

Συνηςύα, Ιταλύα και Ελλϊδα. 

 Δύκτυο παραγωγών ούνου ΟΚΣΑΝΑ Α.Ε. ςτα πλαύςια τησ μελϋτησ 

«Ανϊπτυξη ςυνεργαςιών-δικτυώςεων μικρών επιχειρόςεων» (2013), 

αποτελοϑμενου απϐ οκτώ μϋλη (εταιρεύεσ παραγωγόσ ούνου) και η 

δημιουργύα του υπερςϑγχρονου οινοποιεύου ςτη Νεμϋα. 

 Δύκτυα επιχειρόςεων προώϐντων ελαιολϊδου Κρότησ (ΔΕΠΕΚ) για την 

προώθηςη τοπικών προώϐντων ελαιολϊδου (2000-6). 

 Ενεργειακϐ cluster Κρότησ, ϐπου μύα ςυςτϊδα επιχειρόςεων 

δημιουργόθηκε για την καταςκευό ςταθμών παραγωγόσ απϐ 

Ανανεώςιμεσ Πηγϋσ Ενϋργειασ (2011) με τη ςυμμετοχό δϋκα 

επιχειρόςεων. 

 Αγροτικϐ cluster «Ελληνικϐ Γκϐτζι» ςτην Κοζϊνη με βαςικϐ ςτϐχο 

ύδρυςησ την ανϊπτυξη καλλιϋργειασ του γκϐτζι μπϋρυ ςτην Ελλϊδα για 

την ελληνικό και ξϋνη αγορϊ. 

                                                             
73 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016,  ςελ. 111 
74 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 71  
75 Πϊςχου Λουύζα, Μεταπτυχιακό εργαςύα Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου Αθηνών, Δημιουργύα ςυςτϊδασ 
(cluster) βιοκαλλιεργητών ςτην Ηλεύα, Αθόνα 2015, ςελ.16-20 
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Οι παρϊγοντεσ επιτυχύασ που ςϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, εκτιμϊται 

ϐτι ςυνετϋλεςαν ςτο μεγαλϑτερο βαθμϐ ςτην ανϊπτυξη και τη διαχρονικό 

επικρϊτηςη των clusters ςτην Ελλϊδα εύναι: 

 η ανϊληψη τησ πρωτοβουλύασ ςϑςταςησ των clusters ςε επύπεδο 

κλαδικών επαγγελματικών/ςυνδικαλιςτικών οργανώςεων, που 

εξαςφϊλιςε αφενϐσ ϋναν μϋγιςτο βαθμϐ αποδοχόσ, ςυςπεύρωςησ και 

δϋςμευςησ των ςυμμετεχϐντων επιχειρηματιών, και αφετϋρου την 

ϑπαρξη ενϐσ φορϋα κινητοπούηςησ των επιχειρηματιών για τη 

ςυμμετοχό τουσ, 

 η εςτύαςη ςε ιςχυρϋσ υφιςτϊμενεσ δραςτηριϐτητεσ που διευκϐλυνε την 

κοινό αντύληψη τησ ανϊγκησ ό των οφελών ςυνεργαςύασ, καθώσ και 

την εςτύαςη ςε κοινοϑσ και ςυγκεκριμϋνουσ ςτϐχουσ των 

επιχειρόςεων, 

 η επύτευξη εξωτερικών οικονομιών κλύμακασ, ϐπωσ εύναι η 

ςυςπεύρωςη των επιχειρόςεων για τη βελτύωςη τησ 

διαπραγματευτικόσ θϋςησ και την επύτευξη καλϑτερων ϐρων 

ςυνεργαςύασ με τουσ προμηθευτϋσ, 

 η επύτευξη εςωτερικών οικονομιών κλύμακασ, ϐπωσ εύναι η λειτουργύα 

κοινών εκθεςιακών χώρων ό ςημεύων πώληςησ, η αποθόκευςη 

προμηθειών ςε κοινϋσ αποθόκεσ, η λειτουργύα κοινοϑ ςυςτόματοσ 

εφοδιαςμοϑ και η κοινό αςφϊλιςη προμηθειών.76 

Η εμπειρύα απϐ την ανϊπτυξη των προαναφερϐμενων μορφών clusters, 

κατϋδειξε ϐτι απαιτεύται ςε κϊθε περύπτωςη μύα περύοδοσ «ωρύμανςησ» και 

ςταδιακόσ προςαρμογόσ. Η εμφϑςηςη τησ ςυνεργατικόσ λογικόσ και τησ 

αμοιβαύασ επωφελοϑσ ςτρατηγικόσ (win-win strategy) μεταξϑ των μελών θα 

πρϋπει να βαςύζεται ςτισ ιδιομορφύεσ και ςτισ πραγματικϋσ ανϊγκεσ των 

επιχειρόςεων. Η διαμϐρφωςη τησ ιδϋασ και ο ςχεδιαςμϐσ του εγχειρόματοσ θα 

πρϋπει να αναδεικνϑει και να τεκμηριώνει την προςτιθϋμενη αξύα και την 

ενδυνϊμωςη τησ θϋςησ κϊθε μϋλουσ που θα αποφαςύςει να ςυμμετϊςχει.77 

Βαςικού παρϊγοντεσ που ςυμβϊλλουν καθοριςτικϊ ςτην επιτυχύα ό την 

αποτυχύα ενϐσ εγχειρόματοσ δικτϑωςησ επιχειρόςεων υπϐ το ςϑμπλεγμα 

μορφόσ cluster ςϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ εύναι: 

                                                             
76 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 83-4 
77 ή.π. ςελ. 84 
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 η ϑπαρξη ικανόσ «μϊζασ» επιχειρόςεων που εκδηλώνουν ενδιαφϋρον 

να ςυμπρϊξουν ςε ϋνα cluster και διαθϋτουν την ικανϐτητα 

ανταπϐκριςησ ςτισ απαιτόςεισ δικτϑωςόσ τουσ, 

 η ϑπαρξη και η αποτελεςματικϐτητα ενϐσ φορϋα ενθϊρρυνςησ και 

διαχεύριςησ τησ διαδικαςύασ δικτϑωςησ ςε ςυνδυαςμϐ με τον βαθμϐ 

τησ ςυλλογικϐτητασ που αναπτϑςςεται ςε κϊθε περιοχό, 

 η ςυγκϋντρωςη του εγχειρόματοσ ςτην αντιμετώπιςη ςυγκεκριμϋνων 

προβλημϊτων και ο βαθμϐσ επύτευξησ ενϐσ κοινοϑ προςανατολιςμοϑ 

των επιχειρόςεων, 

 η ςυςπεύρωςη, ο κοινϐσ προςανατολιςμϐσ και η δϋςμευςη των 

επιχειρόςεων για ςυςτηματικό ςυλλογικό προςπϊθεια, 

 ο βαθμϐσ ϋνταςησ του ανταγωνιςμοϑ μεταξϑ των επιχειρόςεων ςτον 

κλϊδο, καθώσ και η λειτουργύα τησ αγορϊσ ςε ςυνθόκεσ μη υγιοϑσ ό 

αθϋμιτου ανταγωνιςμοϑ που αποτρϋπει τη ςυνεργαςύα των 

επιχειρόςεων, 

 τα προβλόματα του κϊθε κλϊδου και τη γενικϐτερη οικονομικό 

ςυγκυρύα, καθώσ τα clusters αναπτϑςςονται ςυνόθωσ μϋςα απϐ τη 

διαδικαςύα ανταπϐκριςησ των επιχειρηματικών εταύρων ςτισ νϋεσ 

ευκαιρύεσ τησ αγορϊσ, ειδικϊ ςε περιϐδουσ κρύςησ, 

 τα πιθανϊ οφϋλη που ενδεχομϋνωσ να προκϑψουν για τισ επιχειρόςεισ 

απϐ την κϊθετη/οριζϐντια δικτϑωςό τουσ, 

 η δυνατϐτητα αξιοπούηςησ των νϋων τεχνολογιών πληροφορικόσ και 

επικοινωνιών για την ανϊπτυξη δραςτηριοτότων του cluster, 

 και τϋλοσ, η δυνατϐτητα καθιϋρωςησ μύασ ςαφοϑσ οργανωτικόσ δομόσ 

και μεθϐδων ςυμμετοχικόσ  διούκηςησ με την υιοθϋτηςη ςαφών 

κανϐνων και μεθϐδων ςυνεργαςύασ.78 

υμπεραςματικϊ, 

“οι προκλόςεισ του ςύγχρονου επιχειρηματικού περιβϊλλοντοσ 

παρακινούν τισ επιχειρόςεισ να δημιουργόςουν τοπικϋσ ςυμπρϊξεισ ό 

ςυςτϊδεσ εμπορικών επιχειρόςεων που μπορούν να χαρακτηριςτούν ωσ 

αναδυόμενα clusters.”79 

                                                             
78 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 86-7 
79 ή.π. ςελ. 92 
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Παρϊλληλα ϐμωσ, η απουςύα προπαραςκευαςτικών δρϊςεων εντοπιςμοϑ και 

καταγραφόσ (χαρτογρϊφηςησ) «αναδυϐμενων δικτϑων» που ςυγκεντρώνουν 

τισ προϒποθϋςεισ για ανϊπτυξη ςυνεργαςιών (Cluster Mapping), και τησ 

αναλυτικόσ επιςκϐπηςησ των δυνατοτότων ανϊπτυξησ ςυνεργαςύασ και των 

θεματικών ενοτότων που υπϊρχει ανϊγκη ςυνεργαςύασ, λειτοϑργηςε 

αποτρεπτικϊ για τη δημιουργύα τουσ.80 

Επύςησ, η ϋλλειψη αυςτηρόσ δϐμηςησ και οριοθϋτηςησ ενϐσ cluster ςτην 

Ελλϊδα, ϋχει ωσ αποτϋλεςμα την ονοματοδοςύα γεωγραφικών εκτϊςεων ωσ 

cluster χωρύσ την ϑπαρξη ςυνεργατικοϑ και ενοποιημϋνου χαρακτόρα, ϐπωσ 

παρατηρεύται ςτην κεντρικό και βϐρεια Ελλϊδα. 

τη ςυνϋχεια, ακολουθεύ ο τρϐποσ που ερμηνεϑεται απϐ τον Porter η 

δημιουργύα ενϐσ cluster ωσ ανϊγκη με πρϐτυπο το μοντϋλο «διαμϊντι» του 

ύδιου. 

  

                                                             
80 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Επανυποβολό Παραδοτϋου Α’, 2012, ςελ. 119 
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MICHAEL PORTER: ΣΟ ΜΟΝΣΕΛΟ «ΔΙΑΜΑΝΣΙ» 
ϑμφωνα με το βιβλύο του Porter, Το ανταγωνιςτικό πλεονϋκτημα των Εθνών, 

περιγρϊφεται η ϋννοια του ανταγωνιςτικοϑ πλεονεκτόματοσ και ο τρϐποσ που 

ερμηνεϑεται ωσ ανϊγκη η δημιουργύα clusters ςτην οικονομικό δραςτηριϐτητα 

ενϐσ κλϊδου, μύασ περιοχόσ, κ.λπ. 

ήπωσ αναφϋρει ο Λαγϐσ, ο Porter θεωρεύ ϐτι: 

“η μακροχρόνια ελκυςτικότητα ενόσ κλϊδου εξαρτϊται από τη 

ςυνιςταμϋνη των πϋντε δυνϊμεων, οι οπούεσ απεικονύζουν το 

περιβϊλλον λειτουργύασ των επιμϋρουσ επιχειρόςεων και επηρεϊζουν το 

αποτϋλεςμα εκμετϊλλευςόσ τουσ. Η αλληλεπύδραςη των πϋντε αυτών 

δυνϊμεων, τησ απειλόσ ειςόδου νϋων επιχειρόςεων, τησ δύναμησ των 

προμηθευτών, τησ δύναμησ των πελατών, τησ απειλόσ από 

υποκατϊςτατα και τησ ϋνταςησ του ανταγωνιςμού,”  

προςδιορύζει ςε μεγϊλο βαθμϐ τη δυνατϐτητα για βιώςιμη και 

αποτελεςματικό λειτουργύα των επιχειρόςεων ανϊ κλϊδο. Ϊτςι, καθύςταται 

ςαφϋσ ϐτι οι εξελύξεισ ςτουσ πϋντε παραπϊνω παρϊγοντεσ-δυνϊμεισ 

προςδιορύζουν την ελκυςτικϐτητα τησ αγορϊσ (ςυνολικϊ ό των τμημϊτων τησ) 

και ςυμβϊλλουν ςτη διαμϐρφωςη ςτρατηγικοϑ ςχεδιαςμοϑ.81 

Παρακϊτω παρατύθεται η ςχηματικό αναπαρϊςταςη των πϋντε δυνϊμεων: 

 

Πηγό: https://www.c-earth.com/single-post/2017/01/13/Porter 

                                                             
81 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 106 

https://www.c-earth.com/single-post/2017/01/13/Porter
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Οι πϋντε δυνϊμεισ82 αναλϑονται ωσ εξόσ: 

1. Τφιςτϊμενοσ Ανταγωνιςμϐσ: Εύναι η πιο ςημαντικό δϑναμη και εςτιϊζει 

ςτο ανταγωνιςτικϐ πλεονϋκτημα τησ επιχεύρηςησ που καταφϋρει να τη 

διαχωρύςει και να την ξεχωρύςει απϐ τον ανταγωνιςμϐ. ήςο 

μεγαλϑτεροσ εύναι ο υφιςτϊμενοσ ανταγωνιςμϐσ τϐςο λιγϐτερο ελκυςτικό 

εύναι η ςυγκεκριμϋνη επιχεύρηςη και το αντύςτροφο. 

2. Δυνητικό εύςοδοσ νϋων ανταγωνιςτών: Αφορϊ ςτα εμπϐδια ειςϐδου ςτην 

αγορϊ, τα οπούα μποροϑν να ξεπεραςτοϑν με την ποιϐτητα, την ανϊλογη 

τιμολϐγηςη και το μϊρκετινγκ. υμπεραύνεται ϐτι ϐταν τα εμπϐδια 

ειςϐδου ςτην αγορϊ εύναι υψηλϊ, τϐτε η απειλό αυτό εύναι μικρό και 

αντύςτροφα. Κοινϊ εμπϐδια ειςϐδου αποτελοϑν η αφοςίωςη πελατών, οι 

κεφαλαιουχικέσ απαιτήςεισ, οι οικονομίεσ κλίμακασ, η εξειδικευμένη 

τεχνολογία ό/και η γνώςη (δύπλωμα ευρεςιτεχνύασ), οι περιοριςμοί 

εμπορίου με την αντύςτοιχη νομοθεςύα και η πρϐςβαςη ςε ςημεύα 

διανομήσ. 

3. Δυνατϐτητα ανϊπτυξησ υποκατϊςτατων προώϐντων: Αφορϊ τα ςχϋδια τησ 

επιχεύρηςησ για αϑξηςη τησ παραγωγικόσ ικανϐτητασ και διεύςδυςησ ςτην 

αγορϊ. ε κϊθε κλϊδο οι επιχειρόςεισ που ςυμμετϋχουν ανταγωνύζονται 

ϐλα τα υποκατϊςτατα προώϐντα, τα προώϐντα δηλαδό που μπορεύ να ϋχουν 

την ύδια χρόςη και δυνητικϊ μποροϑν να αντικαταςτόςουν το υπϊρχον 

προώϐν. Αυτϐ εξαρτϊται απϐ την ϑπαρξη κοντινών υποκατϊςτατων, τη 

τιμό αυτών και τη ροπό των καταναλωτών προσ υποκατϊςτατα προώϐντα. 

4. Διαπραγματευτικό δϑναμη των καταναλωτών: Η δϑναμη των 

καταναλωτών εύναι μεγαλϑτερη ϐταν τα προώϐντα εύναι ςταθερϊ ό 

αδιαφοροπούητα. Οι ςυνθόκεσ ϐπου οι καταναλωτϋσ κερδύζουν 

διαπραγματευτικό δϑναμη εύναι απϐ την ενημϋρωςη ςχετικϊ με τα 

προώϐντα, τισ τιμϋσ και το κϐςτοσ, απϐ τη διακριτικό ευχϋρεια ωσ προσ το 

εϊν και ϐταν αγορϊζουν το προώϐν και εϊν μποροϑν ανϋξοδα να το 

αλλϊξουν. Ϊτςι γύνεται κατανοητϐ ϐτι ϐταν ςε ϋναν κλϊδο οι αγοραςτϋσ 

ϋχουν δυνατό θϋςη, μειώνεται η ελκυςτικϐτητα του κλϊδου, μιασ και ϋχει 

ςαν αποτϋλεςμα την ϋντονη πύεςη για τη μεύωςη των τιμών. 

5. Διαπραγματευτικό δϑναμη των προμηθευτών: Μεγϊλοσ αριθμϐσ 

προμηθευτών και λύγα υποκατϊςτατα επηρεϊζουν το μϋγεθοσ του 

ανταγωνιςμοϑ ενώ η αντύςτροφη ενςωμϊτωςη μπορεύ να αποκτόςει τον 

ϋλεγχο ό την κυριϐτητα τουσ. Οι προμηθευτϋσ αποτελοϑν ιςχυρό 

ανταγωνιςτικό δϑναμη ςτη περύπτωςη που κοςτύζει ςτουσ αγοραςτϋσ να 

αλλϊξουν προμηθευτό, ό που ϋχουν αναπτϑξει ϋνα brand name και 

                                                             
82 αραμοϑρτςη Αναςταςύα, https://www.c-earth.com/single-post/2017/01/13/Porter, 2017 

https://www.c-earth.com/single-post/2017/01/13/Porter
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διαθϋτουν όδη αυξανϐμενη ζότηςη. ήταν ϐμωσ δεν υπϊρχουν 

υποκατϊςτατα για τον ανταγωνιςμϐ, ό ϐταν η παραγωγό ενϐσ 

υλικοϑ/εύδουσ απϐ τα ύδια τα μϋλη του κλϊδου κοςτύζει πολϑ περιςςϐτερο 

απϐ την προςφορϊ του απϐ τουσ προμηθευτϋσ, τϐτε η διαδικαςύα 

λειτουργεύ αντύςτροφα. 

Αντύςτοιχα, ςϑμφωνα με τον Λαγϐ, το πλαύςιο λειτουργύασ του κλϊδου ςτον 

οπούο δραςτηριοποιεύται η κϊθε επιχεύρηςη καθορύζεται απϐ τισ ςυνθόκεσ του 

διαμαντιού ανταγωνιςτικότητασ (competitive diamond), ςϑμφωνα με το οπούο 

η ανταγωνιςτικϐτητα εξαρτϊται απϐ την προςφορϊ επαρκών ςε ποςϐτητα 

και ποιϐτητα ςυντελεςτών παραγωγόσ, την παρουςύα ικανόσ ςε ποιϐτητα και 

ποςϐτητα εςωτερικόσ ζότηςησ, την ϑπαρξη υποςτηρικτικών και ςυναφών 

υπηρεςιών, καθώσ και την ϑπαρξη και τη λειτουργύα κατϊλληλου θεςμικοϑ 

πλαιςύου που ςτηρύζει και ενιςχϑει τον ανταγωνιςμϐ ςτον κλϊδο.83 

Κϊθε εξωτερικϐ περιβϊλλον ανϊ επιχεύρηςη εμφανύζει ευκαιρύεσ αλλϊ και 

απειλϋσ για την ύδια την επιχεύρηςη. Σο μοντϋλο του Porter αναδεικνϑει και 

προςδιορύζει πϋντε διαφορετικϋσ δυνϊμεισ ανταγωνιςμοϑ που ςτο Διευρυμϋνο 

Διαμϊντι του Porter γύνονται ϋξι. Σα ςυμπληρωματικϊ προώϐντα μποροϑν να 

λειτουργόςουν καλϑτερα καθώσ το ϋνα χρειϊζεται το ϊλλο. Παρϊγοντεσ που 

μποροϑν να προςδιορύςουν τη δϑναμη αυτό εύναι η ζότηςη για 

ςυμπληρωματικϊ αγαθϊ καθώσ και η επύδραςη τησ νϋασ τεχνολογύασ. 

υμπεραςματικϊ, οι πϋντε δυνϊμεισ του «διαμαντιοϑ» εύναι καθοριςτικϋσ για 

την ϋνταςη του ανταγωνιςμοϑ και κατϊ ςυνϋπεια για την κερδοφορύα και την 

ελκυςτικϐτητα που μποροϑν να αποφϋρουν. Η μεταξϑ τουσ αλληλεπύδραςη 

μπορεύ να οδηγόςει ςτην επύτευξη του ςτϐχου που θϋτει η εκϊςτοτε εταιρεύα. 

Η ενδελεχόσ ανϊλυςη των παραπϊνω δυνϊμεων μπορεύ να εξελύξει τισ 

δυνατϐτητεσ τησ εταιρεύασ και να αποφϋρει καρποϑσ. Αυτό η επιδιωκϐμενη 

ανϊλυςη πραγματοποιεύται ςε ςυςτϊδεσ-ςυμπλϋγματα, δηλαδό ςε clusters. Η 

ανταγωνιςτικϐτητα τησ επιχεύρηςησ αλληλεπιδρϊ με την απϐδοςη των ϊλλων, 

ϐπου ςτο ςϑνολϐ τουσ ςυνδϋονται ςε μύα αλυςύδα προςτιθϋμενησ αξύασ84, ςε 

τοπικϐ ό περιφερειακϐ επύπεδο. 

                                                             
83 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 106-7 
84 Η «Αλυςύδασ Αξύασ» αναλϑει μια επιχεύρηςη ωσ ϋνα ςϑςτημα απϐ ανεξϊρτητεσ επιχειρηςιακϋσ 
λειτουργύεσ, οι οπούεσ ςυνδϋονται με ςυςχετύςεισ. Οι ςυςχετύςεισ αυτϋσ υπϊρχουν, ϐταν το αποτϋλεςμα μιασ 
δραςτηριϐτητασ επηρεϊζει το κϐςτοσ ό την αποδοτικϐτητα μιασ ϊλλησ δραςτηριϐτητασ. ϑμφωνα με τον 
Porter, οι λειτουργύεσ μιασ επιχεύρηςησ μποροϑν να χωριςτοϑν ςε δϑο γενικϋσ ομϊδεσ, τισ κϑριεσ (που ϋχουν 
να κϊνουν κατϊ κανϐνα με τη δημιουργύα, τη διανομό, προώθηςη και υποςτόριξη του προώϐντοσ) και τισ 
υποςτηρικτικϋσ (που περιβϊλλουν τισ κϑριεσ και παρϋχουν την απαραύτητη υποδομό για τη διαςφϊλιςό 
τουσ). Η τεχνικό τησ «Αλυςύδασ Αξύασ» εξετϊζει τισ εςωτερικϋσ λειτουργύεσ ενϐσ οργανιςμοϑ και τον βαθμϐ 
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Απϐ τουσ παραπϊνω παρϊγοντεσ, ο Porter ςυμπεραύνει πωσ η μεταξϑ τουσ 

αλληλεπύδραςη ςυντελεύ ςτη δημιουργύα ςυνθηκών που ευνοοϑν την 

καινοτομύα και την ανταγωνιςτικϐτητα. Ϊτςι, δημιουργοϑνται ςτρατηγικϋσ 

κατευθϑνςεισ που ςυντελοϑν ςτην οργανωτικό και διοικητικό διϊρθρωςη, 

μϋςα απϐ τισ εργαςιακϋσ ςχϋςεισ και ϐχι μϐνο. Αυτό η καινοτομύα μπορεύ να 

δημιουργηθεύ ςε μικρϋσ και νϋεσ επιχειρόςεισ που χαρακτηρύζονται απϐ 

ευελιξύα.  

Η καινοτομία είναι ο τρόποσ με τον οποίο μία επιχείρηςη 

κερδίζει και διατηρεί ανταγωνιςτικό πλεονέκτημα.  

Σα clusters επωφελοϑνται απϐ αυτό τη διαδικαςύα καθώσ διαθϋτουν το 

προνϐμιο ςυγκϋντρωςησ υψηλοϑ επιπϋδου γνώςησ και τεχνογνωςύασ γϑρω 

απϐ τα οφϋλη τησ καινοτομύασ. 

 

 

  

                                                                                                                                                            
τησ ςυνϋργιασ που αναπτϑςςεται μεταξϑ τουσ. Πρϐκειται για μια μϋθοδο εκτύμηςησ των δυνϊμεων και 
αδυναμιών, που παρουςιϊζονται ς’ ϋναν αριθμϐ ςυνδεδεμϋνων μεταξϑ τουσ λειτουργιών, καθεμύα απϐ τισ 
οπούεσ δημιουργεύ αξύα για τον πελϊτη. Σα προώϐντα ό οι υπηρεςύεσ διϋρχονται ϐλων των λειτουργιών τησ 
αλυςύδασ ςειριακϊ και ςε κϊθε ςτϊδιο αυξϊνουν την εςωτερικό τουσ αξύα. Διαθϋςιμο ςτο: 
https://repository.kallipos.gr/bitstream/11419/3694/1/05_chapter_12.pdf 

https://repository.kallipos.gr/bitstream/11419/3694/1/05_chapter_12.pdf
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2. ΕΙΑΓΨΓΗ ΣΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΨΓΡΑΥΙΑ 
Η Γεωγραφύα, ςϑμφωνα με τον Λαμπριανύδη, εύχε πϊντοτε και μύα 

«εφαρμοςμϋνη» διϊςταςη, πϊνω ςτην οπούα ςτηριζϐταν η βαςικό ϋρευνα και 

η επιςτημονικό εξϋλιξη. Μεταπολεμικϊ, 

“αποτϋλεςε την ερμηνευτικό επιςτόμη των φαινομϋνων του χώρου, το 

ορθολογικό υπόβαθρο και την αναλυτικό βϊςη του ςχεδιαςμού.”85  

Η Πολεοδομύα και η Φωροταξύα αποτϋλεςαν τουσ επιςτημονικοϑσ τομεύσ που 

αςχολοϑνται με την παρεμβατικό δραςτηριϐτητα, και ςυγκεκριμϋνα με 

ϋμφαςη ςτη διαδικαςύα λόψησ αποφϊςεων ςχετικϊ με τα φαινϐμενα του 

χώρου και τισ κατανομϋσ του πληθυςμοϑ.86 

Η Οικονομικό Γεωγραφύα ςϑμφωνα με τον Λαμπριανύδη, αναπτϑχθηκε 

περιςςϐτερο χϊρη ςτισ προςπϊθειεσ των γεωγρϊφων να περιγρϊψουν και να 

ερμηνεϑςουν τισ ιδιομορφύεσ των οικονομιών των διαφϐρων περιοχών και 

λιγϐτερο χϊρη ςτισ προςπϊθειεσ των οικονομολϐγων να γενικεϑςουν και να 

παραγϊγουν θεωρύα.87 ϑμφωνα με τον Μεταξύδη, ςτϐχοσ τησ οικονομικόσ 

γεωγραφύασ εύναι η ανϊλυςη των ςχϋςεων αλληλεξϊρτηςησ μεταξϑ τϐπων, 

τοποθεςιών και χώρων με την παραγωγό, τη διανομό, και την κυκλοφορύα 

καταναλωτικών αγαθών και υπηρεςιών.88 

Ο Κουρλιοϑροσ υποςτηρύζει ϐτι αποτελεύ ϋναν απϐ τουσ πιο ςημαντικοϑσ 

κλϊδουσ τησ Ανθρωπογεωγραφύασ και ςϑμφωνα με ςυμβατικϋσ απϐψεισ 

εξετϊζει τισ κατανομϋσ οικονομικών δραςτηριοτότων ςτον γεωγραφικϐ χώρο. 

Δεν εξετϊζει απλώσ και μϐνο κατανομϋσ αλλϊ, κυρύωσ,  

“τισ διαδικαςύεσ αλληλεξϊρτηςησ των οικονομικών δραςτηριοτότων με 

το γεωγραφικό χώρο και τουσ προκαλούμενουσ αμοιβαύουσ 

μεταςχηματιςμούσ. Η Οικονομικό Γεωγραφύα ςτη ςύγχρονη κριτικό 

εκδοχό τησ δεν ενδιαφϋρεται μόνο για το τύ προκαλεύ η οικονομικό 

                                                             
85 Λαμπριανύδησ Λϐησ, Οικονομικό Γεωγραφύα: Στοιχεύα θεωρύασ και εμπειρικϊ παραδεύγματα, εκδ. Πατϊκη, 
Αθόνα 2012, ςελ. 17 
86 Λαμπριανύδησ Λϐησ, ϐ.π., ςελ. 17 
87 Λαμπριανύδησ Λϐησ, ϐ.π., ςελ. 25 
88 Μεταξύδησ Νύκοσ, ημειώςεισ εαρινοϑ 6ου εξαμόνου του τμόματοσ Αγροτικόσ Οικονομύασ και Ανϊπτυξησ 
του Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου τησ Αθόνασ, διαθϋςιμο ςτο: 
https://mediasrv.aua.gr/eclass/modules/document/file.php/AOA243/%CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%9
5%CE%99%CE%A9%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3.pdf 

https://mediasrv.aua.gr/eclass/modules/document/file.php/AOA243/%CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%99%CE%A9%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3.pdf
https://mediasrv.aua.gr/eclass/modules/document/file.php/AOA243/%CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%99%CE%A9%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3.pdf
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δραςτηριότητα ςτο γεωγραφικό χώρο αλλϊ και για το τύ προκαλεύ ο 

γεωγραφικόσ χώροσ ςτην οικονομικό δραςτηριότητα.” 89 

Η Οικονομικό Γεωγραφύα δεν εύναι μϐνο μύα περιγραφικό αλλϊ κυρύωσ μύα 

αναλυτικό και ερμηνευτικό επιςτόμη, που μϋςα απϐ αυτό τη διαδικαςύα εύναι 

ςε θϋςη να ανιχνεϑει προβλόματα και να διατυπώνει ρυθμιςτικϋσ προτϊςεισ 

για την επύλυςό τουσ. Εύναι δηλαδό ταυτϐχρονα και μύα κανονιςτικό επιςτόμη. 

“Στο ςημεύο αυτό, η Οικονομικό Γεωγραφύα ςυναντϊται και 

ςυνδιαλϋγεται με την αναπτυξιακό πολιτικό και τον χωρικό 

ςχεδιαςμό.”90 

Η ϋμφαςη των αναλϑςεων μεταπολεμικϊ, ςυμπληρώνει ο Κουρλιοϑροσ, 

δύνεται ςτη δημιουργύα γενικών νϐμων γϑρω απϐ χωρικό οργϊνωςη που για 

πολλοϑσ ιςοδυναμεύ με την καταςκευό μύασ γενικόσ θεωρύασ χωρικόσ 

ιςορροπύασ των οικονομικών δραςτηριοτότων.91  

Ο Λαγϐσ αναφϋρει ϐτι η θεωρητικό προςϋγγιςη τησ οικονομικόσ γεωγραφύασ 

υποςτηρύζει ϐτι ςτη φιλελευθεροπούηςη του εμπορύου υπϊρχει ϋνα κρύςιμο 

ςημεύο-«κατώφλι» ςυγκϋντρωςησ των οικονομικών δραςτηριοτότων ςε 

κϊποιεσ περιφϋρειεσ, απϐ το οπούο και πϋρα η ςυγκϋντρωςη αυτό γύνεται 

αυτοτροφοδοτοϑμενη, μιασ και ςτισ περιφϋρειεσ αυτϋσ οι επιχειρόςεισ ϋχουν 

πολϑ ςοβαρϊ οφϋλη, λϐγω τησ λειτουργύασ των κεντρομϐλων δυνϊμεων, και 

κϊποιεσ ϊλλεσ ςυνεχύζουν να τισ χϊνουν, λϐγω λειτουργύασ των κεντρϐφυγων 

δυνϊμεων.92 

2.1 ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΨΓΡΑΥΙΑ 
Η νϋα θεωρύα εύναι η Οικονομικό Γεωγραφύα ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, η 

οπούα ςτη ςϑγχρονη μορφό τησ εύναι γνωςτό με τον ϐρο Νϋα Οικονομικό 

Γεωγραφύα (new economic geography) ό Νϋα Θεωρύα Εγκατϊςταςησ (new 

location theory), ώςτε να τονιςτοϑν οι διαφορϋσ τησ με προηγοϑμενεσ 

θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ του ύδιου θϋματοσ. Η νϋα οικονομικό γεωγραφύα 

(ΝΟΓ), η οπούα εμφανύςτηκε ςτισ αρχϋσ τησ δεκαετύασ του ΄90, θα μποροϑςε να 

οριςτεύ ωσ η μελϋτη τησ εγκατϊςταςησ τησ παραγωγόσ και των παραγωγικών 

ςυντελεςτών ςτο χώρο ςε ςυνθόκεσ αυξανϐμενησ οικονομικόσ ολοκλόρωςησ 

και ατελώσ ανταγωνιςτικών μορφών αγορϊσ. Μποροϑμε να ποϑμε ϐτι, 

                                                             
89 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 19 
90 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 25 
91 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π., ςελ. 42 
92 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 112-3 
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“η θεωρητικό ςυμβολό τησ νϋασ οικονομικόσ γεωγραφύασ, η οπούα την 

κατϋςτηςε ϋναν καινούριο κλϊδο των Οικονομικών, εύναι η εφαρμογό 

των εργαλεύων που παρϋχουν οι νεότερεσ θεωρύεσ του διεθνούσ 

εμπορύου και τησ βιομηχανικόσ οργϊνωςησ ςτην παραδοςιακό θεωρύα 

τησ εγκατϊςταςησ, με ςκοπό την καταςκευό ενόσ υποδεύγματοσ γενικόσ 

ιςορροπύασ ςτα οικονομικϊ του χώρου.”93 

ήπωσ αναφϋρει ο Λαγϐσ, η νϋα οικονομικό γεωγραφύα (ΝΟΓ), περιλαμβϊνει 

ςτοιχεύα τϐςο των παραδοςιακών θεωριών τησ περιφερειακόσ και τησ 

αςτικόσ οικονομικόσ, που αςχολοϑνται με θϋματα κϋντρου-περιφϋρειασ και 

ϊνιςησ ανϊπτυξησ, ϐςο και νεϐτερων απϐψεων που ςχετύζονται με τη νϋα 

θεωρύα μεγϋθυνςησ. Η τελευταύα, διερευνϊ ζητόματα ςϑγκλιςησ και απϐκλιςησ 

των οικονομιών, καθώσ και τη νϋα θεωρύα του διεθνοϑσ εμπορύου, η οπούα 

βαςύζεται ςε ςυγκεκριμϋνεσ θεωρύεσ τησ βιομηχανικόσ οργϊνωςησ. Η 

οργϊνωςη αυτό ειςϊγει την υπϐθεςη ενϐσ ατελοϑσ ανταγωνιςμοϑ ςτην 

παραδοςιακό ανϊλυςη του διεθνοϑσ εμπορύου.94 

υμπληρωματικϊ, αναφϋρει ϐτι η νϋα οικονομικό γεωγραφύα ϋχει 

αναμφιςβότητα βοηθόςει ςημαντικϊ φϋρνοντασ χωρικϊ θϋματα ςτο 

προςκόνιο και αυξϊνοντασ ϋτςι το ενδιαφϋρον των οικονομολϐγων. Η 

εφαρμογό τησ ςτον τουριςμϐ ϐμωσ παραμϋνει ϋωσ ςόμερα ςχετικϊ ανεπαρκόσ, 

κϊτι που μπορεύ να αλλϊξει ςτο μϋλλον, καθώσ οι θεωρύεσ τησ διαδύδονται 

ολοϋνα και περιςςϐτερο ςε ερευνητϋσ.95 

Η Καραβϋλη ςυμπληρώνει ϐτι ςϑμφωνα με τουσ διαμορφωτϋσ τησ ΝΟΓ, η 

μϋχρι πρϐςφατη παραμϋληςη των χωρικών θεμϊτων ςτην οικονομικό θεωρύα 

όταν αποτϋλεςμα τησ ϋλλειψησ κατϊλληλων υποθϋςεων και μεταβλητών, αλλϊ 

και τησ υιοθϋτηςησ μύασ προςϋγγιςησ ΄μερικόσ΄ και ϐχι ΄γενικόσ΄ ιςορροπύασ 

ςτα ζητόματα τησ εγκατϊςταςησ.96 

Σο κϑριο διαρθρωτικϐ χαρακτηριςτικϐ τησ εγκατϊςταςησ τησ οικονομικόσ 

δραςτηριϐτητασ ςτη ςϑγχρονη εποχό, ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, εύναι η 

ιδιαύτερα (και ςε αυξανϐμενο βαθμϐ) ϊνιςη χωρικό κατανομό τησ, η οπούα 

εμφανύζεται με τη μορφό: 

                                                             
93 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 15-16 
94 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 113 
95 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., ϐ.π. ςελ. 117 
96 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 16 
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a. ανιςοτότων μεταξϑ πυκνοκατοικημϋνων περιφερειών, με υψηλό 

ςυγκϋντρωςη οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ και υψηλϊ κατϊ κεφαλόν 

ειςοδόματα, και αραιοκατοικημϋνων περιοχών, με χαμηλοϑσ 

αναπτυξιακοϑσ δεύκτεσ και, 

b. ςυςπεύρωςησ (clustering) ςυγκεκριμϋνων βιομηχανικών (ό ϊλλων) 

κλϊδων ςε ςυγκεκριμϋνεσ περιοχϋσ (που καταλόγουν ςτη δημιουργύα 

π.χ. βιομηχανικών ζωνών). 

“Το αποτϋλεςμα των παραπϊνω χωρικών διαιρϋςεων εύναι αφενόσ η 

διαμόρφωςη ενόσ προτύπου ‘κϋντρου-περιφϋρειασ΄, αφετϋρου η 

εξειδύκευςη κϊποιων περιοχών.”97 

Η (b) περύπτωςη αφορϊ ςτη ςυγκϋντρωςη των επενδυτικών ροών ςε 

ςυγκεκριμϋνεσ χώρεσ ό περιφερειακϋσ ενώςεισ, με τρϐπο που εύτε ενιςχϑεται 

το υπϊρχον πρϐτυπο κϋντρου-περιφϋρειασ ςε διεθνϋσ επύπεδο, εύτε 

ανατρϋπεται ϐταν δημιουργεύται ϋνα νϋο αντύςτοιχο πρϐτυπο, λϐγω τησ 

εμφϊνιςησ νϋων κϋντρων ςε μεγαλϑτερεσ ό μικρϐτερεσ γεωγραφικϋσ περιοχϋσ 

που βρύςκονται εντϐσ ό εκτϐσ των περιφερειακών ενώςεων.98 

Οι ανιςϐτητεσ τϑπου b, δηλαδό τα clusters ςυγκεκριμϋνων οικονομικών 

κλϊδων (π.χ. βιομηχανικών ό κλϊδων υψηλόσ τεχνολογύασ) ςυχνϊ ταυτύζονται 

με δυναμικϊ αςτικϊ κϋντρα. ϑμφωνα με την Καραβϋλη, 

“ϋνα ςτοιχεύο που προςδύδει ιδιαύτερο θεωρητικό ενδιαφϋρον ςτουσ 

περιςςότερουσ τύπουσ ςύγχρονων ςυγκεντρώςεων, εύναι το γεγονόσ ότι 

δεν προϋρχονται από διαφορϋσ ςε ‘φυςικϊ’ χαρακτηριςτικϊ μεταξύ των 

περιφερειών ό μόνο από διαφορϋσ ςτα επύπεδα παραγωγικότητασ. 

Αντύθετα, αυτϋσ οι ςυγκεντρώςεισ μοιϊζουν να εύναι αποτϋλεςμα 

κϊποιων ΄ςωρευτικών διαδικαςιών΄ που περιλαμβϊνουν ϋνα εύδοσ 

‘οικονομιών ό αυξουςών αποδόςεων κλύμακασ’.”99 

2.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΨΓΡΑΥΙΑ ΣΟ ΦΨΡΟ 
Η Οικονομικό Γεωγραφύα επικεντρώνεται βεβαύωσ ςτη θεωρητικό ανϊλυςη 

του χώρου εντοπύζοντασ προβλόματα. Ο Κουρλιοϑροσ αναφϋρει πωσ, 

                                                             
97 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 13 
98 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ.13-14 
99 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π  ςελ. 14 
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“εντοπύζοντασ τη φύςη και τισ ιδιαιτερότητεσ των χωροοικονομικών 

προβλημϊτων, διαφαύνονται παρϊλληλα οι δυνατϋσ πορεύεσ δρϊςησ για 

την επύλυςό τουσ μϋςω του ςχεδιαςμού.”100  

Και ςυμπληρώνει πωσ αντύςτροφα,  

“η επεξεργαςύα ςτόχων και πολιτικών ςχεδιαςμού για την επύλυςη των 

προβλημϊτων ϋχει ωσ προώπόθεςη την κατανόηςη των αιτιών που τα 

προκαλούν, τη θεωρητικό δηλαδό οικονομικο-γεωγραφικό ανϊλυςη. 

Χωρύσ αυτόν, ο ςχεδιαςμόσ δεν θα εύναι παρϊ μεταφυςικό ϊςκηςη επύ 

χϊρτου προοριςμϋνη όχι για να λύςει υπαρκτϊ προβλόματα, αλλϊ για να 

δημιουργόςει ψευδαιςθόςεισ επύλυςόσ τουσ. Γύνεται λοιπόν ςαφϋσ ότι η 

Γεωγραφύα εμπεριϋχει το χωρικό ςχεδιαςμό χωρύσ να ταυτύζεται με 

αυτόν, ςτον ύδιο βαθμό που ο ςχεδιαςμόσ εμπεριϋχει τη Γεωγραφύα 

χωρύσ να ταυτύζεται με αυτό.”101 

Η Οικονομικό Γεωγραφύα αναλϑει τισ διαλεκτικϋσ ςυςχετύςεισ που 

αναπτϑςςονται μεταξϑ των οικονομικών φαινομϋνων με το γεωγραφικϐ 

χώρο, ενώ ο χωρικϐσ ςχεδιαςμϐσ,102 ωσ ϋκφραςη ςυγκεκριμϋνων ςτϐχων 

δημϐςιασ πολιτικόσ για το χώρο, επιδιώκει να ελϋγξει και να κατευθϑνει τισ 

ςυςχετύςεισ αυτϋσ ςτην πρϊξη, προσ κοινωνικϊ επιθυμητϋσ κατευθϑνςεισ για 

ϋνα ςυγκεκριμϋνο χρονικϐ ορύζοντα.103 

“Ο ρόλοσ του ςχεδιαςμού ωσ μηχανιςμού διαμεςολϊβηςησ και 

ολοκλόρωςησ των εθνικών ό περιφερειακών πολιτικών και των 

δεδομϋνων του χώρου αναδεικνύει τη ςπουδαιότητα τησ γεωγραφικόσ 

χωρικόσ ανϊλυςησ και τησ «μετϊφραςησ» των παραπϊνω πολιτικών ςε 

χωρικϋσ παραμϋτρουσ.”104 

                                                             
100 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011,  ςελ. 94 
101 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π.  ςελ. 94 
102 Φρηςιμοποιοϑμε τον ϐρο, «χωρικϐσ ςχεδιαςμϐσ» και ϐχι τα επιμϋρουσ εύδη του (π.χ. πολεοδομικϐσ, 
περιφερειακϐσ ό χωροταξικϐσ ςχεδιαςμϐσ) γιατύ αναφερϐμαςτε ςτο ςχεδιαςμϐ ωσ γενικό κατηγορύα και ϐχι 
ςτισ επιμϋρουσ εφαρμογϋσ του ςε ςυγκεκριμϋνεσ γεωγραφικϋσ κλύμακεσ. 
Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 93 
103 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ.93 
104 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 97 
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Σα χωρικϊ δεδομϋνα ξεπερνοϑν προφανώσ την απλό απεικϐνιςη των χρόςεων 

γησ και περιλαμβϊνουν ϋνα ευρϑτατο φϊςμα των ενδιαφερϐντων τησ αςτικόσ 

και τησ περιφερειακόσ γεωγραφύασ.105 

Ιςτορικϊ αναφϋρει ο Κουρλιοϑροσ, ϐτι ςτισ αρχϋσ τησ δεκαετύασ του 1990, η 

διεθνόσ ςυζότηςη ςχετικϊ με την ευϋλικτη ςυςςώρευςη δικτϑων 

επιχειρόςεων αλλϊ και τουσ γεωγραφικοϑσ τησ χώρουσ ϊρχιςε να ατονεύ. 

“Παρϊλληλα, ϊρχιςαν να διαμορφώνονται νϋα πλαύςια ανϊλυςησ και 

ερμηνεύασ τησ οικονομικόσ επύδοςησ περιοχών που χαρακτηρύζονταν 

από πυκνϋσ ςυγκεντρώςεισ αλληλεξαρτώμενων επιχειρόςεων διαφόρων 

μεγεθών (και όχι μόνο μικρομεςαύων), εκτεταμϋνουσ κοινωνικούσ 

καταμεριςμούσ τησ εργαςύασ και πυκνϋσ εξωτερικϋσ οικονομύεσ που 

διαμορφώνουν γεωγραφικϊ ςυγκεντρωμϋνα ςυμπλϋγματα 

επιχειρηματικών δραςτηριοτότων, δηλαδό clusters.”106  

Πολλϊ απϐ τα ςυμπλϋγματα αυτϊ διαμορφώθηκαν ςε περιοχϋσ που, ςε 

αντύθεςη με αυτϋσ τησ ‘Σρύτησ’ Ιταλύασ107, δεν εύχαν καμύα παρϊδοςη 

ςυνεργατικόσ παραγωγόσ. 

“Αποτϋλεςμα όταν η διαμόρφωςη ενόσ νϋου θεωρητικού υποδεύγματοσ 

με κϋντρο ενδιαφϋροντοσ την ανϊλυςη των δυνϊμεων που ςυμβϊλλουν 

ςτη διαμόρφωςη και την αναπαραγωγό των δικτύων επιχειρόςεων.”108  

τα παραπϊνω ςυμπλϋγματα-clusters, δύνεται ϋμφαςη ςτο ρϐλο του 

κοινωνικοϑ καταμεριςμοϑ τησ εργαςύασ και των εξωτερικών οικονομιών ςτισ 

διαδικαςύεσ χωρικόσ κατϊτμηςησ και επαναςυγκϋντρωςησ τησ παραγωγόσ 

τουσ.109 

Ειδικϐ ενδιαφϋρον ςϑμφωνα με τον Λαγϐ, παρουςιϊζουν ςτη χωρικό 

οικονομικό ανϊλυςη οι επιπτώςεισ ςτισ τουριςτικϋσ επιχειρόςεισ και ειδικϊ 

                                                             
105 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011,  ςελ. 97 
106 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 347 
107 Ο ϐροσ ‘Σρύτη Ιταλύα΄ υιοθετόθηκε για να τονιςτεύ η αντύθεςη με την παραδοςιακϊ φτωχό νϐτια Ιταλύα 
(‘Πρώτη Ιταλύα’) και την αναπτυγμϋνη, βιομηχανικό, βορειο-δυτικό Ιταλύα (‘Δεϑτερη Ιταλύα’), περιοχό 
ςυγκϋντρωςησ των μεγϊλων βιομηχανικών ςυγκροτημϊτων. 
Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 
94 
108 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 347 
109 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 348 
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ςτον μεταξϑ τουσ ανταγωνιςμϐ, οι οπούεσ απορρϋουν απϐ τισ ςυνϋργειεσ που 

δημιουργοϑν τα διϊφορα clusters.110 

2.3 ΣΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΗ ΦΨΡΟΘΕΣΗΗ 
Ο Κουρλιοϑροσ αναφϋρει ϐτι,  

“η ανϊλυςη του ςυςτόματοσ ειςροών-εκροών των παραγωγικών 

μονϊδων και η ποςοτικοπούηςό του με όρουσ κόςτουσ και κερδών ϋχει 

αποτελϋςει από παλιϊ ϋνα «εργαλεύο» των επιχειρόςεων για τη λόψη 

χωροθετικών αποφϊςεων, δηλαδό για τον προςδιοριςμό των 

τοποθεςιών εκεύνων που, με όρουσ οικονομικού ορθολογιςμού, εύναι οι 

πλϋον κατϊλληλεσ για τη χωροθϋτηςη των δραςτηριοτότων τουσ.”111 

ϑμφωνα με τον Γερμανϐ θεωρητικϐ August Lösch112 (1938), η ζότηςη για ϋνα 

προώϐν δεν εύναι ςταθερό –ϐπωσ πύςτευε ο Weber113- αλλϊ μεταβϊλλεται 

ανϊλογα με την απϐςταςη που μεταφϋρεται το προώϐν για κατανϊλωςη. 

υνεπώσ, ο καθοριςτικϐσ παρϊγοντασ χωροθϋτηςησ των παραγωγικών 

μονϊδων δεν εύναι η ελαχιςτοπούηςη του κϐςτουσ, αλλϊ η μεγιςτοπούηςη τησ 

ζότηςησ για τα προώϐντα τουσ, δηλαδό η μεγιςτοπούηςη των εςϐδων τουσ απϐ 

τισ πωλόςεισ. Η θϋςη ςτην οπούα μεγιςτοποιεύται η ζότηςη (κεντρικϐσ τϐποσ), 

αναφϋρει ο Κουρλιοϑροσ, δεν ςυμπύπτει κατϊ ανϊγκη με αυτόν που 

ελαχιςτοποιοϑνται τα κϐςτη. Ϊτςι, 

“γύρω από κϊθε κεντρικό τόπο διαμορφώνεται μύα κυκλικό περιοχό 

αγορϊσ για το ςυγκεκριμϋνο προώόν, με την καμπύλη τησ ζότηςησ να 

ακολουθεύ καθοδικό πορεύα καθώσ αυξϊνει η απόςταςη από τον 

κεντρικό τόπο προσ την περύμετρό του. Πϊνω ακριβώσ ςτην περύμετρο η 

ζότηςη μηδενύζεται.”114  

                                                             
110 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 117-8 
111 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 163 
112 Ο August Lösch (1906-1945) όταν Γερμανϐσ οικονομολϐγοσ, γνωςτϐσ για τισ ςημαντικϐτερεσ ςυμβολϋσ 
του ςτην περιφερειακό επιςτόμη και την αςτικό οικονομύα. Διαθϋςιμο ςτο: 
https://en.wikipedia.org/wiki/August_L%C3%B6sch 
113 O Weber (1868-1958) θεωρεύται ωσ ο θεμελιωτόσ τησ θεωρύασ για τη χωροθϋτηςη τησ βιομηχανύασ. 
Επιχεύρηςε να ορύςει τη χωροθϋτηςη τησ μεμονωμϋνησ επιχεύρηςησ βαςιζϐμενοσ ςτην ελαχιςτοπούηςη του 
κϐςτουσ μεταφορϊσ, του εργατικοϑ δυναμικοϑ και των οικονομιών ςυγκϋντρωςησ. 
Υουτϊκησ Δημότριοσ, Ανθρωπογεωγραφύα-Οικονομικό του χώρου, Ανοικτϊ Ακαδημαώκϊ Μαθόματα, ΣΕΙ 
Κεντρικόσ Μακεδονύασ, 2011.  
Διαθϋςιμο ςτο: http://eclass.opencourses.teicm.gr/eclass/modules/units/?course=TMC131&id=648 
114 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 184-5 

https://en.wikipedia.org/wiki/August_L%C3%B6sch
http://eclass.opencourses.teicm.gr/eclass/modules/units/?course=TMC131&id=648
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ϑμφωνα με τον παραπϊνω Γερμανϐ θεωρητικϐ, η διερεϑνηςη μύασ ιδεατόσ 

διϊρθρωςησ των περιοχών αγορϊσ που διαμορφώνονται για κϊθε 

ςυγκεκριμϋνο προώϐν μϋςα ςε μύα οικονομικό περιφϋρεια, πραγματοποιεύται 

ςε ςτϊδια. Αρχικϊ, η εγκατϊςταςη διϊςπαρτων μονϊδων παραγωγόσ του 

ςυγκεκριμϋνου προώϐντοσ, ςτη ςυνϋχεια, η δημιουργύα κυκλικών περιοχών 

αγορϊσ απϐ την παραπϊνω εγκατϊςταςη, η πϑκνωςη των παραπϊνω 

περιοχών με την ειςροό νϋων παραγωγών ςτην οικονομικό περιφϋρεια για την 

ικανοπούηςη των περιοχών ζότηςησ, και τϋλοσ, η μετατροπό κυκλικών 

περιοχών ςε αλληλοεφαπτϐμενα κανονικϊ εξϊγωνα που δημιουργοϑν μύα 

απϐλυτα γεωμετρικό διϊταξη. 

2.4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΨΓΡΑΥΙΑ ΚΑΙ ΓΕΨΓΡΑΥΙΚΗ 

ΤΓΚΕΝΣΡΨΗ: ΣΟ ΓΕΝΙΚΟ ΤΠΟΔΕΙΓΜΑ 
Σο βαςικϐ αντικεύμενο τησ οικονομικόσ γεωγραφύασ ςτη ςϑγχρονη μορφό τησ, 

γνωςτόσ με τον ϐρο «νϋα οικονομικό γεωγραφύα» (ΝΟΓ) ό νϋα θεωρύα 

εγκατϊςταςησ, εύναι ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, 

“η μελϋτη τησ «ςυγκϋντρωςησ τησ οικονομικόσ δραςτηριότητασ». Τα 

υποδεύγματϊ τησ δηλαδό βαςύζονται ςτην παρατόρηςη ότι η οικονομικό 

δραςτηριότητα τεύνει να ςυγκεντρώνεται ςε κϊποιεσ περιοχϋσ,”115 

οι οπούεσ μπορεύ να εύναι εύτε περιοχϋσ μεγϊλων ςυγκεντρώςεων που 

ταυτύζονται με τισ περιοχϋσ υψηλών ειςοδημϊτων και αφορϊ ςτην ϊνιςη 

ανϊπτυξη μεταξϑ των περιοχών (χωρών ό περιφερειών), ό περιοχϋσ με 

μικρϐτερεσ ςυγκεντρώςεισ, που χαρακτηρύζονται απϐ τη ςυςπεύρωςη 

ςυγκεκριμϋνων οικονομικών κλϊδων (ςυχνϊ βιομηχανικών) και αφορϊ ςτην 

εξειδύκευςό τουσ.116 

Σα ερωτόματα που γεννώνται απϐ την ανϊλυςη τησ ςϑγχρονησ οικονομικόσ 

γεωγραφύασ και αναφϋρει η Καραβϋλη, εύναι τα εξόσ: 

1. Γιατύ η οικονομικό δραςτηριϐτητα τεύνει να ςυγκεντρώνεται ςτον χώρο; 

2. Η παραπϊνω ςυγκϋντρωςη παραμϋνει ςταθερό διαχρονικϊ, τεύνει να 

αυξϊνεται ό να εξαλεύφεται; 

3. Πώσ η οικονομικό ολοκλόρωςη επηρεϊζει την κατανομό τησ οικονομικόσ 

δραςτηριϐτητασ και τη χωρικό ςυγκϋντρωςη;117 

                                                             
115 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 227 
116 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 227 
117 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 227 
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Για να απαντηθοϑν τα παραπϊνω ερωτόματα πρϋπει να προςδιοριςτοϑν οι 

παρϊγοντεσ που οδηγοϑν ςτη ςυγκϋντρωςη και την αποκϋντρωςη τησ 

παραγωγικόσ δραςτηριϐτητασ. 

Εξ’ οριςμοϑ η ΝΟΓ εύναι, 

“η μελϋτη τησ εγκατϊςταςησ τησ παραγωγόσ και των παραγωγικών 

ςυντελεςτών ςτον χώρο ςε ςυνθόκεσ αυξανόμενησ οικονομικόσ 

ολοκλόρωςησ ςε περιφερειακό ό παγκόςμιο επύπεδο και ατελώσ 

ανταγωνιςτικών μορφών αγορϊσ.”118 

Η παραπϊνω μελϋτη εγκατϊςταςησ εύναι ςημαντικό, καθώσ οι παρϊγοντεσ 

που διαδραματύζουν ςημαντικϐ ρϐλο ςτην επιλογό μύασ ςυγκεκριμϋνησ 

τοποθεςύασ εγκατϊςταςησ, διαρθρώνουν την αγορϊ μϋςω μύασ χωροταξικόσ 

κατανομόσ των δραςτηριοτότων, η οπούα κρύνεται ωσ απαραύτητη. 

Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι, ϐπωσ η χϊραξη ενϐσ δρϐμου τονώνει την οικονομύα 

των περιοχών απϐ τισ οπούεσ διϋρχεται, αντύςτοιχα η «εγκατϊλειψη» ενϐσ 

δρϐμου λϐγω μύασ νϋασ χϊραξησ οδηγεύ ςτο να μαραζώςουν οικονομικϊ οι 

περιοχϋσ απϐ τισ οπούεσ ϊλλοτε περνοϑςε.119 

υνεπώσ, ςϑμφωνα με την Καραβϋλη, το κεντρικϐ τησ αντικεύμενο εύναι η 

χωρικό ςυγκϋντρωςη τησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ ςε ςυνθόκεσ 

οικονομικόσ ολοκλόρωςησ120, που αποτελεύ ϋνα απϐ τα πλϋον χαρακτηριςτικϊ 

φαινϐμενα των ςϑγχρονων οικονομιών.  

“Βαςικού προςδιοριςτικού παρϊγοντεσ ςτο υπόδειγμα τησ «γεωγραφικόσ 

ςυγκϋντρωςησ» εύναι η ζότηςη, οι οικονομύεσ κλύμακασ121 με τη μορφό 

των οικονομιών χωρικόσ ςυγκϋντρωςησ και το μεταφορικό ό εμπορικό 

                                                             
118 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 229 
119 Λαμπριανύδησ Λϐησ, Οικονομικό Γεωγραφύα: Στοιχεύα θεωρύασ και εμπειρικϊ παραδεύγματα, εκδ. Πατϊκη, 
Αθόνα 2012, ςελ. 67 
120 Ο ϐροσ οικονομικό ολοκλόρωςη δηλώνει τη διαδικαςύα ςυνδυαςμοϑ ανεξϊρτητων οικονομιών, με τη 
ςϑςφιξη των μεταξϑ τουσ οικονομικών ςχϋςεων και τη δημιουργύα μεγαλϑτερων οικονομικών οντοτότων. Ο 
παραπϊνω γενικϐσ ϐροσ περιλαμβϊνει, αφενϐσ, την ϋννοια τησ ςυνολικόσ οικονομικόσ ολοκλόρωςησ, η οπούα 
πραγματοποιεύται ςε παγκϐςμια κλύμακα –ευρϋωσ γνωςτό και ωσ παγκοςμιοπούηςη- και προωθεύται μϋςω 
οργανιςμών ϐπωσ ο Παγκϐςμιοσ Οργανιςμϐσ Εμπορύου (ΠΟΕ)μ και αφετϋρου, την ϋννοια τησ μερικόσ ό 
περιφερειακόσ οικονομικόσ ολοκλόρωςησ. 
Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 
380 
121 το υπϐδειγμα, οι οικονομύεσ κλύμακασ αντιςτοιχοϑν ςε οικονομύεσ χωρικόσ ςυγκϋντρωςησ, δεδομϋνου 
ϐτι οι τοποθεςύεσ με τη μεγϊλη αγορϊ εύναι εκεύνεσ που ςυγκεντρώνουν το μεγαλϑτερο ποςοςτϐ τησ 
βιομηχανικόσ παραγωγόσ. 
Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 230 
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κόςτοσ, που ειςϊγονται ωσ ενδογενεύσ μεταβλητϋσ και οδηγούν ςτη 

γεωγραφικό ςυγκϋντρωςη τησ παραγωγόσ μϋςω μύασ κυκλικόσ & 

ςωρευτικόσ διαδικαςύασ, η οπούα προκύπτει από τισ ςυνδϋςεισ ζότηςησ 

και κόςτουσ.”122  

Οι παραπϊνω παρϊγοντεσ διαδραματύζουν ςημαντικϐ ρϐλο καθώσ ο 

ςυνδυαςμϐσ τουσ μπορεύ να οδηγόςει ςτη διαμϐρφωςη μύασ περιοχόσ ωσ 

«κϋντρου» αλλϊ και ςε διατόρηςη μύασ χωρικόσ κατανομόσ για μεγϊλο χρονικϐ 

διϊςτημα. 

τα πλαύςια τησ νϋασ θεωρητικόσ προςϋγγιςησ εξηγεύται και η εξειδύκευςη των 

περιφερειών, μϋςα απϐ τοπικϋσ ςυγκεντρώςεισ, που αναδεικνϑουν την 

αυξανϐμενη ςημαςύα των περιφερειών ςτη διεθνό οικονομικό ςκηνό.123 

2.5 ΤΓΚΕΝΣΡΨΗ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΡΑ: Η ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΣΗ 

ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ 
ήπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, η διαδικαςύα εγκατϊςταςησ των επιχειρόςεων 

και του πληθυςμοϑ ςτην περιοχό που διαμορφώνεται ωσ «κϋντρο» εύναι 

επομϋνωσ ςωρευτικό και ϋχει κυκλικϐ χαρακτόρα.124 Σο αποτϋλεςμα τησ 

ςυγκϋντρωςησ παραπϋμπει ςτην κλαςικό θεωρύα εγκατϊςταςησ125 ςε κεντρικό 

περιοχό αγορϊσ κατϊ τον Weber και ςτη θεωρύα τησ ςωρευτικόσ αιτιότητασ126 

του Myrdal127. Σο διϊγραμμα παρακϊτω περιγρϊφει τη διαδικαςύα τησ 

«κυκλικόσ ςωρευτικόσ αιτιϐτητασ» ςϑμφωνα με την οπούα δημιουργοϑνται ό 

ενιςχϑονται τα «κϋντρα» επεξηγώντασ τισ «ςυνδϋςεισ» μεταξϑ αυτών: 

                                                             
122 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 253-4 
123 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 254 
124 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 237 
125 Ο Alfred Weber (1909) εξϋταςε την επιλογό θϋςησ εγκατϊςταςησ μύασ βιομηχανικόσ παραγωγικόσ 
μονϊδασ με κριτόριο την ελαχιςτοπούηςη του κϐςτουσ μεταφορϊσ των ειςροών και των εκροών τησ 
παραγωγικόσ διαδικαςύασ. 
Καυκαλϊσ Γρηγϐρησ, διαθϋςιμο ςτο: 
https://opencourses.auth.gr/modules/document/file.php/OCRS406/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%BF
%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/04%20%CE%A7%CF%89%CF
%81%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CE%94%CF%81%CE%B1%C
F%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%AE%CF%84%CF%89%CE%BD.pdf 
126 ϑμφωνα με τη ςωρευτικό αιτιϐτητα του Myrdal, η οικονομικό ανϊπτυξη πραγματοποιεύται ςε οριςμϋνα 
κϋντρα ανϊπτυξησ. Σα κϋντρα αυτϊ ευνοοϑνται απϐ την ϑπαρξη φυςικών ό ϊλλων πλεονεκτημϊτων με 
αποτϋλεςμα η απϐςταςη ςτα επύπεδα ευημερύασ μεταξϑ «κϋντρου» και περιφϋρειασ να αυξϊνεται. 
Διαθϋςιμο ςτο: http://docplayer.gr/37630246-Theoria-soreytikis-aitiotitas-myrdal-1957.html 
127 Ο Karl Gunnar Myrdal (1898 - 1987) όταν ουηδϐσ οικονομολϐγοσ και κοινωνιολϐγοσ . Σο 1974, ϋλαβε 
το βραβεύο Νϐμπελ ςτισ οικονομικϋσ επιςτόμεσ με τον Friedrich Hayek για την «πρωτοποριακό τουσ 
εργαςύα ςτη θεωρύα των χρημϊτων και των οικονομικών διακυμϊνςεων και για τη διειςδυτικό τουσ 
ανϊλυςη τησ αλληλεξϊρτηςησ των οικονομικών, κοινωνικών και θεςμικών φαινομϋνων».  
Διαθϋςιμο ςτο: https://en.wikipedia.org/wiki/Gunnar_Myrdal 
 

https://opencourses.auth.gr/modules/document/file.php/OCRS406/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/04%20%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CE%94%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%AE%CF%84%CF%89%CE%BD.pdf
https://opencourses.auth.gr/modules/document/file.php/OCRS406/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/04%20%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CE%94%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%AE%CF%84%CF%89%CE%BD.pdf
https://opencourses.auth.gr/modules/document/file.php/OCRS406/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/04%20%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CE%94%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%AE%CF%84%CF%89%CE%BD.pdf
https://opencourses.auth.gr/modules/document/file.php/OCRS406/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/04%20%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CE%94%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%84%CE%AE%CF%84%CF%89%CE%BD.pdf
http://docplayer.gr/37630246-Theoria-soreytikis-aitiotitas-myrdal-1957.html
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/Economist&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhhVthwWvP8HlICeYav8EM1Uc9sj-w
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/Sociologist&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhhpAw7di6VYi_l1XZUrkhcaCC4XFQ
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/Nobel_Memorial_Prize_in_Economic_Sciences&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhjWJUIulPzD8h82XTq7Mb0_7euIag
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/Friedrich_Hayek&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhgk2UZeC3A7c6jfzwvLA4QXJVvw4Q
https://en.wikipedia.org/wiki/Gunnar_Myrdal
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Κυκλική ωρευτική Αιτιότητα 

 

Πηγό: Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. 
AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 239 

 

Σο παραπϊνω διϊγραμμα περιγρϊφει μύα διαδικαςύα η οπούα οδηγεύ με τρϐπο 

«ςωρευτικϐ» και «κυκλικϐ» ςτη διαμϐρφωςη τησ ςυγκεκριμϋνησ περιφϋρειασ 

ωσ «κϋντρου». 

Η διαδικαςύα αυτό ςϑμφωνα με τον Λαγϐ, αναφϋρεται απϐ τον Myrdal ωσ 

διαδικαςύα χωροταξικόσ αλληλεξϊρτηςησ ανϊμεςα ςτο κϋντρο και την 

περιφϋρεια. Ϊχει ωσ αποτϋλεςμα εύτε τη ςταδιακό αποδυνϊμωςη τησ 

περιφϋρειασ εύτε την επϋκταςη τησ ανϊπτυξησ ςτην περιφϋρεια.128 

2.5.1 Η ΙΟΡΡΟΠΙΑ ΣΟ ΦΨΡΟ 

Σο υπϐδειγμα περιλαμβϊνει την υπϐθεςη των «πολλαπλών ςημεύων 

ιςορροπύασ». ϑμφωνα με τον Paul Krugman129, ςτα διαγρϊμματα που 

ακολουθοϑν οι κϑκλοι αντιπροςωπεϑουν τισ περιφϋρειεσ μύασ χώρασ, ενώ η 

                                                             
128 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 92 
129 Paul Krugman, εν ζωό Αμερικανϐσ οικονομολϐγοσ, πανεπιςτημιακϐσ και ςυγγραφϋασ, βραβευμϋνοσ με το 
βραβεύο Νϐμπελ Οικονομικών Επιςτημών. 



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΨΓΡΑΥΙΑ 

[62] 
 

γραμμό που τουσ ενώνει αντιπροςωπεϑει τον τρϐπο τησ μεταξϑ τουσ 

διαςϑνδεςησ. Αυτό η υπϐθεςη δύνει μύα ουςιαςτικό χωρικό διϊςταςη ςτην 

παραδοςιακό θεωρύα τησ εγκατϊςταςησ ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη.130 

υμπεραςματικϊ, απϐ το υπϐδειγμα μποροϑν να προκϑψουν περιςςϐτερεσ 

απϐ μύα χωροταξικϋσ κατανομϋσ τησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ οι οπούεσ εν 

δυνϊμει αντιπροςωπεϑουν εναλλακτικϋσ ςτρατηγικϋσ εγκατϊςταςησ, ό θα 

λϋγαμε, ςημεύα ιςορροπύασ ςτον χώρο, (βλ. διϊγραμμα παρακϊτω). 

Πολλαπλά ςημεία ιςορροπίασ 

 

Πηγό: Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. 
AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 248. 
 

χόμα (α): Η διαμϐρφωςη ενϐσ μοναδικοϑ κϋντρου (1) 

χόμα (β): Ο ςχηματιςμϐσ περιςςϐτερων κϋντρων (1)+(4) ϐπου το καθϋνα 

απϐ αυτϊ περιλαμβϊνει μύα περιφϋρεια ό ενδοχώρα, η οπούα αποτελεύται απϐ 

τισ δϑο γειτονικϋσ περιφϋρειεσ. 

                                                             
130 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 247 



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΨΓΡΑΥΙΑ 

[63] 
 

(γ) Απουςύα κϋντρου. 

“Η δυνατότητα επύτευξησ «ιςορροπύασ» με πολλϊ κϋντρα θεωρεύται μύα 

ςωςτότερη αναλυτικό προςϋγγιςη του φαινομϋνου τησ πολυκεντρικόσ 

ανϊπτυξησ ςε περιφερειακό ό αςτικό επύπεδο.”131 

Σο υπϐδειγμα εμπεριϋχει και τη περύπτωςη τησ ανατροπόσ τησ υφιςτϊμενησ 

ιςορροπύασ ανϊμεςα ςτο κϋντρο και ςτην περιφϋρεια, ςτη περύπτωςη που 

υπϊρξει κϊποιοσ ιςχυρϐσ εξωγενόσ παρϊγοντασ. 

2.6 ΠΡΟΣΤΠΑ ΚΕΝΣΡΟΤ-ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΑ 
ε εθνικϐ επύπεδο, παρατηρεύται ςημαντικό ςυγκϋντρωςη μεγϊλου μϋρουσ του 

πληθυςμοϑ και τησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ ςε οριςμϋνεσ «δυναμικϋσ 

περιφϋρειεσ»132 -περιφϋρειεσ που χαρακτηρύζονται απϐ υψηλοϑσ ρυθμοϑσ 

οικονομικόσ ανϊπτυξησ (μεγϋθυνςησ)- με αποτϋλεςμα την εμφϊνιςη 

αναπτυξιακών ανιςοτότων μεταξϑ των περιφερειών και τη δημιουργύα 

προτϑπων κϋντρου-περιφϋρειασ. υνεπώσ,  

“το πρότυπο κϋντρου-περιφϋρειασ μύασ χώρασ εκφρϊζεται από τη 

χωροταξικό κατανομό των πόλεών τησ.”133 

Οι επιχειρόςεισ προτιμοϑν να εγκαταςταθοϑν ςτισ μεγαλϑτερεσ αγορϋσ, ςε 

υφιςτϊμενα και διαμορφωμϋνα κϋντρα, ϐπου μποροϑν να εκμεταλλευτοϑν τα 

υψηλϐτερα ειςοδόματα -που με τη ςειρϊ τουσ οδηγοϑν ςε υψηλϐτερα επύπεδα 

ζότηςησ- αλλϊ και τισ οικονομύεσ κλύμακασ, και να πωλοϑν με χαμηλϐ 

μεταφορικϐ κϐςτοσ τα προώϐντα τουσ ςτισ περιφερειακϋσ αγορϋσ. τισ μεγϊλεσ 

αγορϋσ ϋχουν επύςησ ευκολϐτερη πρϐςβαςη ςε μύα μεγϊλη ποικιλύα 

εξειδικευμϋνων ειςροών και εργατών, καθώσ και ςε τεχνολογικό τεχνογνωςύα 

με υψηλόσ ςτϊθμησ υποδομϋσ. Ϊτςι, ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, οι κϑριεσ 

οικονομικϋσ δραςτηριϐτητεσ (δευτερογενεύσ και τριτογενεύσ) θα 

ςυςςωρευτοϑν ςτο κϋντρο, ενώ οι πρωτογενεύσ δραςτηριϐτητεσ (γεωργύα και 

εξορυκτικϋσ δραςτηριϐτητεσ) θα παραμεύνουν ςτην περιφϋρεια.134 

                                                             
131 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 249 
132 Οι δυναμικϋσ περιφϋρειεσ περιλαμβϊνουν τα μεγϊλα αςτικϊ κϋντρα τησ χώρασ, τισ μητροπϐλεισ, ενώ οι 
μικρϐτερεσ πϐλεισ εύναι διϊςπαρτεσ ςε διϊφορα ςημεύα των υπϐλοιπων περιφερειών. Εύναι βεβαύωσ 
δυνατϐν, κϊποιεσ μικρϋσ πϐλεισ να ϋχουν υψηλϐ αναπτυξιακϐ επύπεδο, εύτε γιατύ αποτελοϑν τουριςτικϊ 
κϋντρα, εύτε λϐγω γειτνύαςησ με μεγαλϑτερα αςτικϊ κϋντρα. 
Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 23 
133 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 23 
134 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 29-30 
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Σο ιςχϑον πρϐτυπο κϋντρου-περιφϋρειασ ςϑμφωνα με την Καραβϋλη, μπορεύ 

να ανατραπεύ απϐ την ανϊδειξη νϋων κϋντρων ςε λιγϐτερο ανεπτυγμϋνεσ 

περιφϋρειεσ ςε μύα ενοποιημϋνη οικονομύα. Η αιτύα για αυτϐ εύναι ϐτι η 

ςυνεχιζϐμενη μεύωςη του «μεταφορικοϑ κϐςτουσ», ςε ςυνδυαςμϐ με την 

ϋλλειψη κινητικϐτητασ ςτον τομϋα τησ εργαςύασ ςτο επύπεδο τησ περιφϋρειασ, 

καθώσ και των «αρνητικών οικονομιών ςυγκϋντρωςησ» ςτο κϋντρο ςε κϊποια 

δεδομϋνη χρονικό ςτιγμό, δημιουργοϑν ευνοώκϋσ ςυνθόκεσ μετεγκατϊςταςησ 

των επιχειρόςεων ςτισ περιφερειακϋσ περιοχϋσ.135 

υμπεραςματικϊ,  

“η γεωγραφύα τησ οικονομικόσ δραςτηριότητασ χαρακτηρύζεται από τισ 

αλληλϋνδετεσ ϋννοιεσ τησ ςυγκϋντρωςησ και τησ ανιςότητασ, που 

ςυνεπϊγονται αναπόφευκτα τη δημιουργύα προτύπων κϋντρου-

περιφϋρειασ,”136 

τϐςο ςτα πλαύςια των εθνικών οικονομιών, ϐςο και ςτα πλαύςια μύασ 

ενοποιημϋνησ αγορϊσ χωρών ό περιφερειών. Η ϋννοια τησ χωρικόσ 

ςυγκϋντρωςησ εύναι επύςησ ςυνυφαςμϋνη με τουσ θεωρητικοϑσ οικονομικοϑσ 

ϐρουσ, ϐπωσ εύναι οι οικονομύεσ κλύμακασ και η οικονομικό 

αποτελεςματικϐτητα. υγκεκριμϋνα, η οικονομικό δραςτηριϐτητα 

ςυγκεντρώνεται ςτο χώρο για να επωφεληθεύ απϐ τισ οικονομύεσ κλύμακασ, 

ενώ η ςυγκϋντρωςη των παραγωγικών ςυντελεςτών ςτισ αποδοτικϐτερεσ 

τοποθεςύεσ ςυνεπϊγεται την αϑξηςη τησ αποδοτικϐτητϊσ τουσ καθώσ και τη 

δημιουργύα υψηλϐτερων αναπτυξιακών ρυθμών.137 

“Σημαντικό ρόλο ςτην ύπαρξη ιςχυρών προτύπων κϋντρου-περιφϋρειασ 

διαδραματύζει η κατανομό των επενδύςεων. Παρϊλληλα, 

αναδεικνύονται νϋα κϋντρα που προςελκύουν κεφϊλαια. Ιδιαύτερα για 

τισ χώρεσ τησ περιφϋρειασ, ςυχνϊ αναδεικνύονται νϋα μικρότερα 

οικονομικϊ ‘κϋντρα’ ό ‘πόλοι ανϊπτυξησ’.”138 

                                                             
135 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 30 
136 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π., ςελ. 65 
137 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π., ςελ. 65 
138 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 123 
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2.6.1 ΣΟ ΠΡΟΣΤΠΟ ΣΟΤ JOHN FRIEDMANN: ΣΑΔΙΑ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

ΚΑΙ ΟΙΚΙΣΙΚΗ ΟΡΓΑΝΨΗ (ΚΕΝΣΡΟ-ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΑ) 

ήπωσ αναφϋρει ο Κουρλιοϑροσ, η βαςικό ιδϋα τησ προςϋγγιςησ  του John 

Friedmann139 (1966, 1972) εύναι ϐτι ςε κϊθε ιςτορικό φϊςη ανϊπτυξησ ενϐσ 

κοινωνικοοικονομικοϑ ςχηματιςμοϑ αντιςτοιχεύ ϋνα ςυγκεκριμϋνο πρϐτυπο 

χωρικόσ οργϊνωςησ πληθυςμών και δραςτηριοτότων.140 

Σα βαςικϊ ςημεύα τησ προςϋγγιςησ εύναι τα ακϐλουθα: 

1. H κυριϊρχηςη τησ χωρικόσ οικονομύασ απϐ μικρϊ, αυτϐνομα, τοπικϊ 

οικιςτικϊ κϋντρα, τα οπούα εξυπηρετοϑν τισ μικρϐτερεσ ενδοχώρεσ που 

βρύςκονται γϑρω τουσ. Σα κϋντρα αυτϊ επειδό λειτουργοϑν ωσ 

αυτϐνομεσ χωρικϋσ ςφαύρεσ, δεν ϋχουν δυνατϐτητεσ αλληλεπύδραςησ 

μεταξϑ τουσ. 

2. το 2ο και μεταβατικϐ ςτϊδιο, παρατηρεύται η γεωγραφικό 

ςυγκϋντρωςη πληθυςμών και βιομηχανικών επενδϑςεων ςε ϋνα 

οικιςτικϐ κϋντρο που μετατρϋπεται ςε πϐλο ανϊπτυξησ τησ χωρικόσ 

οικονομύασ. αν αποτϋλεςμα, δημιουργεύται η πολωμϋνη δομό 

«κϋντρου-περιφϋρειασ», ϐπου οι περιοχϋσ του «κϋντρου» αςκοϑν 

οικονομικό, διοικητικό, θεςμικό και πολιτικό επιρροό ςτισ περιοχϋσ τησ 

«περιφϋρειασ». 

3. το 3ο  ςτϊδιο ϋχουν αναπτυχθεύ δευτερεϑοντεσ πϐλοι, παρατηρεύται 

δηλαδό μύα γεωγραφικό διϊχυςη και ςε ϊλλεσ αςτικϋσ περιφϋρειεσ, 

χωρύσ ιδιαύτερεσ διαςυνδϋςεισ μεταξϑ τουσ. Η χωροταξικό πολιτικό 

ενύςχυςησ εύναι αναγκαύα για τη περύπτωςη των δευτερευϐντων 

πϐλων. 

4. το τελικϐ ςτϊδιο, παρατηρεύται μύα κατανομό ανϊμεςα ςτα μεγϊλα, 

μεςαύα και μικρϊ οικιςτικϊ κϋντρα ϐπου η χωρικό οικονομύα εν τϋλει, 

ολοκληρώνεται. 

2.6.2 ΔΙΚΣΤΑ ΕΠΙΦΕΙΡΗΕΨΝ: ΔΙΑΡΘΡΨΗ ΔΙΚΣΤΑΚΟΤ CLUSTER 

Ψσ δικτυακό cluster, ϐπωσ αναφϋρει ο Κουρλιοϑροσ, μπορεύ να οριςτεύ μύα 

ομϊδα ιδιωτικών επιχειρόςεων και μη ιδιωτικών οργανιςμών για καθϋνα εκ 

των οπούων η ςυμμετοχό ςτην ομϊδα αποτελεύ βαςικό ςυνθόκη τησ 

                                                             
139 Ο John Friedmann (1926-2017) όταν επύτιμοσ καθηγητόσ ςτη χολό Κοινοτικών και Περιφερειακών 
χεδιαςμών του Πανεπιςτημύου τησ Βρετανικόσ Κολομβύασ ςτο Βανκοϑβερ του Καναδϊ και ομϐτιμοσ 
καθηγητόσ ςτη χολό Δημϐςιασ Πολιτικόσ και Κοινωνικών Ερευνών τησ UCLA . Ϋταν ο ιδρυτικϐσ καθηγητόσ 
του Προγρϊμματοσ Πολεοδομικοϑ χεδιαςμοϑ ςτην Ανωτϊτη χολό Αρχιτεκτονικόσ και χεδιαςμοϑ 
τησ UCLA και υπηρϋτηςε ωσ επικεφαλόσ για ςυνολικϊ 14 χρϐνια μεταξϑ 1969 και 1996. Διαθϋςιμο ςτο: 
https://en.wikipedia.org/wiki/John_Friedmann 
140 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 220 

https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/University_of_British_Columbia&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhimtYkKJNxzAg2j7-yaO12vawg1bA
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/UCLA&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhjjC-O847cUfM3iUswVTB4nGUXihQ
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/Urban_Planning&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhihGxssy5dzrB5nuHeVYoB6UvdIyQ
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.m.wikipedia.org/wiki/UCLA&xid=17259,15700019,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265&usg=ALkJrhjjC-O847cUfM3iUswVTB4nGUXihQ
https://en.wikipedia.org/wiki/John_Friedmann
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ανταγωνιςτικϐτητασ που εν δυνϊμει αναπτϑςςεται μεταξϑ τουσ. Ο ςυνδετικϐσ 

ιςτϐσ τησ ομϊδασ εύναι οι ςχϋςεισ προμηθευτών-παραγωγών, ό οι κοινϋσ 

τεχνολογύεσ, ό τα κοινϊ εμπορικϊ δύκτυα διανομόσ και πελατών, ό οι κοινϋσ 

αγορϋσ εργαςύασ, ό και ϐλα τα παραπϊνω. Σα δικτυακϊ ςυγκροτόματα μπορεύ 

να παρουςιϊζουν μύα ευρεύα ποικιλύα γεωγραφικών μορφών, απϐ το ϋνα ϊκρο 

τησ γεωγραφικϊ ςυγκεντρωμϋνησ μορφόσ μϋχρι το ϊλλο τησ διϊςπαρτησ, 

ανϊλογα με το βαθμϐ κατϊ τον οπούο οι επιχειρηματικϋσ ςυναλλαγϋσ 

επηρεϊζονται απϐ τη γεωγραφικό απϐςταςη που υφύςταται ανϊμεςα ςτισ 

ςυναλλαςςϐμενεσ επιχειρόςεισ.141 

2.6.3 ΠΑΓΚΟΜΙΟΠΟΙΗΗ ΚΑΙ ΤΓΚΕΝΣΡΨΗ 

ήπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, 

“το πρότυπο «κϋντρου-περιφϋρειασ» ενιςχύεται με τη ςυγκϋντρωςη των 

δραςτηριοτότων ςε κϊποιουσ «πόλουσ» ό «κϋντρα» ανϊπτυξησ, τα οπούα 

αντιπροςωπεύουν πόλεισ ό περιφϋρειεσ.”142  

Σα κϋντρα αυτϊ ςϑμφωνα με τον J. E. Stiglitz143 αςκοϑν διεθνεύσ επενδυτικϋσ 

ροϋσ. Οι διεθνεύσ επενδυτικϋσ ροϋσ ςε ςυνδυαςμϐ με τη μετεγκατϊςταςη 

πολλών επιχειρόςεων ςτισ χώρεσ τησ «περιφϋρειασ», καθορύζουν τισ ϋννοιεσ 

του «κϋντρου» και τησ «περιφϋρειασ» ωσ ςχετικϋσ και μεταβαλλϐμενεσ, τϐςο 

ςε γεωγραφικοϑσ-χωρικοϑσ ϐςο και ςε οικονομικοϑσ ϐρουσ, αναφϋρει η 

Καραβϋλη.144 

Κατϊ τη διαδικαςύα μετακύνηςησ των παραγωγικών δραςτηριοτότων ςτισ 

περιφερειακϋσ περιοχϋσ και χώρεσ δημιουργόθηκε μύα ομϊδα «ενδιϊμεςων» 

περιοχών, που εύναι δηλαδό ςε ενδιϊμεςο ό ςε μεταβατικϐ ςτϊδιο ανϊπτυξησ, 

οι οπούεσ επύςησ ελκϑουν τισ διεθνεύσ επενδϑςεισ.145 

2.7 ΤΓΚΕΝΣΡΨΗ Ε ΣΟΠΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΕ 

ΕΝΣΟΠΙΟΣΗΣΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΣΟΜΙΚΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 
Σα clusters των κλϊδων που εγκαθύςτανται ςτα κϋντρα και ςτην περύμετρο 

των ςϑγχρονων μεγαλουπϐλεων, αλλϊ και ςε μικροϑ ό μεςαύου μεγϋθουσ 

πϐλεισ, αποτελοϑν χαρακτηριςτικϊ παραδεύγματα οικονομικών εντοπιϐτητασ. 

                                                             
141 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 351 
142 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 111 
143 Joseph Eugene Stiglitz, Αμερικανϐσ οικονομολϐγοσ και καθηγητόσ ςτο Πανεπιςτόμιο Κολοϑμπια, 
βραβευμϋνοσ το 2001 με το Βραβεύο Νόμπελ Οικονομικών Επιςτημών. 
144 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 111 
145 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 110 
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ϑμφωνα με τον Alfred Marshall146 και το ϋργο του Αρχϋσ τησ Οικονομύασ 

(1920, βιβλύο 4, κεφ. 10), παρατηροϑςε ϐτι οι οικονομύεσ που χαρακτηρύζουν 

τισ «βιομηχανικϋσ ςυγκεντρώςεισ» (industrial clusters) ό «βιομηχανικϋσ 

περιοχϋσ» (industrial districts) των αςτικών κϋντρων, παύρνουν τισ ακϐλουθεσ 

τρεισ βαςικϋσ μορφϋσ: 

1. Αναπτϑςςουν οικονομύεσ ςτην αγορϊ εργαςύασ, λϐγω τησ 

ςυγκϋντρωςησ διαφϐρων επιχειρόςεων και εργατικοϑ δυναμικοϑ, που 

μποροϑν ευκολϐτερα να βρουν εξειδικευμϋνεσ ειδικϐτητεσ ό θϋςεισ 

απαςχϐληςησ, αντύςτοιχα. 

2. ημαντικϋσ οικονομύεσ κλύμακασ αναπτϑςςονται ςτην προμόθεια 

ενδιϊμεςων ειςροών, εξειδικευμϋνων και αναγκαύων για ϐλεσ τισ 

επιχειρόςεισ του ύδιου βιομηχανικοϑ κλϊδου, ϐπου οι ειςροϋσ 

περιλαμβϊνουν τϐςο τα αγαθϊ ϐςο και τισ υπηρεςύεσ. 

3. Επιτυγχϊνεται ευκολϐτερη και γρηγορϐτερη διϊδοςη των νϋων 

τεχνολογιών καθώσ και ευκολϐτερη προςαρμογό ςτισ μεταβαλλϐμενεσ 

οικονομικϋσ ςυνθόκεσ τησ εθνικόσ και διεθνοϑσ αγορϊσ.147 

Η παραπϊνω περιγραφό των οικονομιών ςυνύςταται ςημαντικό καθώσ 

αναγνωρύζεται η εντοπιϐτητα των οικονομιών, η οπούα οδηγεύ ςτην 

εξειδύκευςη τησ εκϊςτοτε πϐλησ και πιθανϐν ςτην απϐκτηςη του 

«ανταγωνιςτικοϑ πλεονεκτόματοσ» ςε εγχώριεσ, περιφερειακϋσ ό διεθνεύσ 

αγορϋσ.  

Με αυτϐν τον τρϐπο, ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, τα προώϐντα που 

ταυτύζονται με την τοποθεςύα παραγωγόσ τουσ ςυνόθωσ διακρύνονται για την 

ποιϐτητϊ τουσ, ϊρα εύναι προώϐντα «διαφοροποιημϋνα», για τα οπούα 

υπϊρχουν ιδιαύτερα ιςχυρϋσ προτιμόςεισ.148 

ϑμφωνα με τουσ Marshal και Weber149, το μεταφορικϐ κϐςτοσ και το κϐςτοσ 

παραγωγόσ των προώϐντων, αποτϋλεςαν τισ βαςικϋσ μεταβλητϋσ του 

                                                             
146 Ο Alfred Marshall όταν ο πρώτοσ που κατανϐηςε ϐτι η ομαλό λειτουργύα του μηχανιςμοϑ προςθόκησ 
αξύασ κατϊ μόκοσ των παραγωγικών αλυςύδων απαιτοϑςε ϋνα υποςτηρικτικϐ περιβϊλλον «βιομηχανικόσ 
ατμϐςφαιρασ που ευνοοϑςε τουσ επιμϋρουσ παραγωγοϑσ κρατώντασ τα δικτυακϊ δεςμϊ μεταξϑ τουσ 
καλοπλεγμϋνα. Οι απϐψεισ του Marshall προόλθαν ωσ αποτϋλεςμα εμπειρικών ερευνών ςτουσ κλϊδουσ 
χϊλυβα και κλωςτοϒφαντουργύασ ςτην Αγγλύα του τϋλουσ του 19ου αιώνα. 
Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., ϐ.π. ςελ. 373 
147 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 91-92 
148 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 92 
149 Ο Weber (1929) θεωροϑςε τισ γεωγραφικϋσ ςυγκεντρώςεισ επιχειρόςεων ωσ μηχανιςμϐ δημιουργύασ 
εξωτερικών οικονομιών που εύναι δυνατϐν να προκαλϋςουν χωροθετικϋσ «αποκλύςεισ» απϐ τα ςημεύα 
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υποδεύγματϐσ του για τη χωρικό ςυςπεύρωςη των βιομηχανικών 

επιχειρόςεων. Η Καραβϋλη αναφϋρει ϐτι οι οικονομολϐγοι τησ περιφερειακόσ 

ανϊπτυξησ ςτη δεκαετύα του ΄50, οι οπούοι μελϋτηςαν την τϊςη των 

βιομηχανικών δραςτηριοτότων να ςυςπειρώνονται ςτο χώρο,  

“οδηγώντασ, μϋςω ‘κυκλικών διαδικαςιών’ κϊποιεσ περιφερειακϋσ 

οικονομύεσ ςε ταχύτερη ανϊπτυξη από ϊλλεσ και ςτην εμφϊνιςη ενόσ 

προτύπου ‘κϋντρου-περιφϋρειασ’ ςτα πλαύςια μύα εθνικόσ 

οικονομύασ.”150 

Η αυξανϐμενη εμφϊνιςη clusters ςε πϐλεισ τησ Ευρώπησ και των ΗΠΑ ευνοοϑν 

ιδιαύτερα την ανϊπτυξη των μικρών και εξειδικευμϋνων επιχειρόςεων, ςτα 

πλαύςια του βιομηχανικοϑ μοντϋλου τησ ευϋλικτησ εξειδύκευςησ151 και 

πρϐκειται κυρύωσ για clusters υπηρεςιών και ϐχι βιομηχανικών αγαθών. 

ϑμφωνα με πολλοϑσ αναλυτϋσ, τα υποδεύγματα152 των Marshal και Weber 

μποροϑν να προςαρμοςτοϑν ςτη ςϑγχρονη εποχό με την αντικατϊςταςη των 

τελικών προώϐντων και των πρώτων υλών με τισ υπηρεςύεσ.153 

Οι οικονομύεσ εντοπιϐτητασ ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, εύναι επύςησ πολϑ 

εμφανεύσ ςε μικρϋσ τοπικϋσ ςυγκεντρώςεισ διαφϐρων τϑπων οικονομικόσ 

δραςτηριϐτητασ, μϋςα ςε μεγϊλα αςτικϊ κϋντρα. Σϋτοιεσ ςυγκεντρώςεισ 

αντιςτοιχοϑν ςε «τοπικϋσ εμπορικϋσ περιοχϋσ» (local shopping districts), οι 

οπούεσ μπορεύ να εύναι ςυνοικύεσ ό δρϐμοι, που εξυπηρετοϑν τισ γϑρω 

περιοχϋσ.154 

Παραδεύγματα οικονομιών εντοπιϐτητασ, με τα χαρακτηριςτικϊ που απϋδωςε 

ο A. Marshall155, εντοπύζονται με τη μορφό βιομηχανικών clusters ςτισ ΗΠΑ και 

                                                                                                                                                            
ελϊχιςτου κϐςτουσ, ϐμωσ δεν ϋδωςε ιδιαύτερη ερμηνευτικό βαρϑτητα ςτα διϊφορα «γιατύ» και «διϐτι» των 
εξωτερικών οικονομιών. 
Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 372 
150 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 93 
151 Αυτϐ το μοντϋλο προϒποθϋτει ϐτι οι οικονομύεσ ςκοπού εύναι μεγαλϑτερεσ απϐ τισ οικονομύεσ κλύμακασ ςε 
ϋνα αςτικϐ κϋντρο. 
Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 93 
152 Σα οικονομικϊ υποδεύγματα περιγρϊφουν τη ςυμπεριφορϊ των επιχειρόςεων-καταναλωτών και την 
αλληλεπύδραςό τουσ ςτισ διϊφορεσ αγορϋσ. 
153 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 93-94 
154 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 95 
155 O Alfred Marshall, ςτο βιβλύο του ‘Principles of Economics΄, υπόρξε ο πρώτοσ που χρηςιμοπούηςε τον 
ϐρο clusters για τουσ ςκοποϑσ τησ οικονομικόσ οργϊνωςησ διαφορετικών οικονομικών μονϊδων. ϑμφωνα 
με τον Marshall τα clusters χαρακτόριςαν τη ςυγκϋντρωςη εξειδικευμϋνων οικονομικών κλϊδων τησ 
οικονομύασ ςε ςυγκεκριμϋνεσ γεωγραφικϋσ τοποθεςύεσ ό βιομηχανικϋσ ζώνεσ. 
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ςυγκεκριμϋνα τα clusters υψηλόσ τεχνολογύασ: Σύλικον Βϊλευ (Silicon Valley) 

ςτην Καλιφϐρνια, Δρόμοσ 128 (Route 128) ςτη Βοςτϐνη, Ερευνητικό Τρύγωνο 

τησ Βόρειασ Καρολύνασ (North Carolina’s Research Triangle). Αντύςτοιχα ςε 

τομεύσ πολιτιςτικών βιομηχανιών ό βιομηχανύα μϐδασ ϐπου οι οικονομύεσ 

εντοπιϐτητασ τϑπου Marshall, τεύνουν να ςυςπειρώνονται ςε μητροπολιτικϊ 

αςτικϊ κϋντρα. 

Οι παρϊγοντεσ που διαδραμϊτιςαν καθοριςτικϐ ρϐλο ςτη ςυςπεύρωςη 

καινοτομικών δραςτηριοτότων ςε αςτικϊ κϋντρα, ϐπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, 

ςυνοψύζονται ςτο υψηλϊ καταρτιςμϋνο τοπικϐ εργατικϐ δυναμικϐ, ςτη 

μεγϊλη και υψηλόσ ποιϐτητασ εγχώρια ζότηςη (ςε τοπικϐ και ςε εθνικϐ 

επύπεδο), ςτη διαθεςιμϐτητα εξειδικευμϋνων ειςροών, και αφοροϑν την 

«περιφερειακό εξειδύκευςη» (regional specialization).156 

Οι πϐλεισ αυτϋσ ςϑμφωνα με την Καραβϋλη, χαρακτηρύζονται απϐ μύα 

«ςτρατηγικό προςανατολιςμϋνη προσ την καινοτομύα» (innovation oriented 

firm strategy), η οπούα περιλαμβϊνει ϋνα ανταγωνιςτικϐ περιβϊλλον ωσ προσ 

την καινοτομύα και ϐχι τισ τιμϋσ, το οπούο οδηγεύ ςε «ςτρατηγικϋσ ςυμμαχύεσ» 

μεταξϑ των τοπικών επιχειρόςεων. Οι επιχειρόςεισ αυτϋσ εν δυνϊμει 

αντανακλοϑν ςυμμαχύεσ μεταξϑ των αςτικών κϋντρων διαφϐρων επιπϋδων 

εντϐσ τησ «λειτουργικόσ αςτικόσ περιοχόσ». Η ςτρατηγικό αυτό περιλαμβϊνει 

επύςησ ϋνα κλύμα εμπιςτοςϑνησ μεταξϑ των εργοδοτών και των 

εξειδικευμϋνων εργατών, τη ςτόριξη τησ καινοτομύασ απϐ τισ περιφερειακϋσ ό 

δημοτικϋσ αρχϋσ και τϋλοσ, τη διαςϑνδεςη των επιχειρόςεων με τισ διεθνεύσ 

αγορϋσ, δηλαδό την ικανϐτητα επϋκταςησ των πωλόςεων ςε διεθνϋσ επύπεδο, 

αλλϊ και προςϋλκυςησ των διεθνών ροών «καινοτομικόσ γνώςησ».157 

2.8 ΣΟ ΠΟΛΤΚΕΝΣΡΙΚΟ ΑΣΙΚΟ ΜΟΝΣΕΛΟ ΣΟΝ ΕΤΡΨΠΑΪΚΟ 

ΦΨΡΟ 
την Ευρώπη ωσ πολυκεντρικϐτητα θεωρεύται η ςτρατηγικό απϊντηςη ςτη 

διαύρεςη του Ευρωπαώκοϑ χώρου μεταξϑ κϋντρου και περιφϋρειασ, ϐπου ςτα 

πλαύςια του Ευρωπαώκοϑ χωροταξικοϑ ςχεδιαςμοϑ, επιδιώκεται ςε τρύα 

                                                                                                                                                            
Πϊςχου Λουύζα, Μεταπτυχιακό εργαςύα Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου Αθηνών, Δημιουργύα ςυςτϊδασ (cluster) 
βιοκαλλιεργητών ςτην Ηλεύα, Αθόνα 2015, ςελ.11, διαθϋςιμο ςτο: 
http://dspace.aua.gr/xmlui/bitstream/handle/10329/6420/Paschou_L.pdf?sequence=4 
156 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 96 
157 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 96-97 

http://dspace.aua.gr/xmlui/bitstream/handle/10329/6420/Paschou_L.pdf?sequence=4
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διαφορετικϊ επύπεδα, το ενδο-αςτικϐ, το ενδο-περιφερειακϐ και το 

διαπεριφερειακϐ.158 

“Όςον αφορϊ το «ενδοαςτικό» επύπεδο, επικεντρώνεται ςτη δημιουργύα 

πολλών κομβικών ςημεύων (πολλών μικρότερων κϋντρων), μϋςα ςτα 

όρια των μεγϊλων μητροπολιτικών ςυγκεντρώςεων και εύναι 

αποτϋλεςμα τησ επϋκταςησ των πόλεων προσ τα προϊςτια και την γύρω 

ύπαιθρο και τησ ςυνεπακόλουθησ εγκατϊςταςησ κϊποιων 

δραςτηριοτότων ςε «κομβικϊ» ςημεύα των περιοχών αυτών.”159 

Η διαδικαςύα ανϊπτυξησ των πϐλεων εύναι μύα διαδικαςύα 

«αποςυγκϋντρωςησ» και «αναςυγκϋντρωςησ», που οδηγεύ ςε μύα δημιουργύα 

μικρϐτερων κϋντρων μϋςα ςτα ϐρια τησ ευρϑτερησ αςτικόσ περιοχόσ ό και τησ 

ευρϑτερησ. Απϐ αυτό τη διαδικαςύα ϐμωσ, μπορεύ να προκϑψουν δϑο βαςικϊ 

προβλόματα απϐ την εμφϊνιςη τησ πολυκεντρικόσ αςτικόσ οργϊνωςησ αυτοϑ 

του τϑπου, ϐπωσ η ϊναρχη επϋκταςη τησ οικιςτικόσ και ϊλλησ υποδομόσ και η 

εμφϊνιςη των «κενών αγροτικών νηςύδων», δηλαδό των εγκαταλειμμϋνων 

αγροτικών ζωνών, μεταξϑ των αςτικών κϋντρων, ϐπωσ αναφϋρει η 

Καραβϋλη.160 

Σα δευτερεϑοντα κϋντρα ό αλλιώσ «υπο-κϋντρα», τα οπούα ςυγκροτοϑνται 

γϑρω απϐ το κυρύωσ κϋντρο, αντιπροςωπεϑουν ςυνόθωσ «εξειδικευμϋνα 

clusters» που μπορεύ να εύναι διϊςπαρτα ςε ϐλη την ϋκταςη τησ πϐλησ, απϐ το 

κϋντρο τησ ωσ τα «ϐριϊ» τησ. Η δημιουργύα ενϐσ «δικτϑου ςυνεργαςύασ» 

(cooperation network) μεταξϑ των υπο-κϋντρων και του κυρύωσ κϋντρου, ό 

μεταξϑ αςτικών κϋντρων ύςου περύπου μεγϋθουσ, ςε περιοχϋσ ϐπου δεν 

υπϊρχει ϋνασ κυρύαρχοσ μητροπολιτικϐσ πυρόνασ, οδηγεύ ςτη ςυγκρϐτηςη τησ 

λεγϐμενησ «λειτουργικόσ αςτικόσ περιοχόσ» (functional urban region), 

ςϑμφωνα με την Καραβϋλη. 161  

                                                             
158 Σο ενδο-περιφερειακό επύπεδο αφορϊ ςτη δημιουργύα πολλαπλών αςτικών κϋντρων κατϊ μόκοσ μύασ 
περιοχόσ. Σο διαπεριφερειακό επύπεδο αφορϊ ςτη δημιουργύα πολλαπλών δυναμικών ζωνών – που 
περιλαμβϊνουν κϊποια δυναμικϊ αςτικϊ κϋντρα – ςτο εςωτερικϐ μύασ χώρασ ό ςτη ςυνολικό επικρϊτεια 
ενοποιημϋνων «χωρικϊ» οικονομιών. 
Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 
97 
159 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 97 
160 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 98 
161 Καραβϋλη Ελϋνη, ϐ.π. ςελ. 98 
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“Εν κατακλεύδι, επιδιώκεται η δημιουργύα ενόσ πολυλειτουργικού 

αςτικού μοντϋλου και όχι μόνο μύασ «πολυκεντρικόσ περιοχόσ» η οπούα 

οδηγεύ ςε «μονοκεντρικϋσ» χωρικϋσ διαρθρώςεισ.”162 

JOHANN HEINRICH VON THÜNEN (1826): ΣΟ ΜΟΝΣΕΛΟ 

ΦΨΡΟΘΕΣΗΗ 
Μύα βαςικό θεωρύα τησ Γερμανικόσ ςχολόσ163 εύναι το υπϐδειγμα του Johann 

Heinrich von Thünen (Υον Σϑνεν, 1783-1850), το οπούο ανϋπτυξε ςτο 

πρωτοπϐρο ϋργο του Η Απομονωμϋνη Πολιτεύα το 1826 και αποτελεύ, 

“την πρώτη προςπϊθεια ςυςχϋτιςησ τησ ϋννοιασ του χώρου με τισ 

οικονομικϋσ δραςτηριότητεσ.”164 

O von Thünen, Πρώςοσ κτηματύασ, με ςαρϊντα χρϐνια εμπειρύασ ςτη γεωργύα, 

εύχε ωσ ςκοπϐ την ερμηνεύα των γενικών αρχών που καθορύζουν τισ τιμϋσ των 

γεωργικών προώϐντων και τον τρϐπο με τον οπούο αυτϋσ οι τιμϋσ καθορύζουν 

ςτη ςυνϋχεια τη γεωργικό παραγωγό. Ο Thünen αςχολόθηκε με το πώσ 

κατανϋμεται η γαιοπρϐςοδοσ165 ό ϋγγειοσ πρϐςοδοσ για το αγροτικϐ προώϐν ςε 

ςχϋςη με την απϐςταςη απϐ την αγορϊ και πώσ κατανϋμεται η γεωργικό γη 

μεταξϑ διαφϐρων καλλιεργειών, αναφϋρει ο Μεταξύδησ.166 ϑμφωνα με τον 

Thünen, ϐςο μεγαλώνει η απϐςταςη απϐ την πϐλη, τϐςο αυξϊνει το κϐςτοσ 

μεταφορϊσ του προώϐντοσ, οπϐτε η γαιοπρϐςοδοσ μειώνεται.  

                                                             
162 Αν για παρϊδειγμα ϐλεσ οι κϑριεσ πϐλεισ μύασ χώρασ εύναι ςυγκεντρωμϋνεσ ςε μύα περιοχό τησ, το 
χωροταξικϐ αςτικϐ μοντϋλο δεν μπορεύ να χαρακτηριςτεύ ωσ πολυκεντρικϐ, ακϐμα και αν οι πϐλεισ αυτϋσ 
ϋχουν το ύδιο μϋγεθοσ. 
Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, ςελ. 
99 
163 το αφετηριακϐ ςημεύο, βρύςκεται η κλαςικό γερμανικό ςχολό χωροθϋτηςησ με βαςικοϑσ εκπροςώπουσ 
τουσ Von Thünen (1826/1966), Weber (1909/1929), Losch (1938, 1954) και Christaller (1933) και πολλοϑσ 
οπαδοϑσ και ςυνεχιςτϋσ του ϋργου τουσ. Πρϐκειται για μύα πρωτϐτυπη ςχολό ςκϋψησ με τερϊςτια διεθνό 
απόχηςη ςτισ ερευνητικϋσ κατευθϑνςεισ και μεθϐδουσ τησ Οικονομικόσ Γεωγραφύασ τουλϊχιςτον μϋχρι τα 
μϋςα του 20ου αιώνα. Επιδύωξη των θεωρητικών αυτών όταν να εντοπύςουν τουσ παρϊγοντεσ που 
επηρεϊζουν τη χωροθϋτηςη των μεμονωμϋνων οικονομικών δραςτηριοτότων. 
Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 40-41 
164 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 159-60 
165 Αυτϐ που απομϋνει απϐ τα ϋςοδα του αγροκτόματοσ κατϐπιν αφαύρεςησ των τϐκων αξύασ των κτιρύων, 
τησ ξυλεύασ, των περιφρϊξεων και εν γϋνει ϐλων των αντικειμϋνων αξύασ, τα οπούα μπορούν να διαχωριςτούν 
από το ϋδαφοσ, και ανόκει ωσ εκ τοϑτου ςτο ϋδαφοσ καθαυτϐ, το ονομϊζω γαιοπρόςοδο. 
άδρυμα ϊκη Καρϊγιωργα, Χώροσ, πόλη και εξουςύα ςτη νεωτερικότητα, μτφρ, επιμϋλεια, ειςαγωγό 
Γεωργαντϊσ Η., Γκιοϑρασ Θ., εκδ. αββϊλασ, Αθόνα 2010, ςελ. 135 
166 Μεταξύδησ Νύκοσ, Οικονομικό Γεωγραφύα, ςημειώςεισ τμόματοσ Αγροτικόσ Οικονομύασ και Ανϊπτυξησ 
του Γεωπονικοϑ Πανεπιςτημύου τησ Αθόνασ, ςελ. 46. Διαθϋςιμο ςτο: 
https://mediasrv.aua.gr/eclass/modules/document/file.php/AOA243/%CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%9
5%CE%99%CE%A9%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3.pdf 

https://mediasrv.aua.gr/eclass/modules/document/file.php/AOA243/%CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%99%CE%A9%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3.pdf
https://mediasrv.aua.gr/eclass/modules/document/file.php/AOA243/%CE%A3%CE%97%CE%9C%CE%95%CE%99%CE%A9%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3.pdf
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Η ςχϋςη μεταξϑ γαιοπροςϐδου και μεταφορικοϑ κϐςτουσ εύναι 

ςημαντικό καθώσ καθορύζει την επιλογό του τϐπου εγκατϊςταςησ, 

ϋτςι η ύδια η γαιοπρϐςοδοσ καθορύζεται απϐ το μεταφορικϐ κϐςτοσ. 

Η πρώτη λοιπϐν προςϋγγιςη του τϐπου εγκατϊςταςησ τησ γεωργικόσ 

παραγωγόσ, ϋγινε απϐ τον Thünen (1826) με την εργαςύα του ςχετικϊ με τη 

βϋλτιςτη διϊρθρωςη τησ γεωργικόσ χρόςησ γησ και με την εξϋταςη οριςμϋνων 

παραμϋτρων, ϐπωσ εύναι οι τιμϋσ αγορϊσ, η τεχνολογύα, οι αποςτϊςεισ 

μεταφορϊσ.  

“Η εργαςύα αυτό αποτϋλεςε την πρώτη προςπϊθεια ανϊπτυξησ μύασ 

ςυςτηματικόσ μεθολογικόσ ανϊλυςησ του προβλόματοσ τησ 

εγκατϊςταςησ των οικονομικών δραςτηριοτότων ςτον χώρο και 

επηρϋαςε τούσ μετϋπειτα ερευνητϋσ.”167  

ήπωσ αναφϋρει ο Πολϑζοσ, παρϊ το γεγονϐσ ϐτι η θεωρύα του Thünen 

ςτηρύζεται ςε εξωπραγματικϋσ παραδοχϋσ, απεικονύζει πολϑ καθαρϊ την 

ουςιώδη ςχϋςη ανϊμεςα ςτα ϋξοδα μεταφορϊσ, δηλαδό του προςδιοριςτικοϑ 

παρϊγοντα τησ χωροταξικόσ κατανομόσ τησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ, και 

ςτην κατανομό των τϐπων εγκατϊςταςησ ςτην αγροτικό παραγωγό.168 

Η γερμανικό ςχολό χωροθϋτηςησ, ϐπωσ αναφϋρει ο Κουρλιοϑροσ,  

καταςκεϑαςε μύα απλουςτευτικό αντύληψη του χώρου ωσ γεωμετρικοϑ τϐπου 

ςημεύων εγκατϊςταςησ δραςτηριοτότων που ςυνδϋονται μεταξϑ τουσ με τη 

γεωγραφικό απϐςταςη και το κϐςτοσ μεταφορϊσ υλικών και προώϐντων ςε 

διϊφορα εργοςτϊςια και ςε αγορϋσ. Τιοθϋτηςε το μεθοδολογικϐ ατομικιςμϐ 

βαςιςμϋνη ςτη χωροθετικό ςυμπεριφορϊ του «ορθολογιςτό οικονομικοϑ 

ανθρώπου», μύασ βαςικόσ ϋννοιασ των νεοκλαςικών Οικονομικών. Πολλϋσ 

μετϋπειτα μελϋτεσ επιχεύρηςαν να ελϋγξουν τισ παραδοχϋσ των γερμανικών 

θεωριών, αλλϊ κατϋληξαν ςε αντιφατικϊ εμπειρικϊ αποτελϋςματα.169 

Ο von Thünen ανϋπτυξε το υπϐδειγμϊ του μελετώντασ την κατανομό των 

αγροτικών καλλιεργειών ςτη Γερμανύα των αρχών του 19ου αιώνα. το πρώτο 

αυτϐ οικονομικϐ υπϐδειγμα χωροταξικόσ οργϊνωςησ, υπϊρχει μύα 

απομονωμϋνη πολιτεύα η οπούα ϋχει εμπορικϋσ ςυναλλαγϋσ με την ϑπαιθρο 

που την περιβϊλλει. Η Καραβϋλη ςυμπληρώνει πωσ τα αγροτικϊ προώϐντα 
                                                             
167 Πολϑζοσ εραφεύμ, ειρϊ ερευνητικών εργαςιών, Εμπειρικό διερεύνηςη παραγόντων που επηρεϊζουν τον 
τόπο εγκατϊςταςησ επιχειρόςεων, Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ, Σμόμα μηχανικών χωροταξύασ και 
περιφερειακόσ ανϊπτυξησ, 2004, ςελ. 2 
168 Πολϑζοσ εραφεύμ, ϐ.π. ςελ. 2 
169 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 41 
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καλλιεργοϑνται περιςςϐτερο ό λιγϐτερο εντατικϊ, ανϊλογα με το εύδοσ του 

προώϐντοσ και την απϐςταςη που ϋχουν απϐ την πολιτεύα, ενώ διαφϋρουν 

τϐςο ωσ προσ τισ αποδϐςεισ ανϊ μονϊδα γησ (π.χ. ςτρϋμμα), ϐςο και ωσ προσ 

το κϐςτοσ μεταφορϊσ τουσ ςε αυτόν. ϑμφωνα με το υπϐδειγμα του von 

Thünen, οι περιςςϐτερεσ πϐλεισ περιςτοιχύζονται απϐ «ζώνεσ» εντατικόσ 

γεωργύασ με την εντατικοπούηςη τησ παραγωγόσ να μειώνεται καθώσ 

αυξϊνεται η απϐςταςη απϐ την πολιτεύα.170 

Σο μοντϋλο χωροθϋτηςησ του von Thünen περιγρϊφει ςχηματικϊ τη 

ςχϋςη μύασ πϐλησ ό ενϐσ πυρόνα με τισ γϑρω απϐ αυτόν περιοχϋσ, οι 

οπούεσ αναπτϑςςονται ςε ομϐκεντρουσ κϑκλουσ.  

Οι κϑκλοι αυτού αποτελοϑν διαφορετικϋσ ζώνεσ με ϊλλη χρόςη ο καθϋνασ και 

διαφορετικό ϋκταςη ό μϋγεθοσ. Ψσ ομϐκεντροι κϑκλοι ϋχουν ωσ αναφορϊ τον 

πυρόνα (πϐλη) και εξαρτώνται απϐ αυτϐν. Η εξϊρτηςη ϐμωσ εύναι αμφύδρομη 

καθώσ υπϊρχει ςυνϋργεια μεταξϑ των κϑκλων και η λειτουργύα του ενϐσ 

γύνεται παρϊλληλα με τη λειτουργύα του ϊλλου. Κοντϊ ςτον κυρύωσ πυρόνα 

μπορεύ να υπϊρχουν και ϊλλοι μικρϐτεροι (μικρϐτερεσ πϐλεισ). 

Παρακϊτω παρατύθεται η ςχηματικό αναπαρϊςταςη απϐ τον von Thünen: 

 

Πηγό: http://geander.com/vol_shm_sxhmataII.pdf 
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την παραπϊνω ςχηματικό απεικϐνιςη απϐ τον von Thünen παρατηροϑμε τη 

ςυςχϋτιςη των οικονομικών ςχϋςεων τησ κεντρικόσ πϐλησ με την αγροτικό 

τησ περιφϋρεια απϐ την οπούα γύνεται ο εφοδιαςμϐσ αγροτικών προώϐντων για 

να καλυφθοϑν οι ανϊγκεσ διαβύωςησ. Η μελϋτη χωροθϋτηςησ των γεωργικών 

δραςτηριοτότων ςε ςχϋςη με την αγορϊ που τοποθετεύται ςτο κϋντρο τησ 

πϐλησ δεύχνει ςχηματικϊ ϐτι οι γεωργικϋσ δραςτηριϐτητεσ αναπτϑςςονται 

περιφερειακϊ γϑρω απϐ τον πυρόνα κατανϊλωςησ, δηλαδό την πϐλη.   

Παρακϊτω παρατύθεται το ςχόμα ςε κυκλικό (και ϐχι ημικυκλικό) 

αναπαρϊςταςη. Παρατηροϑνται οι διαδοχικϋσ ομϐκεντρεσ γεωργικϋσ χρόςεισ 

γησ, οι οπούεσ δεν εύναι τυχαύεσ αλλϊ ακολουθοϑν μύα οικονομικό λογικό. 

Παρϊγοντεσ που επηρεϊζουν τον ςχηματιςμϐ τουσ εύναι το μεταφορικϐ 

κϐςτοσ και το κϐςτοσ γησ.  

 

Πηγό: http://geander.com/vol_shm_sxhmataII.pdf 

Σο παραπϊνω ςχηματοποιημϋνο πρϐτυπο δεν μπορεύ να ανταποκριθεύ 

απϐλυτα ςε μύα πολϑπλοκη και ςυνεχώσ μεταβαλλϐμενη πραγματικϐτητα, 

μπορεύ ϐμωσ να αποδώςει κϊποιεσ ςταθερϋσ αρχϋσ που η επεξεργαςύα αυτών 

να αποφϋρει νϋα χρόςιμα ςυμπερϊςματα.  
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3. ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΑΡΦΙΣΕΚΣΟΝΙΚΟΤ ΕΠΕΝΔΤΣΙΚΟΤ 

ΤΜΠΛΕΓΜΑΣΟ 
Σο αρχιτεκτονικϐ επενδυτικϐ ςϑμπλεγμα τϑπου cluster, με το brand name 

Architectural Investment Cluster (arch-in cluster), 

δημιουργεύται ωσ ϋνα νϋο θεωρητικϐ υπϐδειγμα, χρηςιμοποιώντασ ωσ 

θεμϋλιουσ λύθουσ δϑο υφιςτϊμενα μοντϋλα που ϋχουν αναλυθεύ ςτα παραπϊνω 

κεφϊλαια. Ϊχει ωσ βαςικό του ςϑςταςη τη δομό ενϐσ πρϐτυπου cluster ϐπωσ 

αναλϑεται ςτο 1ο κεφϊλαιο τησ παροϑςασ εργαςύασ και παρϊλληλα 

οριοθετεύται με τισ πϋντε δυνϊμεισ απϐ το μοντϋλο ‘διαμϊντι’ του Michael 

Porter. Κατϊ δεϑτερον δϋχεται χωρικϋσ παραδοχϋσ απϐ το μοντϋλο 

χωροθϋτηςησ του Johann Heinrich von Thünen, που εντϊςςεται ςτον τομϋα 

τησ Οικονομικόσ Γεωγραφύασ. 

Η επιλογό του μοντϋλου του von Thünen ϋγινε εςκεμμϋνα, καθώσ αποτϋλεςε 

μοντϋλο-πρϐτυπο για μεταγενϋςτερουσ ερευνητϋσ (Hoover, Dunn, Losch, 

Isard), που αντύςτοιχα βαςύςτηκαν ςε αυτϐ για να αναπτϑξουν τισ θεωρύεσ 

τουσ. Αναπτϑςςεται γϑρω απϐ την ερμηνεύα τησ χωρικόσ επενδυτικόσ 

εγκατϊςταςησ και αναπαριςτϊ χωρικϊ τισ θεμελιώδεισ ςχϋςεισ μεταξϑ 

κϋντρου (πυρόνα) και περιφϋρειασ. 

ήπωσ ϋχει αναφερθεύ ςτο κεφϊλαιο 2.6 ςϑμφωνα με την Καραβϋλη, 

“η γεωγραφύα τησ οικονομικόσ δραςτηριότητασ χαρακτηρύζεται από τισ 

αλληλϋνδετεσ ϋννοιεσ ςυγκϋντρωςησ και ανιςότητασ, που ςυνεπϊγονται 

αναπόφευκτα τη δημιουργύα προτύπων κϋντρου-περιφϋρειασ.”171  

Επύςησ, ςτο κεφϊλαιο 2.2, ο Κουρλιοϑροσ αναφϋρει,  

“ο ρόλοσ του ςχεδιαςμού ωσ μηχανιςμού διαμεςολϊβηςησ και 

ολοκλόρωςησ των εθνικών ό περιφερειακών πολιτικών αλλϊ και των 

δεδομϋνων του χώρου εύναι αρκετϊ ςημαντικόσ καθώσ αναδεικνύει τη 

ςπουδαιότητα τησ γεωγραφικόσ χωρικόσ ανϊλυςησ και τησ 

«μετϊφραςησ» των διαφόρων πολιτικών ςε χωρικϋσ παραμϋτρουσ.”172 

 

                                                             
171 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 65 
172 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
αναδιϊρθρωςησ και τησ ϊνιςησ ανϊπτυξησ, εκδ. Προπομπϐσ, Αθόνα 2011, ςελ. 97 
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Απϐ τα παραπϊνω ςυμπεραύνουμε ϐτι η οικονομικό δραςτηριϐτητα εύναι 

αλληλϋνδετη με τον τϐπο, ςυνεπώσ η επενδυτικό αντύςτιξη ςε αυτϐν 

προκϑπτει απϐ τισ ςχϋςεισ που αναπτϑςςονται μϋςα απϐ οικονομικϋσ 

διεργαςύεσ. Ο ρϐλοσ του ςχεδιαςμοϑ εύναι αδιαμφιςβότητοσ καθώσ μϋςω 

διαδικαςιών ϐπωσ οι γεωγραφικϋσ χωρικϋσ αναλϑςεισ, καταφϋρνει να 

αποδώςει ςτον τϐπο την κατϊλληλη επενδυτικό χροιϊ. Μϋςα απϐ κϋντρα 

επιχειρηματικών δραςτηριοτότων που αναπτϑςςονται με τη βαςικό δομό του 

cluster και υπακοϑουν ςτισ πϋντε δυνϊμεισ του μοντϋλου του Porter, 

εξελύςςονται παρϊλληλα οι περιφερειακϋσ ςχϋςεισ ϐπωσ αναλϑονται απϐ τον 

τομϋα τησ (Νϋασ) Οικονομικόσ Γεωγραφύασ. 

ϑμφωνα με τον Λαγϐ, για την ερμηνεύα τησ οικονομικόσ πραγματικϐτητασ 

χρηςιμοποιοϑνται μύα ςειρϊ ρεαλιςτικών υποθϋςεων, ϐπωσ εύναι η ϑπαρξη 

πολλών ςημεύων ιςορροπύασ ςτον χώρο που μποροϑν να εκφρϊςουν τισ 

ςτρατηγικϋσ επιλογϋσ εγκατϊςταςησ των επιχειρόςεων. Επύςησ, αναφϋρεται η 

κινητικϐτητα των επιχειρόςεων καθώσ και η εξειδικευμϋνη εργαςύα που 

απαιτεύται για τη ςυςπεύρωςη ςυγκεκριμϋνων οικονομικών κλϊδων, αλλϊ και 

οι κλαδικϋσ διαςυνδϋςεισ που δημιουργοϑνται μεταξϑ των επιχειρόςεων. Οι 

τελευταύεσ ερμηνεϑουν την εξειδύκευςη των περιφερειών μϋςα απϐ 

ςυγκεκριμϋνεσ τοπικϋσ ςυγκεντρώςεισ και τισ αναδεικνϑουν ωσ βαςικοϑσ 

παρϊγοντεσ τησ διεθνοϑσ ανταγωνιςτικϐτητασ.173 

Σα παραπϊνω ςημεύα ιςορροπύασ μποροϑν εν δυνϊμει να εύναι εκεύνα που εύτε 

λειτουργοϑν ωσ «κϋντρα» εύτε λειτουργοϑν ςυμπληρωματικϊ και 

αναδεικνϑουν το «κϋντρο». ήπωσ ϋχει αναφερθεύ ςτο κεφϊλαιο 2.3 και 

ςϑμφωνα με τον Κουρλιοϑρο,  

“γύρω από κϊθε κεντρικό τόπο διαμορφώνεται και μύα κυκλικό περιοχό 

αγορϊσ για το ςυγκεκριμϋνο προώόν,”  

με την καμπϑλη τησ ζότηςησ να ακολουθεύ μύα πορεύα καθοδικό καθώσ 

αυξϊνεται η απϐςταςη απϐ τον κεντρικϐ τϐπο προσ την περύμετρϐ του, ενώ 

πϊνω ακριβώσ ςτην περύμετρο, η ζότηςη μηδενύζεται.174 

Ο Λαγϐσ αναφϋρει ϐτι η πιθανϐτητα ςυγκϋντρωςησ επιχειρόςεων ςε ϋναν 

μικρϐ αριθμϐ clusters αυξϊνεται ϐςο αυξϊνεται η διαφοροπούηςη των 

προώϐντων των επιχειρόςεων αυτών (ό ενδεχομϋνωσ αναπτϑςςονται 

υποκατϊςτατα προώϐντα ϐπωσ αναφϋρει ο Porter ςε μύα απϐ τισ πϋντε 

                                                             
173 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 113-4 
174 Κουρλιοϑροσ Ηλύασ Α., Διαδρομϋσ ςτισ Θεωρύεσ του Χώρου, Οικονομικό γεωγραφύα τησ παραγωγικόσ 
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δυνϊμεισ ςτο μοντϋλο «διαμϊντι»), που τουσ επιτρϋπει να εκμεταλλευτοϑν τα 

πλεονεκτόματα ςτισ οικονομύεσ ςυγκϋντρωςησ ςε ϋνα διαφοροποιημϋνο 

περιβϊλλον. Ακϐμα, οι περιοχϋσ δϑναται να επωφεληθοϑν απϐ τη δυναμικό τησ 

ςωρευτικόσ λειτουργύασ των μηχανιςμών ανϊπτυξησ, ανϊλογα με το αν 

διαθϋτουν ό ϐχι ϋνα κρύςιμο αρχικϐ μϋγεθοσ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ, ό 

και απϐ την απϐςταςη που ϋχουν απϐ τισ ϊλλεσ περιοχϋσ.175 

ϑμφωνα με τον Λαγϐ, η κοινωνύα λειτουργεύ μϋςα απϐ ςϑνθετα ςυςτόματα 

ϐπου η επιςτημονικό ςκϋψη προςανατολύζεται απϐ τη ςυςτημικό θεωρύα 

(systemic theory) ό μεθοδολογύα. ήπωσ υποδηλώνει και η ονομαςύα τησ, η 

ςυςτημικό μεθοδολογύα τονύζει ϐτι το αντικεύμενο τησ μελϋτησ οφεύλει να 

υποβϊλλεται ςε επιςτημονικό ϋρευνα πϊντοτε ωσ ενιαύο και αδιαύρετο ςϑνολο. 

Η λογικό τησ παραπϊνω μεθοδολογύασ θα μποροϑςε να υπϐκειται ςτην 

ευρϑτερη λογικό του cluster, καθώσ αναφϋρεται ςε ϋνα ϊθροιςμα ςτοιχεύων 

και μεταβλητών που ϋχουν μεταξϑ τουσ μια ςυνεχό αλληλεπύδραςη ό και 

αλληλεξϊρτηςη και αποτελοϑν ϋνα ενοποιημϋνο ςϑνολο. Ϊτςι, 

“η προςϋγγιςη του αντικειμϋνου τησ μελϋτησ ωσ ςυνόλου εύναι η μόνη 

ενδεδειγμϋνη μϋθοδοσ, όταν πρόκειται για πολύπλοκα ςυςτόματα, 

δηλαδό για ςύνολα απαρτιζόμενα από πολλϊ και διαφοροποιημϋνα μϋρη, 

που ςυνδϋονται μεταξύ τουσ με πολλαπλϋσ διαςυνδϋςεισ 

αλληλεπύδραςησ.”176 

H ςυςτημικό μϋθοδοσ, ςυμπληρώνει ο Λαγϐσ, μπορεύ να εκφρϊςει μύα νϋα 

λογικό ϋρευνασ, ϐπου «το ςύνολο δεν εύναι αναγώγιμο ςτα μϋρη του», το οπούο 

υπαγορεϑεται απϐ τον ςϑνθετο χαρακτόρα των ύδιων των αντικειμϋνων που 

μελετϊ.  

“Η λογικό αυτό αποτυπώνεται ςτα «μοντϋλα» ό πρότυπα που 

καταςκευϊζει ο ερευνητόσ με τη βοόθεια τησ τοπολογύασ για τη 

θεωρητικό αναπαρϊςταςό τουσ.”177  

Με αυτϐν τον τρϐπο, επιτυγχϊνεται η καταςκευό θεωρητικών προτϑπων ό 

μοντϋλων, που περιγρϊφουν τη δομό και τη λειτουργύα των ςυςτημϊτων και 

αποτελοϑν ςτοιχειώδεσ μϋροσ τησ ςυςτημικόσ μεθοδολογύασ. Αυτϐ ςυμβαύνει 

γιατύ επιτρϋπεται μύα επιςτημονικό απλοϑςτευςη (αφαύρεςη) του 

                                                             
175 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 115 
176 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., ϐ.π. ςελ. 178 
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πολϑπλοκου ςυνϐλου, εκεύνη δηλαδό που δϑναται να διατηρεύ και να 

προβϊλλει τισ βαςικϋσ χαρακτηριςτικϋσ του ιδιϐτητεσ.178 

3.1 ΤΜΠΡΑΞΗ ΜΟΝΣΕΛΨΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΟΤ 

ΘΕΨΡΗΣΙΚΟΤ ΤΠΟΔΕΙΓΜΑΣΟ 
Η ςϑμπραξη των μοντϋλων του Michael Porter και του Johann Heinrich von 

Thünen ςτο νϋο θεωρητικϐ υπϐδειγμα, χρηςιμοποιεύ ωσ θεμϋλιο λύθο τισ 

δομικϋσ αρχϋσ του cluster, το οπούο ϐπωσ ϋχει αναφερθεύ ςτο κεφϊλαιο 1, 

αποτελεύ μύα μορφό ςυνεργαςύασ μεταξϑ των επιχειρόςεων καθώσ και ϊλλων 

φορϋων και προςδιορύζεται ωσ το αρχιτεκτονικϐ επενδυτικϐ cluster που 

προωθεύ τη καινοτομύα και την επιχειρηματικϐτητα. 

Σα δϑο παραπϊνω μοντϋλα ϋχουν κοινϊ ςημεύα ό αλλιώσ ςημεύα τομόσ καθώσ 

κϊθε τουσ μϋροσ αλληλεπιδρϊ με τα υπϐλοιπα ςε μικρϐ ό μεγϊλο βαθμϐ 

δύνοντασ τη δυνατϐτητα εναλλαγόσ του πυρόνα ανϊλογα με τον χαρακτόρα 

και τισ προτεραιϐτητεσ του αρχιτεκτονικοϑ επενδυτικοϑ ςυμπλϋγματοσ, arch-

in cluster. Η ςϑμπραξό τουσ αποτελεύ ϋνα θεωρητικϐ υπϐδειγμα που 

απεικονύζει χωρικϊ την αλληλεξϊρτηςη των δυνϊμεων, προςπαθώντασ να 

αποδώςει τισ επιπτώςεισ ωσ προσ την ανϊπτυξό τουσ.  

ήπωσ ϋχει αναφερθεύ ςτο κεφϊλαιο 2.6 απϐ την Καραβϋλη, ςημαντικϐ ρϐλο 

ςτην ϑπαρξη ιςχυρών προτϑπων κϋντρου-περιφϋρειασ διαδραματύζει η 

κατανομό των επενδϑςεων. Παρϊλληλα, αναδεικνϑονται τα νϋα κϋντρα που 

προςελκϑουν κεφϊλαια.  

“Ιδιαύτερα για τισ χώρεσ που ανόκουν ςτην περιφϋρεια, ςυχνϊ 

αναδεικνύονται κϊποια νϋα μικρότερα οικονομικϊ ‘κϋντρα’ ό ‘πόλοι 

ανϊπτυξησ’.”179  

Αυτού οι πϐλοι ανϊπτυξησ ό κϋντρα ορύζονται ωσ οι εν δυνϊμει πυρόνεσ του 

αρχιτεκτονικοϑ επενδυτικοϑ cluster και αναπτϑςςονται με βϊςη το χωρικϐ 

μοντϋλο του von Thünen.  

ήπωσ ϋχει αναφερθεύ ςτο κεφϊλαιο 2.5.1 η δυνατϐτητα επύτευξησ 

«ιςορροπύασ» με πολλϊ διαφορετικϊ κϋντρα θεωρεύται μύα ςωςτϐτερη 

                                                             
178 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 178-9 
179 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 123 
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αναλυτικό προςϋγγιςη του φαινομϋνου τησ πολυκεντρικόσ ανϊπτυξησ εύτε ςε 

περιφερειακϐ εύτε ςε αςτικϐ επύπεδο.180 

Η ανϊπτυξη των δραςτηριοτότων περιφερειακϊ του πυρόνα με βϊςη το 

μοντϋλο του von Thünen, με αναφορϊ πϊντα ςτον εκϊςτοτε πυρόνα, 

ςυμπρϊττει με το μοντϋλο του Michael Porter περιγρϊφοντασ μύα διαδικαςύα η 

οπούα οδηγεύ με τρϐπο «ςωρευτικϐ» και «κυκλικϐ» ςτη διαμϐρφωςη μύασ 

ςυγκεκριμϋνησ περιφϋρειασ ωσ «κϋντρου». Δηλαδό, ο αρχικϐσ πυρόνασ 

μεταςχηματύζεται μϋςα απϐ τη ςϑμπραξη των μοντϋλων καθώσ ο νϋοσ 

διαθϋτει περιςςϐτερα ςημεύα ςϑγκλιςησ ώςτε να καθοριςτεύ ωσ πυρόνασ του 

arch-in cluster. Σα ςημεύα που εφϊπτονται μεταξϑ τουσ μποροϑν να 

αποτελϋςουν εν δυνϊμει ςημεύα ιςορροπύασ, τα οπούα θα αποτελοϑν βαςικοϑσ 

πυλώνεσ του νϋου θεωρητικοϑ υποδεύγματοσ arch-in cluster. 

Ϊτςι, οι ομϐκεντροι κϑκλοι μποροϑν να διαςταυρωθοϑν ςε ςημεύα απϐ ϊλλουσ 

ομϐκεντρουσ κϑκλουσ των νϋων πυρόνων (κϋντρων), αναδεικνϑοντασ τισ νϋεσ 

διαςταυρώςεισ με ςημεύα ιςορροπύασ και ςημεύα διϋλευςησ.  

Βαςικϊ χωρικϊ ςυςτατικϊ του νϋου θεωρητικοϑ υποδεύγματοσ arch-in cluster 

εύναι τα εξόσ: 

 Ϊνασ ό περιςςϐτεροι πυρόνεσ που λειτουργοϑν ωσ «κϋντρα». 

 Περιφερειακϋσ ζώνεσ -διαφορετικόσ βαρϑτητασ ανϊλογα το μϋγεθοσ- 

που αναπτϑςςονται ομϐκεντρα γϑρω απϐ τον εκϊςτοτε πυρόνα καθώσ 

εξαρτώνται απϐλυτα απϐ αυτϐν (ϐπωσ ϋχει αναλυθεύ ςτο 2ο κεφϊλαιο, 

το γενικϐ υπϐδειγμα και το πρϐτυπο κϋντρου-περιφϋρειασ). 

 Εφαπτϐμενα ςημεύα των ομϐκεντρων κϑκλων που λειτουργοϑν ωσ 

ςημεύα ιςορροπύασ. 

 Δευτερεϑοντα ςημεύα διϋλευςησ που δημιουργοϑνται απϐ ςημεύα 

τομόσ των ομϐκεντρων κϑκλων διαφορετικών πυρόνων. 

 ε κϊθε ομϐκεντρο κϑκλο που αντιςτοιχεύ ςε χώρο με ςυγκεκριμϋνα 

φυςικϊ χαρακτηριςτικϊ (π.χ. χώροσ για αγροτικό καλλιϋργεια), 

αναπτϑςςεται τουλϊχιςτον μύα απϐ τισ πϋντε δυνϊμεισ του μοντϋλου 

του M. Porter, που λειτουργοϑν καταλυτικϊ για την ανϊπτυξη του 

ανταγωνιςμοϑ (ϐπωσ αναλϑεται ςτο 1ο κεφϊλαιο), την κερδοφορύα και 

την ελκυςτικϐτητα του cluster.  

 

 

                                                             
180 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 249 
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Πιο ςυγκεκριμϋνα οι πϋντε δυνϊμεισ που αναπτϑςςονται εύναι: 

1. ο υφιςτϊμενοσ ανταγωνιςμϐσ που υπϊρχει και ςυνεχύζει να 

αναπτϑςςεται ανϊμεςα ςτουσ πυρόνεσ-κϋντρα, 

2. ο επερχϐμενοσ νϋοσ ανταγωνιςμϐσ απϐ νϋεσ επιχειρόςεισ που 

αναπτϑςςεται ςτον ύδιο πυρόνα-κϋντρο ό ςε ϊλλον -λιγϐτερο ό 

περιςςϐτερο- κοντϊ ςτον 1ο, 

3. η δϑναμη των καταναλωτών αλλϊ και, 

4. η δϑναμη των προμηθευτών που λειτουργοϑν αμφύδρομα 

καθώσ ϐςο αυξϊνονται οι καταναλωτϋσ, αυξϊνονται οι 

προμηθευτϋσ, και τϋλοσ, 

5. η δυνατϐτητα ανϊπτυξησ διαφϐρων υποκατϊςτατων 

προώϐντων που δϑναται να διακινηθοϑν εκτϐσ του πυρόνα-

κϋντρου, 

που αναπτϑςςονται χωρικϊ εύτε ςτον ύδιο τον πυρόνα-κϋντρο, εύτε 

περιμετρικϊ απϐ αυτϐν, καταλαμβϊνοντασ μύα περιμετρικό ζώνη ό 

μϋροσ αυτόσ, που τα ϐριϊ τησ ορύζονται απϐ τα ϐρια των ομϐκεντρων 

κϑκλων, ϐπωσ αναπαριςτϊται ςε παρακϊτω ςχόμα. Ϊτςι, οι πϋντε 

δυνϊμεισ αποκτοϑν χωρικϐ προςδιοριςμϐ ανϊλογα με τον πυρόνα-

κϋντρο ςτον οπούο αναφϋρονται και ανϊλογα με το μϋγεθοσ, 

αντύςτοιχα ςε ϋκταςη του arch-in cluster. Για παρϊδειγμα, αν 

υπϊρχουν περιμετρικϊ απϐ τον πυρόνα πολλϋσ επιχειρόςεισ ςε αριθμϐ, 

τϐτε ο υφιςτϊμενοσ ανταγωνιςμϐσ μπορεύ να εύναι μεγϊλοσ και ο 

επερχϐμενοσ απϐ νϋεσ επιχειρόςεισ να εύναι μικρϐτεροσ ό το 

αντύςτροφο. 

 Με (κϐκκινο) βϋλοσ ςυμβολύζεται η μεταξϑ τουσ αλληλεπύδραςη καθώσ 

το ϋνα μϋροσ με το ϊλλο αναπτϑςςει αμφύδρομεσ δυνϊμεισ (δρϊςησ-

αντύδραςησ). 

Οι παραπϊνω παραδοχϋσ του θεωρητικοϑ υποδεύγματοσ μαρτυροϑν τη 

ςϑμπραξη των δϑο προαναφερθϋντων μοντϋλων που ςχηματικϊ περιγρϊφεται 

παρακϊτω: 
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Η ςυνολικό χωρικό ‘μετϊφραςη’ τησ παραπϊνω διαγραμματικόσ απεικϐνιςησ, 

που αποτελεύται απϐ τα μϋρη που ϋχουν αναλυθεύ παραπϊνω, μπορεύ να 

αντιςτοιχηθεύ ςε διϊφορεσ κλύμακεσ. υγκεκριμϋνα, ο πυρόνασ-κϋντρο εν 

δυνϊμει μπορεύ να απεικονύζει μύα πϐλη ό το κϋντρο μύασ πϐλησ ό ακϐμα και 

μύα επιχειρηςιακό μονϊδα με κεντρικϐ ρϐλο ςτο arch-in cluster. Με λύγα λϐγια, 

η κλύμακα μεταςχηματύζεται ανϊλογα με τισ ανϊγκεσ κϊθε arch-in cluster. 

Μπορεύ εν δυνϊμει να γύνει απϐλυτα ςυγκεκριμϋνη ςε μύα αντύςτοιχα 

ςυγκεκριμϋνη εφαρμογό του θεωρητικοϑ υποδεύγματοσ. 

Φωρικϊ δεδομϋνα του arch-in cluster αποτελοϑν ϋνασ κεντρικϐσ πυρόνασ με 

ομϐκεντρουσ κϑκλουσ ϐπου γϑρω απϐ αυτϐν, αλληλεπιδροϑν ςυςτημικϊ με 

ϊλλουσ πυρόνεσ και με τουσ αντύςτοιχουσ ομϐκεντρουσ κϑκλουσ. ήλα τα 

παραπϊνω, ανϊ περύπτωςη εφϊπτονται, αλληλεπιδροϑν, δημιουργοϑν ςημεύα 

ιςορροπύασ, ςημεύα διϋλευςησ, που εν δυνϊμει αλλϊζουν θϋςη, μϋγεθοσ, 

ςϑςταςη και δϑναμη επύδραςησ. Οι εκδοχϋσ του arch-in cluster μποροϑν να 

εύναι ποικύλεσ, καθώσ ανϊλογα με το προώϐν ό την υπηρεςύα που εξυπηρετοϑν 

ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο τϐπο, τα παραπϊνω ςτοιχεύα μεταςχηματύζονται, 

διαμορφώνουν ςυγκεκριμϋνη χωρικό υπϐςταςη και γεωγραφικό ςϑςταςη. 

υνεπώσ, εν δυνϊμει οι εκδοχϋσ του arch-in cluster μποροϑν να δημιουργηθοϑν 

ανϊ περύπτωςη και ανϊ τϐπο αντύςτοιχα. 



ΑΡΦΙΣΕΚΣΟΝΙΚΟ ΕΠΕΝΔΤΣΙΚΟ ΤΜΠΛΕΓΜΑ 

[84] 
 

Παρακϊτω παρατύθεται ςε ζουμ η παραπϊνω ςχηματικό αναπαρϊςταςη: 
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3.2 ΤΜΒΟΛΗ BRANDING 
Η ςϑμπραξη των παραπϊνω μοντϋλων εμπεριϋχει την ϋννοια του branding181 

καθώσ η ςκοπιμϐτητα ανϊπτυξησ του θεςμοϑ του clustering ςυνύςταται κϊτω 

απϐ ϋνα κοινϐ brand name ποιότητασ182. Λαμβϊνοντασ ωσ κοινϐ παρονομαςτό 

τη βελτύωςη τησ ανταγωνιςτικϐτητασ και των οικονομικών μεγεθών των 

επιχειρόςεων που ςυμπρϊττουν ςε ϋνα cluster, το επιθυμητϐ αποτϋλεςμα 

μπορεύ να προϋλθει μϋςα απϐ ϋνα πλϋγμα δραςτηριοτότων οριζϐντιασ και 

κϊθετησ ςυνεργαςύασ183. 

Σο πλϋγμα δραςτηριοτότων αποτελεύται απϐ προωθητικϋσ ενϋργειεσ τεχνικών 

branding που εν δυνϊμει μποροϑν να εφαρμοςτοϑν και εύναι: 

 Κοινϋσ ενϋργειεσ προώθηςησ και προβολόσ των προώϐντων των 

επιχειρόςεων μελών του cluster (ενύςχυςη εταιρικόσ ταυτϐτητασ). 

 Κοινό εμπορύα και προώθηςη των προώϐντων των μελών. 

 Τιοθϋτηςη κοινών προωθητικών ενεργειών. 

 Δημιουργύα κοινών εκθϋςεων προβολόσ και πώληςησ των προώϐντων 

των μελών. 

 Ανϊπτυξη και εφαρμογό κοινών ςυςτημϊτων λογιςμικοϑ. 

 Διεξαγωγό κοινών ϋργων ϋρευνασ αγορϊσ, ανϊλυςησ του 

ανταγωνιςμοϑ, κ. λπ. 

Η ανϊπτυξη των clusters προωθεύται και απϐ τισ πολιτικϋσ τησ Ευρωπαώκόσ 

Επιτροπόσ για την ανϊπτυξη τησ ανταγωνιςτικϐτητασ, τησ καινοτομύασ καθώσ 

και τησ δημιουργύασ θϋςεων εργαςύασ, ενώ αναγνωρύζεται ϐτι αποτελοϑν μύα 

ςημαντικό διϊςταςη τησ οικονομικόσ πραγματικϐτητασ και προςφϋρουν ϋνα 

γϐνιμο ςυνδυαςμϐ επιχειρηματικοϑ δυναμιςμοϑ προκειμϋνου να 

αντεπεξϋλθουν οι ευρωπαώκϋσ ΜΜΕ (Μικρϋσ και Μεςαύεσ Επιχειρόςεισ) ςτον 

εντεινϐμενο διεθνό ανταγωνιςμϐ.184 ήπωσ αναφϋρει η Καραβϋλη, ο 

πολλαπλαςιαςμϐσ των clusters, που χαρακτηρύζονται απϐ οικονομύεσ 

εντοπιϐτητασ ςτισ Ευρωπαώκϋσ πϐλεισ αντανακλϊ την προςπϊθεια επύτευξησ 
                                                             
181 Σο branding ςαν ιδϋα ξεκύνηςε ςτα τϋλη του 19ου αιώνα με την ανϊπτυξη εμπορικών ςημϊτων και 
προώϐντων. Ο Simon Anholt ορύζει το branding ωσ τη διαδικαςύα ςχεδιαςμοϑ, επικοινωνύασ και διαχεύριςησ 
του ονϐματοσ και τησ ταυτϐτητασ ενϐσ προώϐντοσ, με ςτϐχο τη θεμελύωςη και τη διαχεύριςη τησ φόμησ του. 
Anholt S., Competitive Identity, Palgrave Macmillan, 2007, ςελ. 4 
182 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Παραδοτϋο Β’, 2012, ςελ. 4 
183 ή.π. ςελ. 5  
184 Ανακούνωςη τησ Επιτροπόσ ςτο υμβοϑλιο, ςτο Ευρωπαώκϐ Κοινοβοϑλιο, ςτην Ευρωπαώκό Οικονομικό 
και Κοινωνικό Επιτροπό και ςτην Επιτροπό των Περιφερειών «Προσ τη δημιουργύα ςυνεργατικών 
ςχηματιςμών (clusters) παγκοςμύου κϑρουσ ςτην Ευρωπαώκό Ϊνωςη», COM/2008/0652 τελικϐ. 
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δϑο βαςικών ςτϐχων τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ. Πρώτον, την αϑξηςη τησ 

ανταγωνιςτικϐτητασ των περιοχών που την απαρτύζουν, μϋςω τησ 

μεγαλϑτερησ ενςωμϊτωςόσ τουσ ςτη παγκϐςμια οικονομύα και δεϑτερον, τη 

δυνατϐτητα ενύςχυςησ τησ κοινωνικο-οικονομικόσ ςυνοχόσ ςτο εςωτερικϐ τησ 

που μπορεύ να προκϑψει απϐ την πρώτη διαδικαςύα. Σο φαινϐμενο αυτϐ ϋχει 

ερμηνευτεύ ωσ η ‘ςτρατηγικό απϊντηςη των περιοχών ςτον εντεινϐμενο 

ανταγωνιςμϐ’ που προκαλεύ η παγκοςμιοπούηςη.185 

Η ανϊπτυξη κοινών ενεργειών προώθηςησ και προβολόσ των επιχειρόςεων 

ςϑμφωνα με το Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, που ςυμμετϋχουν ςτα clusters, 

παρϊλληλα με την επύτευξη μεγαλϑτερησ αναγνωριςιμϐτητασ απϐ την  

“ϋνταξη ςε ϋνα κοινό ςόμα – brand name ποιότητασ ό private label, 

μπορούν να ςυντεύνουν ςε μύα αύξηςη των πωλόςεων και των μεριδύων 

αγορϊσ των επιχειρόςεων.”186 

3.3 ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
υμπεραςματικϊ, θα όθελα να αναφϋρω ςυνοπτικϊ και αναφορικϊ τουσ 

λϐγουσ που οδηγόθηκα ςτη δημιουργύα ενϐσ νϋου θεωρητικοϑ υποδεύγματοσ, 

και ςυγκεκριμϋνα του αρχιτεκτονικοϑ επενδυτικοϑ ςυμπλϋγματοσ με την 

επωνυμύα arch-in cluster. 

Η ενδιαφϋρουςα προςωπικό αναςκϐπηςη ςτην ιςτορύα χωρικών 

ςυμπλεγμϊτων με επενδυτικό-οικονομικό ιδιϐτητα ολοκληρώθηκε με χωρικϊ 

μοντϋλα που ανόκουν ςτο παρελθϐν.187 Η αναζότηςη ςτη βιβλιογραφύα και ϐχι 

μϐνο, χωρικών ςυνϐλων που αφοροϑν το παρϐν και εν δυνϊμει το μϋλλον, με 

παρϐμοιεσ ό ϊλλεσ ιδιϐτητεσ, όταν εξύςου ενδιαφϋρουςα αλλϊ με μερικϊ κενϊ. 

Η αναζότηςη ςυμπρϊξεων απϐ διαφορετικϊ επιςτημονικϊ πεδύα, οδόγηςε 

ςτην ανϊπτυξη προβληματιςμών μϋςα απϐ τη δικό μου οπτικό ματιϊ, αυτό 

του αρχιτϋκτονα. Ϊτςι, υπόρξε η προςωπικό ερευνητικό ανϊγκη για τη 

καταγραφό πληροφοριών, εννοιών, θεωριών, κ. ϊ. που μϋςα απϐ μύα 

επιςταμϋνη μελϋτη θα μποροϑςαν να αποδώςουν ϋνα νϐημα με αποδεκτϊ 

ςυμπερϊςματα. 

                                                             
185 Καραβϋλη Ελϋνη, Περιφερειακϋσ Ανιςορροπύεσ και Νϋα Οικονομικό Γεωγραφύα, εκδ. AUEB, Αθόνα 2016, 
ςελ. 94 
186 Τπουργεύο Ανϊπτυξησ, Ανταγωνιςτικϐτητασ και Ναυτιλύασ: «Προετοιμαςύα Δρϊςεων για την ενύςχυςη 
των Ελληνικών Μικρομεςαύων Επιχειρόςεων για ϑςταςη ό/και Επϋκταςη Επιχειρηματικών υνεργατικών 
χηματιςμών ό αλλιώσ υςτϊδων Επιχειρόςεων (clusters) με οριζϐντιεσ ό και κϊθετεσ διαςυνδϋςεισ με 
ϋμφαςη ςτο εμπϐριο», Παραδοτϋο Β’, 2012, ςελ. 11 
187Διερευνόθηκε ςτην ερευνητικό μου εργαςύα ςτα πλαύςια του προπτυχιακοϑ κϑκλου ςπουδών ςτην 
αρχιτεκτονικό ςχολό με θϋμα: «Σο μετϐχι ωσ ςυνιςτώςα παραγωγόσ του αγροτικοϑ χώρου ςτην Κρότη. Η 
περύπτωςη του μετοχιοϑ Ηςυχϊκη ςτον Αλικιανϐ.», 2015 
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Η αναζότηςη ςτουσ τομεύσ τησ (Νϋασ) Οικονομικόσ Γεωγραφύασ και των 

ςυμπλεγμϊτων Clusters, καθώσ και η διερεϑνηςη θεωριών ανϊ τομϋα ςτο 

πϋραςμα των δεκαετιών, απϋδωςε καρποϑσ ςτη παροϑςα ϋρευνα και ϊνοιξε το 

δρϐμο για διερεϑνηςη ςε επιςτημονικϊ πεδύα που ϋχουν ϊμεςη και ϋμμεςη 

ςχϋςη με αυτϐ τησ αρχιτεκτονικόσ. Η αρχιτεκτονικό ωσ επιςτόμη, διαθϋτει 

αυτό τη ςφαιρικό ματιϊ που ϐμωσ απϐ μϐνη τησ παραμϋνει ‘γυμνό’ απϐ ϊλλεσ 

μορφϋσ γνώςησ και πληροφορύασ. Για αυτϐ, η απϐπειρα ςϑμπραξησ ενεργειών 

που ϋτςι και αλλιώσ λειτουργοϑν αμφύδρομα, εύναι ϊκρωσ ενδιαφϋρουςα και 

καθϐλου παρϊτολμη. 

Οι χωρικϋσ ταυτϐτητεσ που διερευνόθηκαν διαθϋτουν ϋνα μεγϊλο εϑροσ 

χωρικόσ ϋκφραςησ και απευθϑνονται ςε πολλαπλϋσ κλύμακεσ. Ϊτςι,  

το αρχιτεκτονικϐ επενδυτικϐ ςϑμπλεγμα τϑπου cluster (arch-in 

cluster) εμπεριϋχει νϋεσ χωρικϋσ ποιϐτητεσ που ςυνδυϊζουν 

παρϊγοντεσ απϐ τα επιςτημονικϊ πεδύα τησ Νϋασ Οικονομικόσ 

Γεωγραφύασ και τησ Cluster Analysis188 και εν δυνϊμει μπορεύ να 

εφαρμοςτεύ ςε διαφορετικϋσ κλύμακεσ.  

Ϊχει ωσ αναφορϊ ϋνα προώϐν ό μύα υπηρεςύα (κατϊ κανϐνα λϐγω τησ ιδιϐτητϊσ 

του ωσ cluster) και αναλϑεται ςε μοντϋλα ϐπωσ ϋχουν αναλυθεύ ςτα κεφϊλαια 

παραπϊνω. 

Επιδιώκεται με λύγα λϐγια, μύα χωρικό μετϊφραςη παραγϐντων απϐ ϊλλα 

επιςτημονικϊ πεδύα που θα ϋχει ωσ αποτϋλεςμα επιτυχεύσ επενδυτικϊ 

ςυμπρϊξεισ με τη μορφό του αρχιτεκτονικοϑ επενδυτικοϑ ςυμπλϋγματοσ arch-

in cluster. 

Η επιλογό ςυγκεκριμϋνου προώϐντοσ ό υπηρεςύασ για το arch-in cluster μπορεύ 

να ποικύλει και ςυνειδητϊ δεν οριςτικοποιεύται ςτο τϋλοσ τησ παροϑςασ 

εργαςύασ. Η εν δυνϊμει εφαρμογό του θεωρητικοϑ υποδεύγματοσ θα χρειαςτεύ 

επιτϐπια ϋρευνα και μελϋτη υφιςτϊμενων επιχειρόςεων ανϊ τϐπο ανϊλογα με 

την επιλογό προώϐντοσ/υπηρεςύασ. Πιθανϋσ εκδοχϋσ εύναι η δημιουργύα ενϐσ 

arch-in cluster ελαιολϊδου, μύασ υπηρεςύασ για την ανϊδειξησ τησ μεςογειακόσ 

κρητικόσ διατροφόσ ό και η δημιουργύα ενϐσ τουριςτικοϑ arch-in cluster.  

Αναφορικϊ, για την τελευταύα περύπτωςη ϐπωσ αναφϋρει ο Λαγϐσ, οι 

τουριςτικϋσ επιχειρόςεισ ςε παγκϐςμιο επύπεδο, προςπαθοϑν να εμπλουτύζουν 

                                                             
188 Η ανϊλυςη του Cluster – Cluster analysis, ϋχει ωσ ςκοπϐ την ανϊλυςη των ομϊδων που ονομϊζονται 
clusters.  
Everitt Brian S., Cluster Analysis, Halsted Press, New York 1993, ςελ.1 
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το τουριςτικϐ τουσ προώϐν, ϐπωσ επύςησ και να ςυνεργϊζονται, να 

δικτυώνονται ό να δημιουργοϑν clusters για να μποροϑν να αντιμετωπύζουν 

τισ επιπτώςεισ τησ παγκοςμιοπούηςησ, ςυμβϊλλοντασ παρϊλληλα ςτη 

δημιουργύα εγχώριασ προςτιθϋμενησ αξύασ και επιτυγχϊνοντασ ϋνα 

ανταγωνιςτικϐ πλεονϋκτημα.189 

Η θεωρητικό αναζότηςη όταν εκτενόσ, καθώσ ολοκληρώθηκε με την 

ανϊγνωςη ςυγγραμμϊτων που αναφϋρονται ςτη βιβλιογραφύα και ϐχι μϐνο, 

αλλϊ και ϊλλων πληροφοριακών πηγών ώςτε να αποςαφηνιςτοϑν ϋννοιεσ που 

εύναι αρκετϊ ευρεύεσ και να αποτυπωθοϑν επιλεκτικϊ για τη ςυγγραφό τησ 

παροϑςασ διπλωματικόσ εργαςύασ. 

Η εφαρμογό τησ θεωρητικόσ προςϋγγιςησ που παρουςιϊζει αυτό η εργαςύα θα 

μποροϑςε να διερευνηθεύ εκ νϋου ςε μύα νϋα αυτοτελό εργαςύα ακϐμη και ςε 

διδακτορικϐ επύπεδο, καθώσ θα όταν αναγκαύα η επιτϐπια μελϋτη περιοχών 

που διαθϋτουν τα καλϑτερα δυνατϊ χαρακτηριςτικϊ για την εφαρμογό του 

αρχιτεκτονικοϑ επενδυτικοϑ ςυμπλϋγματοσ arch-in cluster. Οι χωρικϋσ 

ιδιϐτητϋσ του εύναι αδιαμφιςβότητεσ καθώσ βαςύζονται ςε δϑο υφιςτϊμενα 

μοντϋλα τα οπούα ϋχουν όδη εφαρμοςτεύ και ςυνεχύζουν να εφαρμϐζονται, 

ςυνεπώσ η παραδοχό τουσ εύναι δεδομϋνη. Η ςϑμπραξη αυτών καθιςτϊ την 

ϋρευνα καινοτϐμα, κϊτι που δεν αποκλεύει ςτο μϋλλον τη ςϑμπραξη και ϊλλων 

ςτοιχεύων που θα ςυντελϋςουν ςτην καλϑτερη δυνατό εφαρμογό του. 

Η αναζότηςη αυτόσ τησ ϋρευνασ ςτα πλαύςια του μεταπτυχιακοϑ κϑκλου 

ςπουδών τελειώνει εδώ, ϋχοντασ αφόςει ϐμωσ ανοιχτοϑσ δρϐμουσ για τη 

ςυνϋχεια. Η ϋρευνα πϊντα θα ςυνεχύζεται καθϐτι δεν μπορεύ να ςταματόςει, 

αυτό ϊλλωςτε εύναι και η γοητεύα τησ. 

 

  

                                                             
189 Λαγϐσ Δημότρησ Γ., Θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ ςτον τουριςμό, εκδ. Κριτικό, Αθόνα 2016, ςελ. 109-10 
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